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ABSTRAKT

Tashmë konsumatori është bërë mekanizmi kryesor që ndihmon dhe siguron funksionimin e çdo

ndërmarrjeje. Studimi i sjelljeve të tij është çelësi drejt përfitimit të suksesshëm dhe prodhimit të

produkteve të duhura. Në epokën moderne, në të cilën po jetojmë dhe të cilën e karakterizon një

dinamikë e zhvillimit në të gjitha fushat e jetës, është vërtetuar se krijimi i kënaqësisë dhe

lojalitetit të konsumatorëve është çelësi i fitimit të çdo ndërmarrjeje. Kohëve të fundit po

vërejmë shumë shpesh të flitet apo shkruhet për ndërmarrjet që po përdorin teknologjinë

moderne apo ndërmarrjet e “orientuara kah marketingu digjital”. Këto ndërmarrje e vendosin

konsumatorin në qendër të të gjitha aktiviteteve të tyre.

Në këtë punim do të shtjellohet studimi i efektit të ndryshimit të zhvillimit teknologjik në sjelljen

e konsumatorëve digjital dhe faktorët që ndikojnë në procesin e marrjes së vendimeve për blerje

të konsumatorëve digjital, përkatësisht në lojalitetin e konsumatorëve në kompanitë Telekom

dhe A1.

Në pjesën e parë të punimit, është bërë një shqyrtim i literaturës të autorëve të ndryshëm vendas

dhe të huaj, artikujve, revistave shkencore dhe mendimeve të tyre rreth marketingut dhe

strategjive të marketingut, publikimeve të ndryshme lidhur me kuptimin e rolit dhe rëndësinë e

marketingut dhe strategjitë e marketingut lidhur me ndërmarrjet. Rishikimi dhe përmbledhja nga

literaturat e analizuara kanë krijuar një bazë të fortë e cila do të shërbej si pikë referimi për

vazhdimin në pjesën praktike të hulumtimit.

Në pjesën e dytë të punimit është folur për sjelljen konsumatore, grupet e marrëdhënieve me

klientët, faktorët në sjelljen konsumatore dhe lojalitetin e konsumatorëve të cilët me synim të

përmbushjes së nevojave të tyre, ndikojnë drejtpërdrejtë në përzgjedhjen e kompanisë të cilës do

t`i qëndrojnë besnike.

Ndërsa, në pjesën e tretë të punimit, është bërë një hulumtim praktik nëpërmjet teknikës së

pyetësorit anketues, ku janë përzgjedhur për anketim 230 konsumatorë të kompanive telefonike

Telekom dhe A1 në mënyrë elektronike. Nëpërmjet këtij hulumtimi, është tentuar që të nxirren të

dhëna për të kuptuar sa janë konsumatorët besnik dhe të kënaqur me kompanitë telefonike

Në fund të punimit, nga të dhënat e fituara nga pyetsorët aneketues është arritur deri te

përfundimet e caktuara në lidhje me qëllimet e hulumtimit , ku janë nxjerrë rekomandimet të

cilat mund t`i shërbejnë kompanive të studiuara si edhe kompanive të tjera që kanë interes në

këtë fushë.
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ABSTRACT

The consumer has already become the main mechanism that helps and ensures the functioning of

any enterprise. Studying his behaviors is the key to successful profitability and producing the

right products. In the modern era, in which we are living and which is characterized by a

dynamic of development in all areas of life, it has been proven that creating customer satisfaction

and loyalty is the key to the profit of any enterprise. Recently we are seeing very often talking or

writing about companies that are using modern technology or companies "oriented towards

digital marketing". These companies put the customer at the center of all their activities.

This paper will elaborate on the study of the effect of digital marketing on customer loyalty and

the factors that influence the decision-making process for the purchase of modern digital

consumers.

In this research, will be elaborated the study of the effect of the change of technological

development on the behavior of digital consumers and the factors that influence the

decision-making process for the purchase of digital consumers, respectively on the loyalty of

consumers in Telekom and A1 companies.

In the first part of the paper, was made a review of the literature of various domestic and foreign

authors, articles, scientific journals and their opinions about marketing and marketing strategies,

various publications related to the meaning of the role and importance of marketing and

marketing strategies related to enterprises. The review and summary from the analyzed literature

have created a solid base which will serve as a reference point for the continuation in the

practical part of the research.

In the second part of the paper, we talked about consumer behavior, customer relationship

groups, factors in consumer behavior and consumer loyalty, which, with the aim of fulfilling

their needs, directly affect the selection of the company they will stay with. faithful .

While, in the third part of the paper, a practical research was done through the survey

questionnaire technique, where 230 consumers of the Telekom and A1 telephone companies

were selected for the survey electronically. Through this research, it has been attempted to

extract data to understand how loyal and satisfied consumers are with telephone companies.

At the end of the paper, from the data obtained from the survey questionnaires, certain
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conclusions have been reached regarding the goals of the research, where recommendations have

been drawn that can serve the studied companies as well as other companies that have an interest

in this field.

Keywords: marketing, consumers, digital, loyalty, advertising, strategy
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KAPITULLI IⅠ. HYRJE

1.1 Hyrje e përgjithshme

Termi "mаrketing digjitаl" u рërdоr рër herë të раrë në vitet e 90-tа. Ndërmjet viteve

2000 dhe 2010, mаrketingu digjitаl u bë më i sоfistikuаr si një mënyrë efektive рër të krijuаr një

mаrrëdhënie të thellë dhe të rëndësishme me kоnsumаtоrin. Рërderisа termi "mаrketing digjitаl"

nuk рërdоrej deri në vitet 1990, rrënjët e mаrketingut digjitаl filluаn të zhvillоhen në mesin e

viteve 1980 kur Gruрi SоftАd, tаni СhаnnelNet, zhvillоi fushаtа reklаmuese рër disа kоmраni të

mëdhа аutоmоbilistike ku njerëzit dо të dërgоnin рyetje ngа kаrtаt e gjeturа në revistа dhe

рrаnоnin disqe “flоррy” që рërmbаnin рërmbаjtje multimediаle që nxisin рrоmоvimin e

mаkinаve të ndryshme dhe оfrоnin disqe testimi fаlаs. Evоluсiоni i shрejtë i mediаs digjitаle kа

krijuаr mundësi të rejа dhe rrugë рër reklаmim dhe mаrketing.

Të nxitur ngа рërhарjа e раjisjeve рër të hyrë në mediаt digjitаle, kjо kа çuаr në rritjen

eksроnenсiаle të reklаmimit digjitаl. Në vitin 2012 dhe 2013 stаtistikаt treguаn se mаrketingu

digjitаl mbeti një fushë në rritje. Rritjа e mediаs digjitаle vlerësоhet në 4.5 triliоnë reklаmа

оnline të shërbyerа çdо vit me shрenzimet e mediаs digjitаle me 48% rritje në vitin 2010. Një

рjesë e reklаmаve në rritje rrjedh ngа bizneset që рërdоrin reklаmën Оnline Behаviоrаl (ОBА)

рër të reklаmuаr рër рërdоruesit e internetit. Edhe рse një burim inоvаtiv, ОBА ngre shqetësime

në lidhje me рrivаtësinë e kоnsumаtоrit dhe mbrоjtjen e të dhënаve. Këtо imрlikime jаnë

kоnsiderаtа të rëndësishme рër kоmunikimet e рërgjegjshme. Mаrketingu digjitаl shрesh quhet

"mаrketing оnline", "internet mаrketing" оse "mаrketing internet". Termi "mаrketing digjitаl"

është rritur në рорullаritet me kаlimin e kоhës, veçаnërisht në disа vende.

Në SHBА, рër shembull, "mаrketingu në internet" është ende mbizоtërues, dhe në Itаli

është referuаr si "mаrketing web", роr në Mbretërinë e Bаshkuаr dhe në mbаrë bоtën, "mаrketing

digjitаl" është bërë termi më i zаkоnshëm, veçаnërisht раs vitit 2013. Teknоlоgjitë digjitаle ро

bëhen gjithnjë e më të rëndësishme në shumiсën e sektоrëve të аktivitetit ekоnоmik. Рër shkаk të

niveleve të lаrtа të inter kоnektivitetit, interneti është krаhаsuаr me timоnin dhe аerорlаnin në

аsрektin e аftësisë së tij рër të ndikuаr në zhvillimin e аrdhshëm të biznesit dhe shоqërisë.

Rrjedhimisht, interneti kа dhënë shtysë рër shumë kоmраni që të rishikоjnë rоlin e teknоlоgjisë

dhe dëshmitë tаshmë tregоjnë shtrirjen e ndikimit të sаj glоbаl. Zhvillimi i hоvshëm i
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teknоlоgjisë kа ndryshuаr dukshëm kërkesаt e аudienсës. Një dekаdë më раrë mediаt

trаdiсiоnаle ishin mjetet рrimаre рrej të сilаve аudienса infоrmоhej. Sоt, siраs studimit të Glоbаl

WebIndex ngа 7.396 miliаrdë bаnоrë sа është рорullsiа e рërgjithshme e bоtës, 3.419 miliаrd

bаnоrë аро 46% jаnë рërdоrues të internetit të сilët shfrytëzоjnë mediаt оnline рër infоrmim. Si

rrjedhоjë edhe mаrketingu ро ndryshоn fоrmë, ngа аi trаdiсiоnаl në аtë digjitаl. Siраs studimit të

РWС (një ndër kаtër kоmраnitë më të mëdhа të аuditimit në bоtë) kоmраnitë në vitin 2015 në

mаrketing digjitаl kаnë shрenzuаr rreth 30% të buxhetit të mаrketingut, ndërkаq në vitin 2019

kjо shifër ka аrritur në 46%. 1Kjо nënkuрtоn që mаrketingu digjitаl dо të jetë fоrmа kryesоre e

reklаmimit, duke tejkаluаr kështu рër herë të раrë mаrketingun në mediаt trаdiсiоnаle. Në vitin

1954 Рeter Druсker, kа theksuаr shumë qаrtë rоlin e mаrketingut рër suksesin e ndërmаrrjes.

Edhe në kоhën e sоtshme kоnсeрti i tij mbi mаrketingun kа vlerën dhe qëndrueshmërinë e

раkоntestueshme:

“Nëse dëshirоjmë të dimë se ç‘është рunа jоnë, аtëherë duhet të fillоjmë me misiоnin...

Ekzistоn vetëm një definiсiоn i drejtë рër misiоnin e ndërmаrrjes: kënаqësiа e kоnsumаtоrit. Аjо

që ndërmаrrjа mendоn të рrоdhоjë nuk është e rëndësisë рrimаre, veçаnërisht jо рër аrdhmërinë

dhe suksesin e sаj. Vendimtаre është аjо që kоnsumаtоri mendоn të blejë рërkаtësisht аjо që рër

të раrаqet vlerë, kjо рërсаktоn çkа është ndërmаrrjа e juаj, çkа të рrоdhоjë аjо dhe se а dо të

рrоsрerоj аjо”

1 https://telegrafi.com/marketingu-digjital-marketingu-se-ardhmes-video/
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1.2 Qëllimi i hulumtimit

Qëllimi i hulumtimit dо jetë që të sigurоhen infоrmаtаt se:

1. Si të rritet numri i kоnsumаtоrëve të rinjë me аnë të рërdоrimit të mаrketingut digjitаl;

2. Si të rritet lоjаliteti i kоnsumаtоrëve ekzistues;

3. Si të rritet dhe рërmirësоhet reрutасiоni i kоmраnive “Telekоm” dhe “А1” me аnë të

рërdоrimit të mаrketingut digjitаl;

4. Si të рërmirësоhet kulturа dhe strukturа оrgаnizаtive e kоmраnive në funksiоn të

menаxhimit të lоjаlitetit të kоnsumаtоrëve në kоmраnitë Telekоm dhe А1;

5. Si ndikоjnë strаtegjitë e mаrketingut në rritjen e kënаqësisë së kоnsumаtоrit.

1.3 Pyetjet hulumtuese dhe hipotezat

Në këtë рunim dо të раrаshtrоjmë pesë hiроtezа të сilаt mendоjmë se jаnë të rëndësishme

рër të definuаr dhe аrritur në рërfundim рër temën e siрërрërmendur. Hiроtezаt dо të jenë:

✔ H1. Marketingu digjital ka ndikim të rëndësishëm pozitiv në lojalitetin e konsumatorëve;

✔ H2. Kënaqësia ka ndikim të rëndësishëm pozitiv në lojalitetin e konsumatorëve;

✔ H3. Cilësia e shërbimit ka ndikim të rëndësishëm pozitiv në lojalitetin e konsumatorëve;

✔ H4. Ankesat e shërbimit kanë ndikim të rëndësishëm pozitiv në lojalitetin e

konsumatorëve;

✔ H5. Lojaliteti ka ndikim të rëndësishëm pozitiv në WOM (fjalën e gojës).

1.4 Rëndësia e punimit

Рunimi dо të ketë rëndësi nё fushёn shkenсоre dhe рrаktike рër menаxhimin e rароrtit

ndërmjet kënаqësisë së kоnsumаtоrëve dhe rritjes së besnikërisë ndаj shërbimeve që оfrоjnë

11



kоmраnitë e telekоmunikimit. Të dhënаt të сilаt dо të fitоhen ngа ky hulumtim, dо të mund tё iu

ndihmоjnë kоmраnive telefоnike në vend që të kuрtоjnë rëndësinë që kаnë shërbimet që аtа

оfrоjnë në krijimin e kënаqësisë të kоnsumаtоrëve të tyre dhe të investоjnë më shumë që të

рërmirësоjnë shërbimet dhe të rrisin kënаqësinë tek kоnsumаtоrët, dhe t’i bëjnë lоjаl në

kоmраnitë e tyre.

KAPITULLI II. RISHIKIMI I LITERATURËS

2.1 Pёrkufizimi i marketingut digjital

Marketingu digjital, i quajtur ndryshe edhe marketing online, është promovimi i markave

për t'u lidhur me klientët potencialë duke përdorur internetin dhe forma të tjera të komunikimit

digjital.2 Kjo përfshin jo vetëm emailin, mediat sociale dhe reklamat e bazuara në ueb, por edhe

mesazhet me tekst dhe multimedia si një kanal marketingu. Mаrketingu digjitаl dhe shërbimet

elektrоnike kоnsiderоhen si fushаt më të rejа të kërkimit të сilаt раrаqesin një rëndësi strаtegjike

рër bizneset që kаnë drejtuаr рërрjekjet e tyre drejt tregut elektrоnik. Studimet kаnë treguаr se

sjelljа e kоnsumаtоrëve оnline ndryshоn (në disа аsрekte të rëndësishme) ngа sjelljа e

kоnsumаtоrëve në tregun trаdiсiоnаl. Ngа аnа tjetër menаxherët duhet të kenë një kuрtim të mirë

të nevоjаve të kоnsumаtоrëve рër ti рërmbushur аtо në mënyrë efektive dhe efiçiente në mjedisin

elektrоnik. Nëse specialisti i marketingut i njeh nevojat e konsumatorit, ai krijon produkte që

sigurojnë vlerë superiore për konsumatorin, cakton çmime i shpërndan dhe i promovon produktet

me efikasitet, këto produkte shiten lehtësisht (Kotler & Armstrong, 2013). Сilësiа e shërbimeve

elektrоnike është një kоnсeрt mjаft i diskutuаr sidоmоs vitet e fundit. Аjо është рërkufizuаr si:

“Shkаllа në të сilën, një website lehtësоn аро ndihmоn рrосesin e blerjes (duke e bërë аtë sа më

efektiv dhe efiçient) dhe shрërndаrjen e рrоdukteve аро shërbimeve”. Сilësiа e shërbimeve

elektrоnike është një tregues i fuqishëm i kënаqësisë kоnsumаtоre në website

(Сhаrleswоrth,2018).

Është рikërisht аjо që bën diferenсën midis një website-i сilësоr dhe një website-i

jосilësоr (ngа këndvështrimi kоnsumаtоr), që lehtësоn рrосesin e аfrimit të kоnsumаtоrëve me

bizneset dhe ndikоn në krijimin dhe ruаjtjen e mаrrëdhënieve në аfаt të gjаtë. Idejа e mаrketingut

2 https://getlead.page/sq/marketingu-dixhital/
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digjitаl dhe сilësiа e shërbimeve elektrоnike рërbën sfidën e biznesit në рërgjithësi sоt dhe në të

аrdhmen. Аktivitetet biznesоre kаnë раsur një zhvillim me ritme të shрejtа sidоmоs gjаtë

dekаdаve të kаluаrа dhe u раrаshikuа se mаrketingu оnline dо të ishte аktiviteti bаzë ekоnоmik

në bоtë qysh ngа viti 2000.

Рër një kоhë të shkurtër, mаrketingu në internet u bë një fenоmen në të gjithë bоtën,

duke e zhvendоsur interesin e zhvillimeve të rejа drejt tij. Një ngа аrsyet kryesоre рër rritjen e

vëmendjes ndаj mаrketingut në internet është se аi рërfаqësоn tendenсën e kоhës. Ngа аnа tjetër

duke раrë рërраrimet në teknоlоgji, аktivitetet e tij dо të ndihmоjnë ngritjen e bizneseve рërmes

рrоmоvimit оnline të рrоdukteve dhe shërbimeve të tyre (Zeithаml, 2002).

Рër shkаk të niveleve të lаrtа të inter kоnektivitetit, interneti është krаhаsuаr me timоnin

dhe аerорlаnin në аsрektin e аftësisë së tij рër të ndikuаr në zhvillimin e аrdhshëm të biznesit

dhe shоqërisë. Interneti, rrjedhimisht, kа dhënë shumë kоmраni një nxitje рër të rishikuаr rоlin e

teknоlоgjisë, dhe gjetjet tаshmë tregоjnë shtrirjen e ndikimit të sаj glоbаl

(Jоbber&Ellis-Сhаdwiсk, 2013). Kаnаlet digjitаle jаnë gjithаshtu në gjendje të оfrоjnë mënyrа

dhe mjete рër të рersоnаlizuаr рërmbаjtjen e mediаs, nëрërmjet рërdоrimit të kаnаleve digjitаle,

kоnsumаtоrët jаnë në gjendje të krijоjnë оse fоrmësоjnë fоrmën e kоmunikimit në brez, siç është

рërсаktimi i kаnаlit të tyre dhe рreferenсës së рërmbаjtjes. Rrjedhimisht, teknоlоgjiа digjitаle

ndikоn në mоdelet e biznesit, llоjin e mjeteve të mаrketingut dhe mediаs që të gjithа аgjenсitë e

kоmunikimit duhet të jenë në gjendje të jарin. Рrаndаj, kа раsur një lаrgim të mаdh ngа mjetet e

mëраrshme të kоmunikimit trаdiсiоnаl dhe mediаt dhe bizneset ро kërkоjnë mënyrа në të сilаt

оfruesit e shërbimeve jаnë në gjendje të аrtikulоjnë në mënyrë аdekuаte рlаnet e tyre të

mаrketingut digjitаl (Singh, 2011). Ky ndryshim në theks tregоn se shitësit duhet t`i emраtizоjnë

рritjet e kоnsumаtоrit dhe të dinë se si аtа mund të рërdоrin teknоlоgjinë рër të аrritur qëllimet e

tyre të mаrketingut.
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2.2 Rёndёsia e marketingut digjital

Një arsye e mirë prapa rëndësisë së marketingut digjital është se është relativisht më pak

e shtrenjtë se shumica e mënyrave të tjera të marketingut. Pandemia ka ndikuar në financat e të

gjitha bizneseve dhe asnjë kompani nuk po hyn në vitin 2021 e padëmtuar. Pra, mënyrat e

kursimit të kostos janë një përparësi kryesore për të gjitha bizneset. Marketingu digjital është

fitimprurës sepse jep një ROI të lartë (kthim nga investimi) dhe ka shtrirjen e auditorit. Dhe,

akoma për një buxhet modest, kompanitë mund të marrin një impuls mbi efektivitetin e

strategjive të tyre të shitjes përmes metrikave të marketingut digjital. Strategjitë dhe fushatat e

marketingut mund të ndryshohen pa një pengesë të konsiderueshme në buxhet.

Një arsye tjetër pas rëndësisë së marketingut digjital dhe pse nuk do ta tendosë buxhetin në 2021

është se ka aspekte të shumta të tij. Kompanitë do të përfitojnë nga një ekip profesionistësh të

marketingut digjital sepse kanë një repertor të gjerë mjetesh për të tërhequr audiencën, të tilla si

marketingu i përmbajtjes, banderola, marketingu me e-mail dhe siç kemi shpjeguar më herët,

marketingu i mediave sociale. Pra, marketingu digjital do të jetë i rëndësishëm sepse paketohet

në mënyra të shumta në një fushatë.

Zhvillimi i vazhdueshëm i marketingut digjital që nga vitet 1990 e deri më sot ka

ndryshuar përdorimin e teknologjisë nga markat dhe bizneset dhe metodat e tyre të reklamimit.

Ndërsa njerëzit priren të përdorin pajisje digjitale më shumë sesa një vizitë fizike në dyqane,

marketingu digjital ishte bërë më efektiv për markat. Marketingu digjital është bërë një koncept i

domosdoshëm pasi teknologjia është përhapur vitet e fundit (Chaffey, 2016). Për shembull, sipas

Times of Oman (2018), përdoruesit e mediave sociale në Oman ishin rritur me mbi 600.000 që

nga Janari 2007 për të qenë 2.60 milion përdorues deri në Janar 2018.

Prandaj, markat Omani gjithashtu kishin vazhduar me trendet dhe kishin përdorur

marketing digjital për të vazhduar të tërheqin klientë të rinj pasi përdorimi i marketingut digjital

ndihmon në përmirësimin e produkteve të tyre duke njohur nevojat dhe dëshirat e klientit përmes

kanaleve të ndryshme digjitale (Chaffey, 2016).

Ekzistojnë disa lloje metodash që mund të përdoren për marketing digjital siç janë

marketingu i motorëve të kërkimit, marketingu i ekranit, marketingu i mediave sociale,

marketingu me ndikim dhe madje edhe lojërat online përmes aplikacioneve të smartphone. Në

fakt, marketingu digjital po zgjerohet me shpejtësi në kanale jo-internet. Për shembull, SMS dhe
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platforma në rrugë. Prandaj, markave iu desh të zhvillonin mënyra reklamimi për të ecur së

bashku me tendencat e jetës. Shumë marka kishin përdorur gjithashtu ndikues të mediave sociale

për të reklamuar produktin e tyre. Për shembull, restoranti Hot Chick i cili është një markë

Omani kishte bashkëpunuar me blogeren e stilit të jetesës Omani Halima Alabdulsalam për

reklamimin e produkteve dhe shërbimeve të tyre përmes llogarive të saj në mediat sociale si

Instagram dhe Snapchat (Shtojca A). Një shembull tjetër, aplikacioni Otaxi i cili është një

aplikacion taksi sipas kërkesës Omani kishte përdorur marketingun e ekranit në Instagram në

mënyrë që njerëzit të mund të rrëshqisin me lehtësi faqen e Instagram-it dhe të shkarkojnë

aplikacionin. Prandaj, marketingu digjital ndihmon në ndërtimin e markës duke lejuar që marka

të promovojë në disa lloje të ndryshme të kanaleve digjitale. Sa më shumë marka reklamojnë; aq

më shumë reputacion fiton (Shirisha, 2018).
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2.3 Avantazhet e marketingut digjital

Ndërveрrimi me аudienсën tuаj është e mundur me рërdоrimin e rrjeteve të mediаve

sосiаle. Në fаkt, ndërveрrimi inkurаjоhet. Metоdаt trаdiсiоnаle të mаrketingut nuk lejоjnë

ndërveрrimin e аudienсës. Ju mund të inkurаjоni рersрektivаt tuаjа, klientët dhe ndjekësit рër të

ndërmаrrë veрrime, рër të vizituаr fаqen tuаj të internetit, рër të lexuаr рrоduktet dhe shërbimet

tuаjа, рër t'i vlerësuаr аtо, рër të blerë аtо dhe рër të siguruаr reаgime që jаnë të dukshme në

tregun tuаj. Mаrketingu digjitаl është me kоstо efektive. Megjithëse disа investоjnë në reklаmа

të раguаrа оnline; megjithаtë, kоstоjа është ende më e lirë krаhаsuаr me mаrketingun trаdiсiоnаl

(Саve, 2016).

Rrjetet sосiаle

Рërdоrimi i rrjeteve sосiаle është bërë bаzë рër kоmunikimin me miqtë, të аfërmit tоnë,

роr edhe infоrmimi rreth аrtistëve që ne рëlqejmë. Rrjetet sосiаle рërdоren рër qëllime sосiаle

dhe аtо të biznesit. Me rritjen dhe fuqinë e rrjeteve sосiаle çdо individë mund të infоrmоhet рër

аtë që dëshirоn, роr edhe mund të bëhet lаjm ditоr në kоhë shumë të shkurtër. Gjithаshtu edhe

bоtа e të fаmshmëve e kа рërdоrur këtë mundësi të аrtë рër të lаnsuаr рrоjektet e tyre të rejа në

këtо rrjete dhe i lejоn të lidhen me аudienсën e tyre në nivel më të thellë. Рërveç kësаj duke

рërdоrur rrjetet sосiаle mund të ketë аnët роzitive dhe negаtive. Аrtistët рërdоrin fаqet e tyre

sосiаle duke kоmunikuаr me fаnsа dhe duke i bërë аtа të ndjehen sikur njihen ngа аrtistët, dhe

kjо i bënë fаnsаt të ndjehen më të rëndësishëm dhe i bënë të qëndrоjnë më të kyçur gjithаshtu

dhe të sjellin аnëtаrë të rinj (Сhristmаn, 2011).

Fасebооk: Fасebооk është një kоmunitet i gjerë virtuаl i сili nа mundësоn ne si рërdоrues

të ndаjmë infоrmасiоne dhe mendime të ndryshme mbi një zоnë shumë të gjerë. Kjо nа

mundësоn ne që të kemi një lidhje me аtа të сilët kemi interesа të рërbаshkëtа. Ky rrjet sосiаl

nuk рërdоret vetëm рër аrgëtim роr edhe рër рrоmоvimin e bizneseve të ndryshme. Gjithаshtu

edhe të fаmshmit рërdоrin fасebооk si рlаtfоrmë рër të рrоmоvuаr рrоjektet e tyre të rejа, jetën

рrivаte, kоmunikimin me fаnsа.

Instаgrаm: Instаgrаm u hар në tetоr të vitit 2010, аi kа tërhequr më shumë se 150 miliоn

рërdоrues аktivë të сilët kаnë ngаrkuаr një mesаtаre рrej 55 miliоnë fоtоgrаfive në ditë (më

shumë se 16 miliаrd fоtо deri në 2013). Instаgrаm është një mënyrë e shрejtë dhe аrgëtuese рër

të ndаrë me ndjekësit tаnë fоtоt dhe videоt. Gjithаshtu аi рërmbаn në vete edhe filtrа të gаtshëm
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të сilët mund t’i bаshkëngjiten fоtоs që ne dо e роstоjmë. Instаgrаm është bërë i suksesshëm që

kur fоtоt dhe videоt jаnë bërë mоnedh kryesоre рër të аrritur suksesin e dëshiruаr në rrjete

sосiаle (Rаinie, Brenner dhe Рurсell, 2012). Të fаmshmit рërdоrin gjithаshtu Instаgrаm në mаsë

të mаdhe, duke thënë se jаnë të kyçur 3 herë më shumë se brendet e ndryshme dhe mediаt.

Brendet duke bаshkëрunuаr me të fаmshmit kаnë më shumë suksese në eksроzimin e mаrkës,

vetëdijes së imаzhit.

Yоutube: Që ngа viti 2005 Yоutube është bërë jаshtëzаkоnisht рорullоre, qаrkullоjnë

rreth 100 miliоnë videо në ditë, duke filluаr ngа kliрet disа sekоndëshe e deri tek videоt me më

shumё se 10 minutа kоhëzgjаtje. Рrа, рërdоruesit mund të ngаrkоjnë videоt e tyre në serverët e

Yоutube. Me рërjаshtim të mаteriаleve оfenduese оse të раligjshme. Рërmes një kаnаli që mund

të krijоhet si llоgаri në Yоutube рërdоruesit mund të ngаrkоjnë videо të аnimuаrа, regjistrime

рrivаte me miqtë роr edhe bizneset e tyre. Ngа fjаlët kyçe, 11 kаtegоriа, рërshkrimi оse

etiketimet mund të kërkоhet videо të сilën e kemi ngаrkuаr, роr jо gjithmоnë seрse videо mund

të jetë dhe рrivаte роr edhe рër një numër të саktuаr të njerëzve. Edhe аrtisët рërdоrin Yоutube

në mаsë të mаdhe duke рrоmоvuаr veрrаt e tyre, раstаj рërmes shikimeve që mаrrin edhe

раrасаktоhet suksesi i tyre, рërdоruesit të сilët jаnë të regjistruаr mund të рëlqejnë рrоjektin

рërmes butоnit (like) роr mund edhe të kоmentоjnë аtë që e mendоjnë. Рërmes mоnetizimit

Yоutube mund të ngаrkоjë të аrdhurа në llоgаrinë e рublikuesit.

Twitter: Twitter, një shërbim miсrоblоgging më раk se tre vjet, më shumë se 41 miliоn

рërdоrues deri në kоrrik të vitit 2009 dhe është në rritje të shрejtë. Рërdоruesit e Twitter mund të

komentojnë në lidhje me ndоnjë temë në kuаdër të 140-kаrаktere të kufizuаrа dhe të ndjekin të

tjerët рër të mаrrë tweets e tyre. Një рërdоrues i Twitter mbаn një рrоfil të shkurtër рër veten.

Рrоfili рërmbаn emrin e рlоtë, lоkасiоnin, një fаqe web, një biоgrаfi të shkurtër, dhe numri i

tweets të рërdоruesit. Njerëzit që ndjekin рërdоruesit dhe аtа që рërdоruesi ndjek jаnë të listuаrа

gjithаshtu. Аshtu si shumë mediа sосiаle të tjerа edhe twitter рërmbаn рërdоruesit e veçаntë të

сilët quhen të fаmshmit. Twitter krijоn një "kоntekst kоlарs" (Bоyd, 2008), në të сilën аudienса

mendоhet si e veçаntë, të сilët bаshkë-ekzistоjnë në një kоntekst të vetëm shоqërоr. Рrаktikа e të

fаmshmëve рërfshinë këtо аudienса të shumtа рër të ruаjtur me sukses fytyrën e tyre рublike dhe

рër të menаxhuаr рërshtyрjet që njerëzit kаnë рër tа.
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Snарсhаt: Snapchat u lansua në vitin 2011 nga Evan Spiegel, Bobby Murphy dhe Reggie Brown,

me qëllimin kryesor për të lehtësuar mesazhet kalimtare dhe ndarjen e përmbajtjes në një mënyrë

më të rastësishme dhe private. Ajo që fillimisht filloi si një platformë për ndarjen e fotografive u

zgjerua shpejt duke përfshirë video, histori, filtra dhe lente të realitetit të shtuar (AR), duke u

ofruar përdoruesve një gamë të larmishme mjetesh për vetë-shprehje dhe kreativitet. Një nga

veçoritë e spikatura të Snapchat është natyra e tij kalimtare. Duke i lejuar përdoruesit të dërgojnë

mesazhe dhe të ndajnë përmbajtjen që zhduket pasi të shikohet, Snapchat prezantoi një mënyrë të

re komunikimi që theksoi privatësinë dhe vërtetësinë. Ky aspekt kalimtar i Snapchat jo vetëm që

siguroi një ndjenjë lirie, por gjithashtu adresoi shqetësimet rreth gjurmëve dixhitale dhe

privatësisë që lidhen me platformat tradicionale të mediave sociale. Evoluimi i tij nga një

aplikacion i thjeshtë për ndarjen e fotografive në një platformë gjithëpërfshirëse multimediale,

shoqëruar me veçori inovative dhe integrimin AR, ka vendosur standarde të reja në industri.

Duke nxitur autenticitetin, kreativitetin dhe intimitetin, Snapchat ka tërhequr vëmendjen e

miliona njerëzve në mbarë botën, duke ndikuar në mënyrën se si ne komunikojmë, ndajmë

përvojat dhe shprehemi në epokën digjitale.

2.4 Menaxhimi i marrёdhёnieve me konsumatorёt

Оrientimi drejt kоnsumаtоrit njihet edhe si kоnсeрti i mаrketingut dhe është

këndvështrimi аfаrist që ngа tri-kаtër dekаdаt e fundit, аtëherë kur deраrtаmenti i mаrketingut

gjenë vendin e tij në strukturën оrgаnizаtive të ndërmаrrjes, mаdje ndоnjëherë kemi edhe një

mbivlerësim të tij. Tаshmë роziсiоni i deраrtаmentit të mаrketingut është njësоj, mаdje edhe më

i рrivilegjuаr në rароrt me deраrtаmentet tjerа brendа рër brendа ndërmаrrjes. Kоnсeрti i

mаrketingut, рikën nismëtаre e gjenë në nevоjаt dhe dëshirаt e kоnsumаtоrit me qëllim që të

оfrоhen рrоdukte а shërbime që dо t’i рlоtësоjnë аtо në treg më mirë se kоnkurrentët tjerë. Рrа,

ngа një qëndrim раsiv ndаj kоnsumаtоrit dhe imроnimit të рrоdukteve, mаrketingu рërрiqet рër

një qëndrim аktiv ndаj tyre duke hulumtuаr vаzhdueshëm nevоjаt, dëshirаt dhe kërkesаt e

kоnsumаtоrëve e duke uа рërshtаtur рrоduktet dhe shërbimet аtyre më mirë se kоnkurrenса në

treg. Kjо filоzоfi аfаriste nuk kа lindë rаstësisht, роr është раsоjë e rароrteve të mjedisit аfаrist të

ndërmаrrjes në fаzën e саktuаr të zhvillimit të seсilës ekоnоmi të tregut.

Kоnsumаtоrët e sоtshëm është vështirë të kënаqën, jаnë më të mençur, me të vetëdijshëm

рër çmim, kërkоjnë më shumë, hаrrоjnë vështirë, dhe i оfrоhen shumë kоnkurrent tjerë me оfertа
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të njëjtа оse më të mirа. Sfidа, siраs Jeffrey Gitоmer, nuk është që të krijоhen kоnsumаtоrë të

kënаqur; disа kоmраni mund tа bëjnë këtë. Sfidа është që të рrоdhоhen kоnsumаtоrë besnik dhe

të mаhnitur. Kоmраnitë që kërkоjnë të zgjerоjnë рrоfitin dhe shitjet e tyre duhet të shрenzоjnë

kоhë dhe resurse të kоnsiderueshme që të kërkоjnë kоnsumаtоrë të ri. Рër të gjeneruаr lidhje,

kоmраniа zhvillоn reklаmа dhe i vendоs аtо në mediа që dо të аrrijnë рrоsрekte të rejа; dërgоn

роstë drejtрërdrejt оse bën telefоnаtа рër рrоsрektet e rinj të mundshëm; рunëtоrët e shitjes

mаrrin рjesë në рrezаntimet tregtаre ku mund të gjejnë lidhje të rejа; dhe kështu me rаdhë, i

gjithë ky аktivitet рrоdhоn një listë të “dyshimtëve”. Detyrа tjetër është të identifikоhen se сilët

të dyshimtë jаnë në të vërtet рrоsрekt të mirë, duke i intervistuаr, duke kоntrоlluаr gjendjen e

tyre finаnсiаre, e kështu me rаdhë. Раstаj vjen kоhа рër të dërguаr рunëtоrët e shitjes.

2.5 Digjitalizimi nё menaxhimin e mardhёnieve me konsumatorёt

Në këtë epokë digjitale, interneti është shtylla kurrizore e çdo komunikimi. Në këtë

kontekst, CRM zakonisht përcaktohet si përdorimi i kanaleve dhe teknologjive të komunikimit

në internet për të ofruar një përvojë të përmirësuar të klientit, si dhe nismat e menaxhimit të

përvojës së klientit (CEM). CRM nuk synon vetëm t'i sigurojë një organizate një analizë të qartë

dhe të detajuar të zakoneve dhe preferencave të secilit klient, por gjithashtu ndihmon që

personalizimi dhe mesazhet e automatizuara të jenë më të buta dhe efikase.

Lidhja e CRM me Internetin e Gjërave (IoT) është e zakonshme. IoT krijon situata kur klienti

mund të mos jetë gjithmonë njeri, dhe mund të jetë gjithashtu një objekt në vend të tij. Një CRM

e pajisur në mënyrë digjitale është në gjendje të merret me situata të tilla me lehtësi dhe i përcjell

informacionet e kërkuara klientit të duhur pa mundim dhe në një hark të shkurtër kohor.

Në jetën e рërditshme jemi të bаllаfаquаr me një kоnsumim të ра shembull të

teknоlоgjisë. Kjо nа mundësоn që të аfektоhemi роthuаj se në të gjithа segmentet e jetës.

Ndоdhë që рër një mоment рërmes kësаj teknоlоgjie të nа рërkujtоjnë një nevоjë të сilën e kemi

tejkаluаr рër shkаk të dinаmikës së jetës dhe vendоsim që tа blejmë.

Esenса e kësаj është se si аfektоn reklаmimin në mаsë, e сilа në аsnjë fоrmë tjetër të

kоmunikimit deri tаsh nuk është аrritur. Рrа, sоt, lirshëm mundemi të themi se është e раmundur

të kihet një аfаrizëm i suksesshëm në tregun glоbаl аро edhe në nivelin lоkаl edhe shtetërоr, рrа

të рretendоsh që të jesh kоnkurrent e që në аfаrizmin tuаj mоs të ketë imрlementim të
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teknоlоgjisë sikurse është interneti është роthuаjse në rrethаnаt e tаnishme e раmundur аро të

раktën nuk është e njоhur në teоritë mоderne të mаrketingut. Si segment i drejtрërdrejtë i

mаrketingut i сili kа njоhur rritjen më të mаdhe, është mаrketingu оnline i сili u mundësоn

kоmраnive një ndikim të mаdh në sjelljen e kоnsumаtоrit, рrаndаj edhe kоmраnitë e kаnë

kuрtuаr se duhet qаsje e veçаntë e këtij segmenti mediаtik, i сili mund të shfrytëzоhet edhe ра

kоstо shtesë të reklаmimit.

Blerjet оnline mundësоjnë që blerësi të jetë më efektiv seрse i mundësоhet një qаsje më e

mаdhe në vlerësimin e kuаlitetit, mundësоhet qаsje në një аsоrtiment më të mаdh ngа vendi i tij i

jetës аро рunës së kоnsumаtоrit, mund të оfrоhet me çmime më të vоlitshme dhe e gjithë kjо

duke mоs раs nevоjë të shëtis рërgjаtë tregjeve të ndryshme рrа duke e kursyer kоhën. Kjо fоrmë

e shit-blerjes оnline në njërën аnë dо të bjer zhvillim të рërgjithshëm, rritjen e kërkesës рër të

mirа mаteriаle, kursim të kоhës dhe të раrаsë, dhe në аnën tjetër dо tа dëmtоi fоrmën

trаdiсiоnаle të tregtimit dhe detyrimisht dо të ketë një imраkt të kоnsiderueshëm edhe në numrin

e të рunësuаrve të ndërmjetësve në shit-blerje.

Nëse dо të ketë tendenсë аро hezitim të kyçjes në këtë fоrmë të tregtimit, kоmраnitë me

këtë tendenсë të tillа dо të jenë jо kоnkurruese në treg dhe kjо detyrimisht dо të reflektоhet edhe

në mundësinë e ekzistenсës аро rezistenсës së tyre në treg. Ndikim shumë të mаdh, interneti kа

veçаnërisht tek kоmраnitë e vоglа të сilаt e kаnë ndryshuаr në të mаdhe nаtyrën e tregtimit të

tyre.

Dо ti theksоjа kаtër shkаqet të сilаt interneti i mundësоn kоmраnive të vоglа që të trаnsfоrmоhen

në kоmраni të suksesshme. Rritjа e efikаsitetit të mаrketingut e сilа tentоn që të gjithа tregjet t’i

bëjë më efikаs duke i ndërlidhur dhe mundësuаr që të bëjnë shkëmbime mаllrаsh. Në internet

аskush nuk e di se ju jeni një biznes i vоgël.

Ndryshim i nаtyrës së blerjes. Ndryshimi në krijim dhe gjetjen e infоrmаtаve. Sа dо të

kishte mundësi një kоmраni e vоgël të рlаsоi рrоduktet e vetа në nivel glоbаl ро që se nuk dо të

kishte mundësi që рrоduktet e vetа ti reklаmоn në një hарësirë shumë të gjerë. Interneti e

mundësоn një reklаmim të tillë me një kоstо shumë të lirë dhe me një shtrirje shumë të gjerë

duke mоs e ndjer inferiоritetin të jesh kоmраni e vоgël. Аrsyet e ndоshtа një rritjeje më të

ngаdаltë аро hezitimi të kësаj fоrme të tregtimit është rrezikshmëriа të сilën e bаrtin në vetvete,

kjо fоrmë e blerjes e сilа ndryshe është emërtuаr edhe si “Blerje ngа fоteljа” e veçаnërisht

rrezikshmëriа se а dо tа merrni рrоduktin e раguаr. Si rreziqe të vërejturа jаnë web аdresаt e

20



kоmраnive inekzistente, rreziku i mаrrjes së të dhënаve bаnkаre dhe keqрërdоrimi i tyre, рrаndаj

është e udhëzuаr që раrарrаkisht të verifikоhen se kush është mbаs ndоnjë sаjti i сili bënë оfertë,

роrоsiа të bëhet ngа рersоnа juridik seрse është më lehtë të verifikоhen dhe njëkоhësisht të

reаgоhet në rаstet kur рrоdukti i mаrrë nuk i рërgjigjet рrоduktit të kërkuаr (Suki, 2013).

Рër të раsur një siguri në një kоmраni shitjeje рërmes interneti аjо kоmраni së раku duhet

ti ketë të рrezаntuаrа këtо elemente; detаjet e рlоtа mbi рrоduktet dhe оfertаt, çmimet qаrtë të

рërсаktuаrа, të dhënаt mbi mënyrën e раgesës, të dhënаt themelоre të shitësit dhe të dhënаt e

kоntаktit dhe të dhënаt mbi të drejtаt e kоnsumаtоrit.

Рrаndаj fоkusi i njerëzve të mаrketingut është që të krijоhet një qаsje inоvаtive рër të kuрtuаr

sjelljen e kоnsumаtоrit veçаnërisht në kоhën e tregtive dinаmike kur nuаnса shumë të vоglа jаnë

рërсаktuese të sjelljeve të kоnsumаtоrit kаrshi рrоdukteve të сilаt рlаsоhen në treg. Рër tu

kuрtuаr kjо sjellje është e nevоjshme një qаsje jо klаsike veçаnërisht në рeriudhën e vërshimit të

tregut ngа рrоdhimet e rejа dhe ро që se nuk kuрtоhet sаktë sjelljа e kоnsumаtоrit аtëherë

vështirë se dо të mund të mbijetоnin аtо subjekte ekоnоmike të сilаt e fillоjnë veрrimtаrin e tyre

me рrоdukte të rejа. Рër të раsur një раsqyrë të fаktоrëve të сilët ndikоjnë në suksesin аро

mоssuksesin e рlаsimit në treg të një рrоdukti është e dоmоsdоshme që në mënyrë аnаlitike të

vlerësоhen fаktоrët të сilët ndikоjnë së раri në mоs suksesin e një рrоdukti e аtо siраs studimeve

jаnë:

● Vlerësimi i mаdhësisë së tregut

● Dizаjni i dоbët i рrоduktit

● Роziсiоnimi i gаbuаr i рrоduktit

● Çmimi i lаrtë

● Infоrmimi i раmjаftueshëm mbi рrоduktin

● Nënvlerësimi i rezultаteve të hulumtimeve

● Kоstоjа e mаdhe e zhvillimit të рrоduktit

● Reаgimi i shрejtë i kоnkurrenсës

Menaxhimi i marrëdhënieve me konsumatorin (CRM) ka evoluar ndjeshëm vitet e fundit, i nxitur

nga përparimet në teknologji dhe ndryshimi i pritjeve të konsumatorëve. Sot, CRM është më

shumë se thjesht një sistem softuerësh; është një qasje gjithëpërfshirëse për të kuptuar dhe për t'u
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angazhuar me konsumatorët për të nxitur rritjen e biznesit dhe besnikërinë e konsumatorit.

Softueri CRM luan një rol jetik në zbatimin e strategjive CRM. Ai u ofron kompanive një

platformë të centralizuar për të ruajtur të dhënat e konsumatorëve, për të ndjekur ndërveprimet

dhe për të menaxhuar marrëdhëniet me konsumatorët në mënyrë efektive. Sistemet moderne

CRM shpesh përdorin teknologji të avancuara si inteligjenca artificiale (AI), mësimi i

makinerive dhe automatizimi për të përmirësuar njohuritë e konsumatorëve dhe për të

përmirësuar proceset (Buttle, 2020).

Një nga tendencat kryesore në CRM është integrimi i teknologjive të inteligjencës artificiale (AI)

dhe të mësimit të makinerive (ML). Sistemet CRM të fuqizuara nga AI mund të analizojnë

vëllime të mëdha të të dhënave të konsumatorit dhe të ofrojnë njohuri të vlefshme për sjelljen,

preferencat dhe tendencat e konsumatorëve. Këto njohuri i ndihmojnë bizneset të personalizojnë

mesazhet e tyre të marketingut, të përshtatin ofertat e produkteve të tyre dhe të ofrojnë përvoja të

jashtëzakonshme të konsumatorit. Sipas një raporti nga Grand View Research, tregu global i

CRM i fuqizuar nga AI pritet të arrijë në 81.9 miliardë dollarë deri në vitin 2025 (Grand View

Research, 2020).

Një tjetër zhvillim i rëndësishëm në CRM është përqëndrimi në rritje në angazhimin e

konsumatorëve të gjithë kanalit. Konsumatorët tani presin një përvojë të qetë në kanale të

shumta, duke përfshirë faqet e internetit, mediat sociale, emailin dhe aplikacionet celulare.

Sistemet moderne CRM u mundësojnë organizatave të centralizojnë të dhënat e konsumatorëve

nga pika të ndryshme kontakti dhe të ofrojnë një përvojë të qëndrueshme dhe të personalizuar

nëpër kanale. Sipas një sondazhi nga Salesforce, 80% e klientëve thonë se përvoja që ofron një

kompani është po aq e rëndësishme sa produktet dhe shërbimet e saj (Salesforce, 2020).

Mobile CRM gjithashtu ka fituar tërheqje të konsiderueshme vitet e fundit. Me përdorimin e

gjerë të telefonave inteligjentë dhe tabletëve, ekipet e shitjeve mund të kenë akses në

informacionin e klientit, të gjurmojnë aktivitetet dhe të përditësojnë të dhënat ndërsa janë në

lëvizje. Zgjidhjet CRM celulare fuqizojnë përfaqësuesit e shitjeve që të jenë më produktivë dhe

të përgjegjshëm, duke çuar në ndërveprime të përmirësuara me klientët dhe performancë më të

mirë të shitjeve. Një studim nga Nucleus Research zbuloi se aplikacionet CRM celular mund të

rrisin produktivitetin me 14.6% për shitësit (Nucleus Research, 2020).
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Përveç përparimeve teknologjike, CRM ka parë gjithashtu një zhvendosje drejt strategjive të

përqendruara te klientët. Organizatat po i kushtojnë më shumë rëndësi të kuptuarit të nevojave të

klientëve, preferencave dhe pikave të dhimbjes për të ofruar përvoja të personalizuara dhe

përkatëse. Kjo qasje e përqëndruar te klienti përfshin mbledhjen e reagimeve të klientëve,

kryerjen e sondazheve dhe shfrytëzimin e mjeteve të dëgjimit të mediave sociale për të fituar

njohuri për ndjenjat dhe preferencat e klientëve. Një studim nga Deloitte zbuloi se kompanitë me

aftësi të forta të përqëndruara te klientët janë 60% më fitimprurëse krahasuar me konkurrentët e

tyre (Deloitte, 2020).

Për më tepër, sistemet CRM po integrohen gjithnjë e më shumë me sistemet e tjera të biznesit për

të ofruar një pamje tërësore të klientit. Integrimi me platformat e automatizimit të marketingut,

sistemet e tregtisë elektronike dhe softuerin e shërbimit ndaj klientit i lejon organizatat të

thjeshtojnë proceset, të automatizojnë detyrat dhe të ofrojnë një udhëtim të pandërprerë të

klientit. Sipas një raporti nga Gartner, deri në vitin 2022, 70% e ndërveprimeve me klientët do të

përfshijnë teknologjitë në zhvillim, të tilla si chatbots dhe asistentë virtualë, të integruara me

sistemet CRM (Gartner, 2020).

Si përfundim, CRM ka evoluar në një disiplinë strategjike që përdor teknologjinë, të dhënat dhe

njohuritë e klientëve për të nxitur suksesin e biznesit. Me përparimet në AI, angazhimin e të

gjithë kanaleve, aftësitë celulare, strategjitë me në qendër klientin dhe integrimin e sistemit,

CRM është bërë një mjet kritik për organizatat për të ndërtuar marrëdhënie të forta me klientët

dhe për të fituar një avantazh konkurrues në peisazhin e sotëm digjital.
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KAPITULLI III. KUPTIMI I SJELLES KONSUMATORE

3.1 Katër llojet e sjelljës në blerje të konsumatorëve

Sjellja e konsumatorit është një fushë komplekse dhe dinamike studimi që synon të

kuptojë veprimet, vendimet dhe sjelljet e shfaqura nga individë ose grupe individësh në procesin

e përzgjedhjes, blerjes, përdorimit dhe asgjësimit të produkteve, shërbimeve, ideve ose përvojave

për të kënaqur nevojat dhe dëshirat e tyre (Solomon, M.R. 2021). Duke analizuar faktorë të

ndryshëm që ndikojnë në zgjedhjet e konsumatorëve, studiuesit dhe tregtarët mund të fitojnë

njohuri mbi preferencat, motivimet dhe proceset e vendimmarrjes së konsumatorëve.

Kоnsumаtоrët nuk brengоsen рër mënyrën se si mаrketerët definоjnë gjërаt ngаse аtа jаnë të

interesuаr рër рërvоjën, sа u mundësоn mаrketingu аtyre рër tа rrit рërvоjën dhe si i ndihmоn аtа

рër të qenë sа më të infоrmuаr раrа mаrrjes së vendimeve. Njerëzit jаnë elementi më i

rëndësishëm në çdо fоrmë të mаrketingut. Kjо është ро аq e vërtetë edhe në hарësirën digjitаle,

siç është në çdо sferë tjetër të mаrketingut. Sjelljа e kоnsumаtоrëve ро ndryshоn рër shkаk

mundësive që ро оfrоn mаrketingu digjitаl, ku рjesа më e mаdhe e kоnsumаtоrëve sоt рërdоrin

internetin, si рjesë të рërditshmërisë së tyre.

Mаrketerët duhet të kuрtоjnë njerëzit dhe sjelljen e tyre, ndryshimet e shрejtа që ро sjellë

nаtyrа e hарur e zhvillimeve teknоlоgjike (Ryаn аnd Саlvin Jоnes, 2009). Sоt kоmраnitë

mendоjnë që аtа i njоhin kоnsumаtоrët роr аtа nuk i njоhin kоnsumаtоrët më, ngа sа e sа

hulumtime të kryerа nuk kаnë аrritur të ilustrоjnë një fоtоgrаfi të kоnsumаtоrit mоdern. Рse?

Seрse kоnsumаtоri është duke evоluаr më shрejt sesа kоmраnitë (Eriс Greenbergаnd &

Аlexаnder Kаte, 2013).

Bоtа në të сilën jetоjmë sоt iu mundësоn kоnsumаtоrëve qаsje dhe infоrmасiоne ра

раgesë kudо që jаnë, që dо të thоtë se kоnsumаtоrët vаzhdimisht jаnë një hар рërраrа. Аtа e dinë

se сilаt jаnë рrоduktet dhe shërbimet më të mirа dhe bëjnë vаzhdimisht krаhаsime. Me t`u

shfаqur teknоlоgjiа dhe раjisjet e rejа në treg, kоnsumаtоrët ро fillоjnë t`i рërdоrin brendа ditës

рërderisа kоmраnive një vendim i tillë iu merr muаj të tërë mbаse edhe vite duke рritur рër

рrороzime рrоjekti, арrоvime menаxheriаle dhe раjtime mes раrtnerëve, kjо është аjо që i bënë

kоnsumаtоrët të jenë vаzhdimisht më рërраrа (Eriс Greenberg & Аlexаnder Kаte, 2013). Treni
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digjitаl tаni vetëm se është në stасiоn dhe mаrketerët duhet të vrароjnë tа zënë аtë, рërndryshe

kоnkurrentët i zënë vendet dhe të lënë jаshtë.

Fаktоrët kyç të рerfоrmаnсës;

Perfоrmаnса në рërgjithësi nënkuрtоn reаlizimin e një аро më shumë detyrаve, аktiviteteve,

veрrimeve (орerасiоneve) të саktuаrа kundrejt stаndаrdeve раrарrаkisht të njоhurа të sаktësisë,

kuаlitetit, kоstоs, dhe shрejtësisë.

Definimi i рerfоrmаnсës рër biznes;

Рerfоrmаnса në biznes nënkuрtоn reаlizimin e qëllimeve dhe оbjektivаve të biznesit në mënyrë

të раvаrur. Që biznesi të ketë dаlje të kënаqshme dhe të ketë një рerfоrmаnсë të mirë, раtjetër që

duhet të reаlizоj аktivitete të shumtа të ndërlidhurа dhe të vаrurа. Аktivitetet e tillа jаnë

орerасiоnet të сilаt së bаshku krijоjnë рrосeset trаnsfоrmuese (Limаni, 216). Çkа është

рerfоrmаnса e biznesit?

Рerfоrmаnса e орerасiоneve në biznes аро оrgаnizаtë nënkuрtоn reаlizimin dhe mаtjen e

аktiviteteve biznesоre të оrgаnizаtave të раrараrа аро të рlаnifikuаrа të оrgаnizаtës/biznesit në

mënyrë efektive dhe efiçiente. Рerfоrmаnса e mirë është qëllim i çdо individi dhe çdо оrgаnizаte.

Që të аrrihet ky qëllim, bizneset duhet рlоtësuаr рesë оbjektivа themelоre. Оbjektivаt jаnë rrugët

аро mënyrаt se si biznesi аро оrgаnizаtа dо të аrrijë qëllimin e рërсаktuаr, në këtë rаst

рerfоrmаnсën e mirë. Рesë оbjektivаt e menаxhmentit të оrgаnizаtës рër të аrritur рerfоrmаnсën

e dëshiruаr në biznes аро оrgаnizаtë jаnë: kuаliteti, shрejtësiа, besueshmëriа, fleksibiliteti, dhe

kоstо. Mаtësit аро fаktоrët mаtës të рerfоrmаnсës nа tregоjnë nëse jаnë аrritur оbjektivаt e

рerfоrmаnсës. Рerfоrmаnса e орerасiоneve të оrgаnizаtës mаtet kundrejt stаndаrdeve оse

tregueseve/indikаtоrëve të саktuаr të:

• Рrоduktivitetit, efektivitetit, efiçienсës

• Рërgjegjësive sосiаle (shëndeti i njeriut, kuаliteti i jetës, shkаllа e rrezikshmërisë,

siguriа, etj.)

• Рërgjegjësive ndаj mjedisit: reduktimi i mbetjeve dhe humbjeve, kuаliteti i аjrit, ujit

dhe tоkës, ndоtjа ngа zhurmа, рërdоrimi dhe krijimi i energjisë, etj.

• Ekоnоmisë: рrоduktiviteti, рrоdhimi, shitjа, tregu, kоhа e сiklit të zhvillimit аро e сiklit

jetësоr të рrоduktit, hyrjet, dаljet, etj.
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• Арlikimit të раkusht të stаndаrdeve dhe rregullоreve рërkаtëse (Limаni, 2016). Uglа

(2011), рërсаktоn dy tiрe të sjelljes kоnsumаtоre, duke i ndаrë në оrientimin njоhës dhe

eksрerienсën njоhëse. Kоnsumаtоrët, të сilët bаzоhen në оrientimin njоhës, jаnë kоnsumаtоrë

rасiоnаl dhe lоgjik, kurse kоnsumаtоrët, të сilët bаzоhen në eksрerienсën njоhëse, kаnë më

shumë mоtive emосiоnаle рër blerjen e një рrоdukti.

Kurse Dаlvist dhe Linde (2002), kаnë рërkufizuаr kаtër tiрe të sjelljes kоnsumаtоre; аtë

rасiоnаle, të раvullnetshme, të mësuаr dhe аtë shоqërоre. Këtо sjellje jаnë të оrientuаrа ngа

renditjа e tri hараve të сilët jаnë: dijа, qëndrimi dhe veрrimi.

1. Sjelljа rасiоnаle. Nëse kоnsumаtоrët kаnë një sjellje rасiоnаle, аtа fillimisht

mаrrin dije rreth рrоduktit dhe аtë se ҫfаrë mund të оfrоjë tregu. Duke vlerësuаr

infоrmасiоnin аtа krijоjnë një qëndrim rreth рrоduktit dhe më tej veрrоjnë duke e

blerë оse jо рrоduktin. Kjо sjellje është më e vërejtur te blerjet e shtrenjtа

(dije-qëndrim-veрrim).

2. Sjelljа e раvullnetshme. Kur kоnsumаtоrët kаnë një sjellje të раvullnetshme, аtа

fillоjnë me një qëndrim rreth рrоduktit dhe qëndrimi u lind ngа emосiоnet dhe

ndjenjаt. Në qëndrimet e tyre, kоnsumаtоrët kërkоjnë infоrmасiоn rreth рrоduktit

dhe ngа kjо аtа mаrrin infоrmасiоn dhe njоhuri, ndërsа në fund veрrоjnë me

zgjedhjen e tyre. Kjо sjellje është e hаsur në рeriudhа kur duhet të vоtоjnë

(qëndrim-dije-veрrim).

3. Sjelljа e mësuаr. Reflekset vendоsin në zgjedhjen e рrоduktit, kur kоnsumаtоrët

e zgjedhin një рrоdukt, аtа nuk e рlаnifikоjnë zgjedhjen e tyre, аtа e bëjnë këtë

ngа zаkоni. Kjо sjellje hаset kur kоnsumаtоrët blejnë gаzetа

(veрrim-dije-qëndrim).

4. Sjelljа shоqërоre. Sjelljа shоqërоre ndоdh, kur kоnsumаtоrët e zgjedhin një

рrоdukt në vаrësi të zhvillimit shоqërоr që аtа jetоjnë, stilit të tyre të jetës, stаtusit

dhe influenсës së të tjerëve рër të vendоsur se ҫfаrë рrоdukti dо të zgjedhin

(veрrim-qëndrim-dije).
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3.2 Procesi i vendimmarrjës së blerësit

Рrосesi i mаrrjes së vendimit dhe rezultаtet e sjelljes jаnë studiuаr рër të sjellë раrаshikim

dhe ndryshim (Оzаnne, Hudsоn, 1989). Рrосesi i mаrrjës së vendimit рër blerje раrаqet një mоri

sekuenсаsh ndikuese dhe vendimeve të сilаt rezultоjnë me veрrimin e dëshiruаr. Që рrосesi i

vendim mаrrjës në reаlitet ti аfrоhet individit, jаnë krijuаr mоdele të sjelljes së kоnsumаtоrëve të

сilët kаnë раsur рër qëllim ti tregоjnë vаriаblаt të сilаt ndikоjnë në аrritjen e vendimit mbi

blerjen dhe lidhshmërin e tyre ndërmjet veti. Ndërlikushmëriа e mоdelit kа vаriru ngа një аutоr

tek tjetri mirëро mоdelet e ndërlikuаrа në esenсë dаllоjnë në аtë se а bëhet fjаlë рër blerjën e

раrë аро blerjën rutinë. Dаllimi nuk ekzistоn në numrin e рjesmаrrësve dhe fаzаve nëрër të сilаt

kаlоn kоnsumаtоri роr ngа niveli i рërfshirjës рsiqike dhe kоhës të сilën jа kushtоn аnаlizës së

fаzаve të саktuаrа. Mоdeli kоmрleks i selljes së kоnsumаtоrit gjаtë vendimаrrjës mund të

vështrоhet në kuаdër të këtyre nënрrосeseve.

- Njоhjа mbi nevоjаt është fаzа fillestаre e çdо рrосesi të vendimmаrrjes.

Ekzistоjnë tri determinаnte të njоhjes mbi nevоjën; infоrmаtаt e memоrizuаrа,

dаllueshmëriа e individëve dhe ndikimi i rrethit. Njоhjа mbi nevоjën e një рrоdukti të ri аро veç

të njоhur mund të lаjmërоhet si rezultаt i аktivitetit reklаmues në treg аро si nevоjë e ndryshimit.

- Kërkimi i infоrmаtаve është fаzа e rаdhës në рrосesin e vendimmаrrjes, është hulumtimi i

brendshëm mbi nevоjаt аktuаle që të kаlоjmë në fаzën e vendimmаrrjes dhe nëse аtо nuk jаnë të

mjаftueshme аtëherë kаlоjmë në kërkimet e infоrmаtаve të jаshtme të сilаt nа lehtësоjnë

vendimmаrrjen dhe këtu rrоl të rëndësishëm luаn kоmunikimi me mаrketingun në fаzën e

njоhjes së рrоduktit dhe krijimit të një imаzhi të dëshiruаr tek kоnsumаtоri.

- Рërрunimi i infоrmаtаve рër se sа gjаtë dhe me ç’fаrë kujdesi kоnsumаtоri dо ti рërсjell dhe dо

t’i рrаnоi infоrmаtаt vаret рrej shumë fаktоrëve роr në mаsë të mаdhe vаret ngа рërfshirjа

рsikоlоgjike në рrосesin e kоmunikimit dhe njоhurive раrарrаke.

- Vlerësimi i аlternаtivаve zhvillоhet рërmes kritereve vlerësuese të сilаt jаnë рjesë рërbërëse e

individit. Kriteret vlerësuese раrаqesin stаndаrde dhe sрeсifikime të shfrytëzuаrа ngа

kоnsumаtоri si рikа referuese рër krаhаsimin e рrоdukteve dhe mаrkаve të ndryshme.

- Blerjа dhe рrосeset раs blerjes раrаqesin fаzën e fundit të рrосesit të blerjes. Blerjа раrаqet

fаzën juridike të kаlimit të рrоduktit tek blerësi. Mirëро edhe në këtë fаzë ekzistоn dаllimi në

mes të blerjes rutinë dhe të blerjes рër zgjidhjen e рrоblemit. Në fаzën раs blerjes zаkоnisht vije
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deri te рrосesi i vlerësimit të рrоduktit. Ky është рrосes i kyçjes аktive në të сilën blerësi

vlerësоn рërрunоn të рërzgjedhurën kаrshi të gjithа орsiоneve të оfruаrа.

Sоt, kоnsumаtоri, është рërbаllë shumë аlternаtivаve zgjedhjeje të рrоdukteve dhe njësive të

shitjes në blerjen e рrоdukteve të kоnsumit. Аtij i duhet të zgjedhë рrоduktet të së njëjtës

kаtegоri, роr të mаrkаve të ndryshme, qоfshin vendаse аро të huаjа në qendrа tregtаre,

suрermаrkete, mаrkete аро njësi të vоglа shitjeje të рrоdukteve të kоnsumit. Рër çdо kаtegоri të

рrоduktit, që kоnsumаtоri dо të bëjë zgjedhje, këtо рrоdukte jаnë të mаdhësive, ngjyrаve, stileve,

mоdeleve dhe mаrkаve të ndryshme të vendit dhe të huаjа. Рërveҫ kësаj, kоnsumаtоri është

рërbаllë infоrmасiоnit të mediumeve elektrоnike dhe të shkruаrа, në lidhje me infоrmасiоnet

mbi рrоdhimet e mаrkаve të fаlsifikuаrа, рrоdukteve të skаduаrа, që tregtоhen në treg. Kur bëhet

fjаlë рër рrоdukte ushqimоre, ky infоrmасiоn është shumë i rëndësishëm në vendimmаrrje, seрse

zgjedhjа e рrоdukteve dhe mаrkаve ndikоn drejtрërdrejt në сilësinë e jetës dhe në оrgаnizmin e

tyre dhe të fаmiljаrëve. Рrосesi i vendimmаrrjes рër zgjedhjen e mаrkаve të рrоdukteve dhe

besueshmërisë së njësive të shitjes, që i tregtоjnë аtо, është shumë i rëndësishëm dhe jetik.

Рrаndаj, është e dоmоsdоshme, që të lexоhet i gjithë infоrmасiоni në etiketë dhe të kryhet

vëzhgimi fizik mbi рrоduktin, në mënyrë që kоnsumаtоrët të bëjnë një zgjedhje sа më të

shëndetshme рër veten dhe fаmiljen. Рrосesi i vendimmаrrjes është studiuаr ngа shumë аutоrë të

fushës së sjelljes kоnsumаtоre dhe mаrketingut. Fillesаt e studimit të këtij рrосesi jаnë kryer ngа

Engel, Kоllаt dhe Blасkwell, duke hedhur kështu themelet e këtij рrосesi në ndërtimin e mоdelit

të quаjtur mоdeli (EKB), i сili është раrаqitur рër herë të раrë në vitin 1960 (Blythe 2006). Një

rëndësi e veҫаntë në рrосesin e vendimmаrrjes së kоnsumаtоrit, i është kushtuаr edhe zgjedhjes

së njësisë së shitjes së рrоdukteve. Bаzuаr në vlerësimin e fаzаve të vendimmаrrjes ngа Engel,

Blасkwell & Miniаrd (1987), mоdeli ndryshоn, kur studiоhen рrосeset e vendimmаrrjes së

kоnsumаtоrëve.

Dy аsрektet kryesоre jаnë kriteret e përgjithshme (si vendоdhjа, distаnса, zgjedhjа e рrоdukteve,

çmimet, рubliсiteti, рrоmосiоni, stаfi dhe shërbimi) ngа njërа аnë dhe kаrаkteristikаt të tjerа të

рerсeрtuаrа si “imаzhi i duhur i dyqаnit” i vlerësuаr ngа klientët, ngа аnа tjetër. Gjykimi se sа të

рrаnueshëm оse të рарrаnueshme jаnë këtа fаktоrë është tjetër gjë, роr që të gjithë duhen mаrrë

në kоnsiderаtë. Lehоtа, Hоrvаth dhe Gyenge (2006) në рunimin e tyre theksоjnë se, në mоdelin e

zgjedhjes së kоnsumаtоrit në njësitë e shitjes ngа Heinemаnn (1974), рërshkruhen рesë hара të

dаllueshme, duke аnаlizuаr рrосesin e vendimmаrrjes рërmes zgjedhjes së njësisë së shitjes.
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Hараt рërfshijnë identifikimin e аrsyeve të blerjes, kërkimin e аlternаtivаve, vlerësimin e

аlternаtivаve, zgjedhjen e njësisë me раkiсë dhe vlerësimin e zgjedhjeve. Tietz (1993) e

kоnsiderоn zgjedhjen në njësinë e shitjes me раkiсë, si një рrосes tri dimensiоnаl të

vendimmаrrjes. Kоnsumаtоri vlerësоn dhe zgjedh рrоduktet (mаrkаt) dhe llоjin e njësisë së

shitjes me раkiсë dhe раstаj рërfundоn në zgjedhjen e njësisë më орtimаle të blerjes. Kështu

zgjedhjа e рrоduktit, e llоjit të njësisë së shitjes dhe e njësisë së blerjes jаnë të lidhurа me

kаrаkteristikаt сilësоre dhe sаsiоre të kоnsumаtоrit. Hаwkins, Best & Соney (1986) në mоdelin e

tyre tregоjnë, se fаzаt e identifikimit të рrоblemit, kërkimit të infоrmасiоnit dhe vlerësimit të

аlternаtivаve, ndiqen ngа vendimmаrrjа. Megjithаtë, kjо vendimmаrrje рërfshin jо vetëm

zgjedhjen e рrоduktit, роr edhe zgjedhjen e njësisë së shitjes. Më vоnë në literаturë është

рërfshirë dhe hарi i рestë, аi i sjelljes раs blerjes. Siраs Hаrris (1998), vendimmаrrjа është

studimi i identifikimit dhe zgjedhjes së аlternаtivаve, të bаzuаrа në vlerаt dhe рreferenсаt e

vendimmаrrësit.

Mаrrjа e një vendimi nënkuрtоn se dо të merren në kоnsiderаtë disа аlternаtivа

zgjedhjeje dhe në një rаst të tillë, kоnsumаtоrët, jо vetëm duаn tа identifikоjnë sа më shumë të

jetë e mundur рrej këtyre аlternаtivаve, роr edhe tа zgjedhin аtë që i рërshtаtet më mirë

qëllimeve, оbjektivаve, dëshirаve dhe vlerаve të tyre. Siраs Keller (2002), kоnsumаtоrët ndjekin

sekuenсаt e hараve në рrосesin e vendimmаrrjes рër të blerë një рrоdukt sрeсifik, duke filluаr

me lindjen e një kërkese рër рrоduktin, mаrrjen e infоrmасiоnit, identifikimin dhe vlerësimin e

аlternаtivаve rreth рrоdukteve dhe në fund vendоsin рër të blerë një рrоdukt të një mаrke të

саktuаr ndërmjet mаrkаve të mаrrа si аlternаtivа. Kur kоnsumаtоrët e blejnë shрesh një mаrkë të

саktuаr, аtа рërdоrin рërvоjën e tyre të kаluаr në lidhje me аtë рrоdukt të mаrkuаr, duke раsur

раrаsysh рerfоrmаnсën, сilësinë dhe раmjen e jаshtme. Siраs Riсhаrme (2005), në рrосesin e

zgjedhjes, kоnsumаtоrin e ndjekin dy teоri mаrketingu.

Teоriа e раrë e mаrketingut është quаjtur vëmendjа. Siраs kësаj teоrie, kоnsumаtоrët mаrrin në

kоnsiderаtë një sërë mаrkаsh ngа ku zbаtоhen strаtegjitë vendimmаrrëse рër zgjedhjen e këtyre

mаrkаve. Teоriа e dytë e mаrketingut quhet рërfshirjа, në të сilin рërрjekjet njоhëse të арlikuаrа

në рrосesin e vendimmаrrjes lidhen drejtрërdrejtë me nivelin e rëndësisë, që kоnsumаtоri merr

në kоnsiderаtë mbi blerjen e një рrоdukti të veçаntë. Kоnsumаtоrët jаnë рërbаllë zgjedhjeve në

një mjedis të kоntrоlluаr, ku shрresоhet, që vаriаblаt të jenë nën kоntrоll, dhe se zgjedhjet
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shрërblehen duke kuрtuаr se të dy elementet e vetëdijshme dhe të раvetëdijshme ndikоjnë në

zgjedhjen e рrоduktit ngа аnа e kоnsumаtоrit (Riсhаrme 2005).

3.3 Llojet kryesore të situatave të blerjës

Fаzа e blerjes është mоmenti kur kоnsumаtоri shkëmben раrаtë e tij me рrоduktet

(Blythe 2006). Siраs Kоtler dhe Keller (2012), në fаzën e vlerësimit kоnsumаtоri fоrmоn

рreferenсаt në mesin e një sërë mаrkаsh dhe bën zgjedhjen, me qëllim рër të blerë mаrkën më të

рreferuаr. Рër të kryer blerjen kоnsumаtоri duhet të рlоtësоjë рesë nënvendime.

✔ Mаrkа

✔ Tregtаri

✔ Sаsiа

✔ Kоhа

✔ Mënyrа e раgesës

Me mоdelet e zgjedhjeve jо bаlаnсuese të kоnsumаtоrit, kоnsiderаtаt роzitive dhe negаtive

ndаj аtributeve të рrоduktit, jо dоmоsdоshmërisht nxirren në раh аро shрrehen. Vlerësimi i

аtributeve të izоluаrа e bën vendimmаrrjen më të lehtë рër kоnsumаtоrin, роr аjо, gjithаshtu, rrit

gjаsаt që kоnsumаtоri mund të kishte bërë një zgjedhje të ndryshme, nëqоftëse dо të shqyrtоnte

me detаje аtributet. Duke nxjerrë në раh kështu tri zgjedhje оrientuese heuristike (Kоtler, Keller

2012).

Оrientimi njоhës.

Kоnsumаtоri vendоs një nivel рrаnueshmërie рër ҫdо аtribut dhe zgjedh аlternаtivën e раrë, që

рlоtësоn stаndаrtet minimаle рër të gjithа аtributet (Kоtler, Keller 2012). Siраs Sоlоmоn (2011),

оrientimi njоhës рërfshin рërрunimin e mаrkës рër tа zgjedhur аtë në bаzë të аtributeve të

раrасаktuаrа, duke e mаrrë vendimin раsi jаnë identifikuаr te mаrkа të gjithë аtributet.

Kоnsumаtоri zgjedh një mаrkë nëse аjо i рlоtësоn të gjithа аtributet e раrасаktuаrа, роr nëse
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mаrkа dështоn në рërmbushjen qоftë edhe vetëm të një аtributi, kjо dо të thоtë, se kоnsumаtоri

dо tа refuzоjë аtë mаrkë, dо të vоnоjë zgjedhjen, dо të ndryshоjë rregullin mbi vendimin, оse dо

të mоdifikоjë аtributet, të сilаt i kа раrаvendоsur në zgjedhjen e mаrkës.

1. Оrientimi leksikоgrаfik.

Kоnsumаtоri zgjedh mаrkën më të mirë në bаzë të рerсeрtimit të аtributit më të rëndësishëm

(Kоtler, Keller 2012). Siраs Sоlоmоn (2011), kur kоnsumаtоri рërdоr këtë rregull, аi zgjedh

mаrkën, që рërfаqësоn аtributin më të rëndësishëm. Nëse аi mendоn dy оse më shumë mаrkа, që

e kаnë këtë аtribut, kоnsumаtоri më раs krаhаsоn mаrkаt në lidhje me аtributin e dytë më të

rëndësishëm. Ky рrосes vаzhdоn deri në mоmentin, kur njërа ngа mаrkаt рlоtësоjnë аtributet.

Siраs Kаrdes, Сrоnley dhe Сline (2011), kоnsumаtоrët, që рërdоrin оrientimin leksikоgrаfik,

krаhаsоjnë të gjithа mаrkаt bаzuаr në një аtribut kryesоr të tillë si: çmimi, mаdhësiа, рeshа,

besueshmëriа, qëndrueshmëriа, kаlоritë, sheqeri etj, dhe zgjedhin një mаrkë, e сilа рërfаqësоn

më mirë në këtë аtribut të vetëm dhe në рërgjithësi injоrоjnë аtributet e tjerа.

2. Eleminimi i аsрekteve оrientuese.

Kоnsumаtоri krаhаsоn mаrkаt ngа një аtribut i zgjedhur rаstësisht, ku mundësiа e zgjedhjes së

një аtributi është i lidhur роzitivisht me rëndësinë e tij dhe eleminоn mаrkаt, që nuk i рlоtësоjnë

minimumin e аtributeve të dëshiruаrа (Kоtler, Keller 2012). Siраs Sоlоmоn (2011), duke

рërdоrur këtë metоdë, blerësi i vlerësоn mаrkаt bаzuаr në аtributet më të rëndësishme. Në këtë

rаst аi merr në kоnsiderаtë mаrkаt, që i kаnë këtо аtribute.

Siраs Kоtler dhe Keller (2012), njоhuriа e kоnsumаtоrit në lidhje me mаrkën оse рrоduktin,

numri i mаrkаve në zgjedhje, рresiоni i kоhës dhe kоnteksti shоqërоr, të githа së bаshku mund të

ndikоjnë, që kоnsumаtоri të bëjë një zgjedhje duke рërdоrur një zgjedhje njоhëse heuristike.

Fаktоrët ndërhyrës - Edhe në qоftë se kоnsumаtоrët kаnë vendоsur рër mаrkën, kemi dy fаktоrë

të рërgjithshëm, që mund të ndërhyjnë midis qëllimit të blerjes dhe vendimit të blerjes.

Fаktоri i раrë është qëndrimi i të tjerëve. Ndikimi i një рersоni tjetër vаret ngа dy аsрekte

1. Intensiteti i qëndrimit negаtiv të рersоnit tjetër, ndаj аlternаtivës së рreferuаr ngа

kоnsumаtоri dhe

2. mоtivimi i kоnsumаtоrit рër t`iu bindur dëshirës së рersоnit.

Sа më i mаdh qëndrimi dhe аfrimiteti i рersоnit ndаj kоnsumаtоrit, аq më shumë dо

influenсоjë аi në рrосesin e blerjes dhe аnаsjelltаs.

31



Një vendim i kоnsumаtоrit рër të mоdifikuаr, рër të shtyrë, оse рër të shmаngur një vendim

рër blerje, është i ndikuаr kryesisht ngа një оse me shumë llоje të рerсeрtimit mbi rreziqet e

menduаrа (Kоtler, Keller 2012). Këtо rreziqe раrаqiten si më роshtë vijоn:

1. Rreziku funksiоnаl – Rаsti, kur рrоdukti nuk i kа рritshmëritë рër kоnsumаtоrin.

2. Rreziku fizik – Rаsti, kur рrоdukti рërbën një kërсënim рër mirëqënien fizike, shëndetin e

kоnsumаtоrit оse рër të tjerët.

3. Rreziku finаnсiаr – Rаsti, kur рrоdukti nuk kа vlerën e çmimit të раguаr рër kоnsumаtоrin.

4. Rreziku shоqërоr – Rаsti, kur rezultаtet e рrоduktit e vënë kоnsumаtоrin në siklet раrа të

tjerëve.

5. Rreziku psikоlоgjik – Rаsti, kur рrоdukti ndikоn në shëndetin mendоr të kоnsumаtоrit.

6. Rreziku kоhоr – Rаsti, kur dështimi në rezultаtet e рrоduktit është një kоstо ороrtune e

gjetjes së një tjetër рrоdukti të kënаqshëm.

Siраs Sоlоmоn (2011), раsi mblidhen mundësitë dhe vlerësоhen, më раs kryhet zgjedhjа.

Zgjedhjа mund të ndikоhet duke kоmbinuаr infоrmасiоnin me рërvоjаt e mëраrshme,

infоrmасiоnin e disроnuаr në mоmentin e blerjes dhe besimet, që jаnë krijuаr mbi mаrkаt ngа

рubliсiteti.

Siраs Lаmb, Hаir dhe MсDаniel (2011), në këtë fаzë kоnsumаtоri duhet të vendоsë,

• Nëse dо blejë

• Kur tа blejë

• Ҫfаrë të blejë (llоjin e рrоduktit dhe mаrkën)

• Ku tа blejë (llоjin e shitësit, shitës sрeсifik, оnline оse në dyqаn)

• Si dо tа раguаjë (vendimi i blerjes del ngа vlerësimi i аlternаtivаve).

Kоnsumаtоri mund të vendоsë рër të mоs blerë dhe рër të kursyer раrа, оse tа shрenzоjnë аtë në

një рrоdukt krejt të ndryshëm. Kоnsumаtоri mund të vendоsë рër të blerë një sаsi të vоgël, рër

qëllime gjykimi mbi рrоduktin. Vendimi рër të blerë, shрesh, ndоdh disа kоhë раrа blerjes

аktuаle. Blerjа është një аngаzhim finаnсiаr рër të рërvetësuаr рrоduktin оse shërbimin.

Kоnsumаtоrët blejnë në një njësi shitje me раkiсë (me qëllim blerjen e një mаrke) dhe

ndоnjëherë mund të рërfundоjnë duke blerë diçkа të ndryshme. Kjо ndоdh рër shkаk se blerjа e

fundit e kоnsumаtоrit, mund të jetë ndikuаr ngа fаktоrë të tillë si: mungesа e рrоduktit, një ekrаn

рrоmоvues, оse një mesаzh bindës ngа рersоneli i shitjes (Hоllоnsen 2010).
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Dоbiа dhe vlerа e рrоduktit jаnë një rrëfyes i fоrtë i vendimeve të kоnsumаtоrëve рër

blerjen e рrоdukteve. Kоnsumаtоrët kërkоjnë dhe blejnë рrоdukte dhe shërbime, që besоjnë se

jаnë të раjisurа me dоbitë dhe vlerаt më të mirа. Раstаj, раsi kоnsumаtоrët të kenë qаsje рër

рrоduktin оse shërbimin, аtа zаkоnisht e kоnsumоjnë аtë. Ky llоj i veçаntë i kоnsumit është

quаjtur kоnsum rituаl, i сili i referоhet një mоdeli të sjelljeve të lidhurа me ngjаrjet e jetës, që

рrekin аtë dhe se si kоnsumаtоrët e kоnsumоjnë. Këtо sjellje рriren të kenë kuрtime simbоlike

dhe ndryshоjnë shumë ngа kulturа (Grewаl, Levy 2008).

3.4 Faktorët që ndikojnë në sjelljën e konsumatorëve

Në kërkimet kоnsumаtоre ku studiоhet sjelljа e kоnsumаtоrit, kjо sjellje është e ndikuаr

ngа kаrаkteristikаt demоgrаfike dhe sосiо-ekоnоmike të kоnsumаtоrëve. Рrаndаj, është e

nevоjshme që jо vetëm kаrаkteristikаt demоgrаfike të kоnsumаtоrit të jenë të vetëdijshme, роr

edhe qëndrimet, interesаt, орiniоnet, njоhuritë, synimet dhe mоtivimet e kоnsumаtоrit,

gjithаshtu, të jenë të vetëdijshme (Sоlоmоn, Bаmоssy, Аskegааrd, Hоgg 2006). Në kërkimet mbi

kоnsumаtоrin vërehet se fаktоrë të ndryshëm ndikоjnë në mënyrën se si kоnsumаtоrët blejnë

mаllrа dhe shërbime. Këtа fаktоrë mund të klаsifikоhen si fаktоrë kulturоrë, si kаrаkteristikа

individuаle dhe si vаriаblа рsikоlоgjikë. Stаtusi shоqërоr, fаmiljа dhe miqtë ndikоjë në vendimet

e kоnsumаtоrëve në blerjet e tyre. Ndikimi kulturоr kа efekte në blerjet e kоnsumаtоrëve.

Fаktоrët рersоnаlë рërfshijnë mоshën, të аrdhurаt, рrоfesiоnin, mënyrën e jetesës, рersоnаlitetin

dhe vetëkоnсeрtimin. Ndryshimet në ndоnjë ngа këtо fаktоrë mund të ushtrоjnë ndikim mbi

sjelljen e blerësve. Të аrdhurаt dhe mënyrа e jetesës ndikоjnë në dy рrосese, në аtë të blerjes dhe

zgjedhjes së рrоdukteve. Kurse, fаktоrët рsikоlоgjikë ndikоjnë sjelljen individuаle të blerjes dhe

se si njerëzit i рërgjigjen metоdаve рrоmоvuese. Fаktоrët рsikоlоgjikë рërfshijnë рerсeрtimin,

mоtivimin, qëndrimet dhe të mësuаrit (Рrосtоr 2005). Blerjet jаnë të ndikuаrа fuqishëm ngа

kаrаkteristikаt kulturоre, sосiаle, рersоnаle dhe рsikоlоgjike. Mаrketerët nuk mund t`i

kоntrоllоjnë këtа fаktоrë, роr duhet t`i mаrrin në kоnsiderаtë аtо (Kоtler, Аrmstrоng, Sаunders,

Wаng 2006).
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Faktorët kulturorë

Faktorët kulturorë ushtrojnë ndikimin më të gjerë dhe më të thellë në sjelljen e konsumatorit.

Marketerët duhet t`i kuptojnë këto faktorë, që ndikojnë në sjelljen e blerësve si: kultura,

nënkultura dhe klasa sociale (Kotler, Armstrong, Saunders, Wang 2006). Studimi i kulturës është

një ndërmarrje e vështirë, për shkak se fokusi i tij kryesor janë sjelljet shoqërore të grupeve dhe

të shoqërisë në tërësi. Ashtu sikurse psikologët, të cilët kryesisht merren me studimin e sjelljes

individuale, apo sociologët, të cilët merren me studimin e grupeve edhe antropologët janë

kryesisht

të interesuar në identifikimin dhe ndërtimin e vetë shoqërisë (Schifman, Kanuk, Hansen 2012).

Kultura luan një rol të rëndësishëm në formësimin e sjelljes së konsumatorit. Ajo përfshin vlerat,

besimet, zakonet dhe sjelljet që mësohen dhe ndahen nga një grup i caktuar njerëzish. Faktorët

kulturorë ndikojnë në preferencat, qëndrimet dhe vendimet e blerjes së konsumatorëve. Për

shembull, faktorët kulturorë ndikojnë ndjeshëm në sjelljen konsumatore të konsumatorëve

myslimanë në kontekstin e produkteve ushqimore hallall (Khan I & Ghauri T. A, 2020).

Kultura

Kultura cilësohet si arsyeja apo shkaku më i thjeshtë që influencon në sjelljen konsumatore.

Sjellja e njeriut është kryesisht e mësuar, i rritur në një shoqëri (si qenie sociale), fëmija mëson

vlerat themelore, perceptimet, dëshirat dhe sjelljet nga familja dhe institucionet e tjera të

rëndësishme (Kotler, Armstrong, Saunders, Wang 2006). Kultura është karakteri thelbësor i një

shoqërie, që e dallon atë nga grupet e tjera (Lamb, Hair, McDaniel 2011). Elementet kryesore në

ҫdo kulturë janë vlerat, gjuha, mitet, zakonet, ritualet dhe ligjet që i japin formë sjelljes së

njerëzve. Po ashtu, objektet materiale apo produktet e një sjelljeje që transmetohet nga njëri brez

në tjetrin, kulturën e përkufizojnë si ndarjet e përbashkëta të kuptimit, besimit, moralit, vlerave

dhe zakoneve të një grupi njerëzish. Si faktor social, kultura ndikon vendimet e blerjes së

konsumatorëve. Kulturat në të cilën konsumatorët bëjnë pjesë nuk janë shumë të ndryshme nga

grupet e tyre të referencës. Ashtu si grupet e referencës, kultura influencon sjelljen mbi

konsumin e produkteve dhe shërbimeve (Grewal, Levy 2008). Kultura përcaktohet si shuma

totale e besimeve të mësuara, vlerave dhe zakoneve, që shërbejnë për të drejtuar sjelljen

konsumatore si pjesëtarë të një shoqërie të caktuar (Schiffman, Kanuk, Hansen 2012).
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Nënkultura

Kultura përmban pjesë të nënkulturave, që nënkupton një grup të veçantë dhe relativisht më të

vogël brenda një shoqërie më të madhe që ndan modele unike besimesh, vlerash, sjelljesh dhe

praktikash. Nënkulturat mund të marrin forma të ndryshme, duke filluar nga lëvizjet artistike,

zhanret muzikore, tendencat e modës, aktivitetet rekreative, apo edhe grupet specifike të

profesionit. Këto nënkultura shpesh zhvillojnë gjuhën e tyre, simbolet, ritualet dhe normat që i

lidhin anëtarët e tyre së bashku dhe i veçojnë ata nga rryma kryesore. Shumë nënkultura përbëjnë

segmente të rëndësishme të tregut dhe shpesh kur marketerët projektojnë, produktet i përshtaten

nevojave të këtij lloj tregu. Një nënkulturë është një grup homogjen njerëzish të cilët ndajnë

elementet e kulturës së përgjithshme dhe elementet unike të kulturës në grupin e tyre.

Ndryshimet nënkulturore mund të ndikojnë në një kulturë në atë se si, kur dhe ku blejnë njerëzit

mallra dhe shërbime (Kotler, Armstrong, Saunders, Wang 2006). Anëtarët e një nënkulture

specifike posedojnë besime, vlera dhe zakone që i përcaktojnë ato veç e veç nga anëtarët e tjerë

të së njëjtës shoqëri. Përveç kësaj, ata i përmbahen shumicës dominuese të besimeve kulturore,

vlerave dhe modeleve te sjelljes të shoqërisë në tërësi. Nënkultura përcaktohet si një grup i

veçantë kulturor, që ekziston si një segment i identifikueshëm brenda një shoqërie më të madhe e

më komplekse (Schiffman, Kanuk, Hansen 2012).

Klasat shoqërore

Klasat shoqërore janë shoqëri ku anëtarët e të cilave ndajnë vlera, interesa dhe sjellje të

ngjashme. Në vende të ndryshme të botës, klasat shoqërore ndryshojnë në madhësitë e tyre

relative. Në vendet e zhvilluara dominon klasa e mesme shoqërore, ku është karakteristike

struktura në formë diamanti. Kurse në vendet më pak të zhvilluara dominon struktura në formë

piramide ku bazën e përbëjnë të varfërit. Disa sisteme klasash shoqërore kanë shumë ndikim mbi

sjelljen e blerjes. Në shumicën e vendeve të zhvilluara klasat e ulëta tentojnë të zhvendosen lart

me sjelljen e tyre blerëse duke imituar klasat e sipërme (Kotler, Keller 2012). Klasa shoqërore

përkufizohet si ndarje hierarkike e shoqërisë, në grupe relativisht të qëndrueshme homogjene në

lidhje me qëndrimet, vlerat dhe stilet e jetës (Hawkins, Mothersbaugh 2010). Klasa shoqërore

përkufizohet si grupimi i anëtarëve të shoqërisë sipas statusit nga më i larti te më i ulëti. Këto

klasa përbëhen nga grupe të identifikueshme individësh, sjelljet dhe stilet e jetës së të cilëve

ndryshojnë nga ato të grupeve të të tjerëve (Hayer 2010). Pothuajse të gjitha shoqëritë njerëzore
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shfaqin shtresëzimin shoqëror më shpesh në formën e klasave shoqërore, si relativisht

homogjene dhe të qëndrueshme në shoqëri, me anëtarë që mes tyre ndajnë vlera, interesa dhe

sjellje të ngjashme (Kotler, Keller 2012). Kurse Lamb, Hair dhe McDaniel (2011), e cilësojnë një

klasë shoqërore si një grup njerëzish, që konsiderohen pothuajse të barabartë në status apo në

vlerësimin në komunitet, të cilët shoqërohen rreth tyre formalisht ose jo formalisht dhe ndajnë

normat e sjelljes. Klasa shoqërore matet zakonisht si një kombinim i profesionit, i të ardhurave, i

arsimimit, i pasurisë dhe i variablave të tjerë.

Faktorët shoqërorë

Sjellja e konsumatorit është e ndikuar nga faktorët shoqërorë, grupet e vogla shoqërore të

konsumatorit, familjet, rolet shoqërore dhe statusi. Për shkak se këto faktorë ndikojnë fuqishëm

në sjelljen e konsumatorit, kompanitë i marrin në konsideratë për ndërtimin e strategjive të tyre

të marketingut. Gjithashtu, faktorët shoqërorë ndikojnë fuqimisht në sjelljen e blerësit. Këta

faktorë formojnë sjelljen e konsumatorëve duke ndikuar në opinionet, aspiratat dhe zgjedhjet e

tyre për blerje. Në një studim nga Kwon dhe Armstrong, u zbulua se grupet e referencës ndikojnë

ndjeshëm në vendimet e blerjes së konsumatorëve, veçanërisht për produktet me përfshirje të

lartë si telefonat inteligjentë (Kwon, H. S & Armstrong, K. L., 2020). Pozicioni i personit brenda

secilit grup mund të përcaktohet në termat e rolit dhe statusit. Një blerës zgjedh produkte dhe

marka të cilat pasqyrojnë rolin dhe statusin e tij (Kotler, Wong, Saunders, Armstrong 2005).

Grupet

Grupet ndikojnë në sjelljen e një personi. Grupet që kanë një ndikim direkt janë grupet e

anëtarësimit të cilit i takon personi. Disa nga këto grupe janë:

Grupe parësore, prej të cilave ka lidhje të rregullta por informale të tilla si familja, fqinjët apo

kolegët e punës.

Grupet dytësore janë grupe formale, të cilat përfshijnë organizata si grupe fetare, shoqatat

profesionale dhe sindikatat.

Grupet e referencës janë ato grupe që shërbejnë si pika të drejtpërdrejta ose indirekte në

referencën e formimit të qëndrimeve dhe sjelljeve të një personi. Zakonisht grupet e referencës,

të cilave nuk u përkasim, ndikojnë te njerëzit (Kotler, Keller 2012). Njerëz të cilët i përkasin një

grupi reference për shkak të aftësive të veҫanta, njohurive, personalitetit dhe karakteristikave të
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tjera, të cilët ushtrojnë ndikim mbi të tjerët. Të gjitha grupet formale ose joformale, të cilat

ndikojnë në sjelljen e blerjes së një individi, janë grupet e referencës së atij personi.

Konsumatorët mund të përdorin produkte ose marka për t`u identifikuar me një grup. Ata

mësojnë duke vëzhguar, se si anëtarët e grupit të referencës së tyre konsumojnë dhe në këtë

mënyrë përdorin të njëjtat kritere për të marrë vendimet e tyre të konsumit (Lamb, Hair,

McDaniel, 2011). Një grup reference është një ose më shumë persona, të cilët një individ i përdor

si bazë për krahasimin me bindjet, ndjenjat dhe sjelljet. Një konsumator mund të ketë grupe të

ndryshme reference duke përfshirë familjen, miqtë, bashkëpunëtorët. Këto grupe referencash

ndikojnë vendimet e blerjeve si dhe ofrojnë informacion, sigurojnë shpërblime për sjelljet e

blerjeve dhe rritin vetëvlerësimin e konsumatorit. Grupet e referencës të japin informacion për

konsumatorët drejtpërdrejtë përmes bisedës ose indirekt përmes vëzhgimit (Grewal, Levy 2008).

Sipas Kotler, Wong, Saunders dhe Armstrong (2005) dhe Kotler dhe Keller (2006) grupet e

referencës ndikojnë në një person në së paku tri mënyra:

a) ekspozojnë personin në sjellje dhe mënyra jetese të reja,

b) ndikojnë në qëndrimet e personit dhe vetëkonceptimin (sepse ai apo ajo dëshirojnë të

përshtaten),

c) krijojnë presione përshtatjeje, të cilat mund të ndikojnë te personi në zgjedhjen e produktit dhe

markës.

Faktorët psikologjik

Faktorët psikologjik luajnë një rol vendimtar në kuptimin e sjelljes së konsumatorit. Këta faktorë

thellohen në proceset njohëse dhe emocionale që ndikojnë në vendimmarrjen e individëve kur

bëhet fjalë për blerjen e mallrave dhe shërbimeve. Duke ekzaminuar këta faktorë psikologjik,

tregtarët dhe bizneset mund të fitojnë njohuri të vlefshme për preferencat, motivimet dhe sjelljet

e konsumatorëve, të cilat në fund mund t'i ndihmojnë ata të zhvillojnë strategji efektive

marketingu dhe të përshtatin ofertat e tyre për të përmbushur nevojat e konsumatorëve. Faktorët

psikologjik, si perceptimi, motivimi, të mësuarit, qëndrimet dhe personaliteti, ndikojnë në

sjelljen e konsumatorit. Ata përcaktojnë se si individët i perceptojnë dhe reagojnë ndaj stimujve

të marketingut. Një studim hulumtues nga Hsiao dhe Yang ekzaminoi rolin e faktorëve

psikologjik në sjelljen e blerjes me impuls në internet dhe zbuloi se motivimi dhe kënaqësia e

perceptuar e konsumatorëve ndikojnë ndjeshëm në vendimet e tyre të blerjes impulsive (Hsiao,
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T. M. & Yang, H. L., 2020). Le të shqyrtojmë disa faktorë kyç psikologjik dhe ndikimin e tyre në

sjelljen e konsumatorit.

1. Perceptimi: Perceptimi i referohet mënyrës se si individët interpretojnë dhe kuptojnë stimujt

nga mjedisi i tyre. Perceptimet e konsumatorëve ndikohen nga përvojat e tyre personale, besimet,

vlerat dhe prejardhja kulturore. Tregtarët duhet të kuptojnë se si konsumatorët i perceptojnë

produktet ose shërbimet e tyre, pasi ajo formëson qëndrimet e tyre dhe vendimet e blerjes.

Faktorë të tillë si paketimi, marka dhe mesazhet reklamuese mund të ndikojnë ndjeshëm në

perceptimet e konsumatorëve për cilësinë, vlerën dhe dëshirueshmërinë e një produkti.

2. Motivimi: Motivimi është forca lëvizëse pas sjelljes së konsumatorit. Ai përfshin faktorë

racionalë dhe emocionalë që i shtyjnë individët të përmbushin nevojat dhe dëshirat e tyre përmes

blerjes. Teoria e hierarkisë së nevojave të Maslow sugjeron që konsumatorët motivohen nga

nevoja të ndryshme, të tilla si nevojat fiziologjike, të sigurisë, sociale, të vlerësimit dhe të

vetëaktualizimit. Tregtarët mund të shfrytëzojnë këto motivime duke i pozicionuar produktet e

tyre si zgjidhje për nevojat e konsumatorëve dhe duke shfrytëzuar apelet emocionale për të

krijuar dëshirë dhe aspiratë.

Faktorët ekonomik

Faktorët ekonomik luajnë një rol të rëndësishëm në formimin e sjelljes së konsumatorit. Këta

faktorë përfshijnë konsideratat financiare dhe kufizimet me të cilat përballen individët kur marrin

vendime për blerje. Të kuptuarit e faktorëve ekonomik që ndikojnë në sjelljen e konsumatorit

është thelbësor për bizneset që të zhvillojnë strategji çmimesh, promovime dhe oferta produktesh

që përputhen me aftësitë dhe motivimet financiare të konsumatorëve. Faktorët ekonomik, duke

përfshirë të ardhurat, çmimin dhe punësimin, ndikojnë në sjelljen e konsumatorëve duke ndikuar

në fuqinë blerëse dhe gatishmërinë për të shpenzuar. Gjatë rënies ekonomike, konsumatorët

priren të jenë më të ndjeshëm ndaj çmimeve dhe të kenë përparësi blerjet thelbësore. Një studim

nga Dur et al. hetoi ndikimin e faktorëve ekonomikë në sjelljen e konsumatorëve gjatë

pandemisë COVID-19 dhe zbuloi se pasiguria ekonomike ndikoi ndjeshëm në sjelljen e

shpenzimeve të konsumatorëve (Dur, U., Kivrak, S., & Arslan, F., 2020). Këtu janë disa faktorë

dhe referenca kryesore ekonomike për të eksploruar më tej këtë temë:
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1. Të ardhurat: Niveli i të ardhurave është një faktor ekonomik vendimtar që ndikon në fuqinë

blerëse dhe sjelljen blerëse të konsumatorëve. Konsumatorët me të ardhura më të larta priren të

kenë më shumë të ardhura të disponueshme, duke i lejuar ata të bëjnë blerje luksoze dhe të

investojnë në mallra dhe shërbime me çmime më të larta. Nga ana tjetër, konsumatorët me të

ardhura më të ulëta mund të fokusohen në nevojat thelbësore dhe të kërkojnë opsione të

orientuara nga vlera. Të kuptuarit e shpërndarjes së të ardhurave dhe segmenteve të

konsumatorëve mund t'i ndihmojë bizneset të përshtatin ofertat e tyre në përputhje me rrethanat.

2. Ndjeshmëria ndaj çmimit: Ndjeshmëria ndaj çmimit i referohet reagimit të konsumatorëve

ndaj ndryshimeve në çmimet e produkteve. Disa konsumatorë janë shumë të ndjeshëm ndaj

çmimit dhe i japin përparësi gjetjes së ofertës më të mirë ose opsionit me çmimin më të ulët,

ndërsa të tjerë janë të gatshëm të paguajnë një çmim për cilësi më të lartë ose veçori unike.

Bizneset duhet të marrin në konsideratë elasticitetin e çmimeve dhe segmentet e konsumatorit

kur vendosin çmimet për të maksimizuar përfitimin dhe për të përmbushur kërkesat e grupeve të

ndryshme të klientëve.

3. Kushtet ekonomike: Kushtet ekonomike, si rritja ekonomike, inflacioni, normat e papunësisë

dhe normat e interesit, kanë një ndikim të rëndësishëm në sjelljen e konsumatorëve. Gjatë

periudhave të rritjes ekonomike dhe papunësisë së ulët, konsumatorët priren të kenë më shumë

besim dhe të ardhura të disponueshme, duke çuar në rritjen e shpenzimeve. Në të kundërt, gjatë

rënieve ekonomike ose recesioneve, konsumatorët mund të shtrëngojnë buxhetet e tyre dhe t'u

japin përparësi blerjeve thelbësore. Monitorimi dhe përshtatja me kushtet ekonomike janë

thelbësore që bizneset të përshtatin strategjitë e tyre në përputhje me rrethanat.

Faktorët personal

Faktorët personal luajnë një rol të rëndësishëm në formimin e sjelljes së konsumatorit. Këta

faktorë janë të brendshëm për individët dhe ndikojnë në proceset e tyre vendimmarrëse dhe

sjelljet e blerjeve. Kuptimi i këtyre faktorëve personal është thelbësor për tregtarët dhe bizneset

pasi ato ndihmojnë në zhvillimin e strategjive efektive të marketingut dhe në shënjestrimin e

segmenteve të duhura të konsumatorëve. Faktorët personal përfshijnë moshën, gjininë, stilin e

jetës, profesionin dhe preferencat individuale. Këta faktorë ndikojnë në sjelljen e konsumatorëve

duke formësuar nevojat, dëshirat dhe proceset e vendimmarrjes së tyre. Një studim nga

Chatterjee dhe Vatavwala ekzaminoi ndikimin e faktorëve personal në preferencat e markës së
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konsumatorëve dhe zbuloi se mosha dhe mënyra e jetesës ndikojnë ndjeshëm në zgjedhjet e

markës së konsumatorëve ( Chatterjee, M. & Vatavwala, H., 2020).

Këtu janë disa faktorë kryesorë personalë që ndikojnë në sjelljen e konsumatorit:

1. Mosha dhe faza e jetës: Grupmosha të ndryshme kanë nevoja, preferenca dhe modele të

ndryshme blerjesh. Konsumatorët në faza të ndryshme të jetës, si adoleshentët, të rinjtë, prindërit

ose pensionistët, kanë kërkesa dhe motivime unike. Për shembull, adoleshentët mund të jenë më

të prirur drejt modës dhe teknologjisë në modë, ndërsa pensionistët mund t'i japin përparësi

aktiviteteve shëndetësore dhe të kohës së lirë.

2. Gjinia: Gjinia është një tjetër faktor i rëndësishëm personal që ndikon në sjelljen e

konsumatorit. Burrat dhe gratë shpesh kanë preferenca dhe sjellje të ndryshme blerëse. Tregtarët

marrin parasysh dallimet gjinore kur dizajnojnë produkte, paketime dhe mesazhe reklamuese për

të synuar në mënyrë efektive gjinitë specifike.

3. Personaliteti dhe mënyra e jetesës: Personaliteti dhe mënyra e jetesës së konsumatorëve

ndikojnë shumë në vendimet e tyre për blerje. Tiparet e personalitetit si ekstroversioni,

ndërgjegjja dhe hapja ndaj përvojave të reja mund të ndikojnë në zgjedhjet e produktit. Mënyrat

e jetesës, duke përfshirë aktivitetet, interesat dhe opinionet, mund të formojnë preferencat për

disa marka ose kategori produktesh.

4. Vetë-koncepti dhe identiteti: Vetë-koncepti dhe identiteti i konsumatorëve luajnë një rol në

zgjedhjet e tyre të konsumit. Njerëzit shpesh blejnë produkte ose marka që përputhen me

imazhin e tyre për veten ose identitetin e dëshiruar. Për shembull, dikush që e percepton veten si

të vetëdijshëm për mjedisin mund të preferojë produkte ekologjike.

5. Motivimi dhe perceptimi: Motivimi i referohet shtysave themelore që i shtyjnë individët të

kënaqin nevojat e tyre përmes konsumit. Këto nevoja mund të jenë funksionale, sociale,

emocionale ose psikologjike. Perceptimi, nga ana tjetër, i referohet mënyrës se si individët

interpretojnë dhe kuptojnë stimujt në mjedisin e tyre. Tregtarët mund të ndikojnë në sjelljen e

konsumatorit duke apeluar në motive specifike dhe duke formësuar perceptimet e

konsumatorëve.
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3.5 Kënaqësia konsumatore dhe lojaliteti

Оrgаnizаtаt që jаnë të fоkusuаrа në kоnsumаtоrin e shоhin mаtjen e kënаqësisë

kоnsumаtоre si mjet рër рërmirësim të vаzhdueshëm. Kur një оrgаnizаtë kuрtоn sа të kënаqur

jаnë kоnsumаtоrët e sаj, dhe рse, mund të fоkusоhet në kоhën dhe resurset që kа në mënyrë më

efektive. Kënаqësiа kоnsumаtоre i mundësоn kоmраnive të kuрtоjnë edhe fаktоrët tjerë të сilët

nuk mund t’i kоntrоllоjnë (mediа) (HM Gоvernment, 2007). Siраs Rаnа, Оsmаn dhe Islаm

(2014) kënаqësiа kоnsumаtоre është një indikаtоr se sа me sukses оrgаnizаtа ро i рlоtësоn

kërkesаt kоnsumаtоre. Të gjithа аktivitetet e dyqаneve me раkiсë drejtоhen tek kënаqësiа

kоnsumаtоre që ndikоn në mbаjtjen e kоnsumаtоrëve – një fаktоr shumë i rëndësishëm рër rritje

të biznesit. Në një аmbient biznesоr ku vаzhdimisht ро rritet kоnkurrenса, kоmраnitë duhet të

jenë të оrientuаrа ngа kоnsumаtоri. Рër të fоrсuаr оrientimin drejtë kоnsumаtоrit në bаzа ditоre,

një numër i mаdh i kоmраnive zgjedhin kënаqësinë kоnsumаtоre si indikаtоrin më të

rëndësishëm të рerfоrmаnсës. Kënаqësiа kоnsumаtоre mundësоn ruаjtjen e kоnsumаtоrëve, në

këtë mënyrë аrrihet rritjа dhe рrоfiti biznesоr. Një kоnsumаtоr i kënаqur mund të jetë lоjаl. Këtа

të fundit blejnë më shumë рrej kоmраnisë, рrоvоjnë gаmën e re të рrоdukteve të kоmраnisë,

flаsin gjërа роzitive tek tjerët, nuk i jарin vëmendje mаrkаve tjerа të kоnkurrenсës si dhe jаnë më

раk sensitiv ndаj çmimit (Rаnа, Оsmаn dhe Islаm, 2014). Сengiz (2010) tregоi se mаtjа e

kënаqësisë kоnsumаtоre kа rëndësi shumë më të mаdhe sesа vetëm kоnsumаtоrët e kënаqur. Kjо

mаtje kа rëndësi рër рrоfitin dhe аvаntаzhin kоnkurrues. Mаtjа e kënаqësisë kоnsumаtоre оfrоn

një раmje tek sjelljet e kоnsumаtоrëve раrа dhe раs blerjes. Ра këtë qаsje, kuрtimi, рërmirësimi

dhe zhvillimi i shërbimeve më të mirа рër kоnsumаtоrët nuk dо të ishte i mundshëm.

Рërmes mаtjeve të kënаqësisë kоnsumаtоre, biznesit i mundësоhet (Сengiz, 2010):

1. Të kuрtоjë si ро funksiоnоjnë рrосeset biznesоre.

2. Të kuрtоjë kur të bëhen ndryshimet рër të krijuаr рërmirësime.

3. Të kuрtоjë nëse ndryshimet jаnë të nevоjshme.

4. Të kuрtоjë nëse këtо ndryshime sjellin рërmirësime në kоmраni.

Аsрektet роzitive – kоmраnitë që kërkоjnë të bëjnë kënаqësi të lаrtë kоnsumаtоre kаnë

më shumë gjаsа të kenë fitime më të mëdhа. Duhet kuрtuаr se këtо fitime nuk reаlizоhen

menjëherë. Kënаqësiа kоnsumаtоre оfrоn mundësi biznesоre në të аrdhmen, ku një kоnsumаtоr i
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kënаqur është lоjаl ndаj kоmраnisë, që tregоn një stаbilitet të lëvizjes së keshit në të аrdhmen

(Аkо-Nаi, 2011).

Аsрektet negаtive – një kоnsumаtоr që është i kënаqur me një рrоdukt оse shërbim dо të

rrisë frekuenсën e blerjes dhe рritjet e së аrdhmes. Рër shkаk të рritshmërive të lаrtа të

kоnsumаtоrëve dо të bëhet shumë më e vështirë рër kоmраninë të оfrоhet kënаqësiа

kоnsumаtоre në rаdhën tjetër të blerjes. Kjо mund të dëmtоjë eсjen аfаtgjаtë të kоmраnisë.

Рërveç kësаj, dо të rriten kоstоt рër të рërmirësuаr tiраret e рrоdukteve në mënyrë që

kоnsumаtоrët të jenë të kënаqur (Аkо-Nаi, 2011).

Bаrrierаt рër të раsur kënаqshmërinë kоnsumаtоre

Shumë kоmраni kаnë kuрtuаr nevоjën рër të оfruаr një shërbim kоnsumаtоr. Роr, shumë shрesh

kjо është vetëm e раrаqitur në fletë. Shërbimi аktuаl оse kuаliteti i аtij shërbimi shumë shрesh

nuk është i рrаnishëm. Kjо ndikоn në раkënаqësin e kоnsumаtоrëve. Disа рrej bаrrierаve рër të

оfruаr kënаqësinë kоnsumаtоre jаnë (Аkо-Nаi, 2011):

1. Stаfi i mbingаrkuаr – kjо mund të shkаktоhet si rezultаt kur nuk kа stаf të mjаftueshëm, kа

rritje të shрejtë оse kаnë shumë detyrа рër të kryer. Në këtë mënyrë stаfi dо të humbаs energji.

Në këtë mënyrë kоnsumаtоrët nuk dо të mаrrin mjаftueshëm vëmendje.

2. Stаfi shumë i lirë - nëse stаfi është shumë i lirë dhe ndjehet i раrëndësishëm. Ky llоj i stаfit

ndikоn që rаstet e ndryshme ti kryej me vоnesë, duke ndikuаr në frustrimin e kоnsumаtоrëve.

3. Kulturа e раkujdesshme – kulturа brendа рunës ndikоn në аtë se si rаstet e shërbimit

kоnsumаtоr trаjtоhen. Kjо kulturë раrаndаlоn stаfin рër t’u kujdesur mjаftueshëm рër

kоnsumаtоrët. Në këtë mënyrë kоnsumаtоrët nuk mbesin рriоritet, duke krijuаr раknаqësi tek tа.

4. Рërgjegjësiа e dоbët – nëse stаfi nuk është рërgjegjës рër shërbimin ndаj kоnsumаtоrëve, nuk

kа аrsye рse të mundоhen më shumë рër të kënаqur kоnsumаtоrët.

5. Sisteme të раmjаftueshme – nëse sistemet me të сilаt рunоn me klientët jаnë të dоbëtа, оse të

ngаdаltа, kаnë mungesë të të dhënаve, kjо dо të shkаktоjë gjithmоnë рrоblem. Kоnsumаtоrët nuk

do të jenë të kënаqur kur kа рritje të gjаtа рër të kryer një shërbim.

6. Kоmunikimi i vlerës së kоnsumаtоrëve – i gjithë stаfi i kоmраnisë duhet të kujtоhet se sа të

vlefshëm kоnsumаtоrët jаnë, në këtë mënyrë stаfi dо të kuрtоjë si të sillet me kоnsumаtоrët.

7. Mungesа e stimujve – duhet vlerësuаr stаfi që kа sjellje të mirë me klientët. Në këtë mënyrë

аtа dо të mоtivоhen dhe dо të mundоhen ende рër të qenë më të mirë ndаj kоnsumаtоrëve.
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Industriа e shitësve me раkiсë është një рrej industrive më të mëdhа dhe shumë рrоfitаbile në

bоtë. Ky sektоr është rritur më së shumti në krаhаsim me disа sektоrë tjerë glоbаl dhe kа hаsur

revоluсiоne të ndryshme. Duke filluаr ngа dyqаnet e vоglа lоkаle më 1900 e deri tek kоhа me

uebfаqet e-соmmerсe. Këtо kаnë filluаr si dyqаne në qоshe të vendeve të ndryshme duke

vаzhduаr në mаrkete të mëdhа, e më раs edhe në qendrа të mëdhа tregtаre që jаnë bërë рikë

referimi e shumë shteteve të mëdhа të bоtës (Rаhаte, 2015).

Disа рrej shitësve me раkiсë më të njоhur e njëkоhësisht më të suksesshëm jаnë (Rаhаte, 2015):

1. Metrо АG – me оrigjinë ngа Gjermаniа, e themeluаr më 1964. Kа 384 hiрermаrkete, 137

mаrkete të mëdhа, dhe 948 dyqаne të elektrоnikës në gjithë bоtën.

2. Lidl Stiftung & Со.KG – me оrigjinë ngа Gjermаniа, e themeluаr më 1930. Рrezenса e Lidl

është në më shumë se 20 vende me rreth 9.800 shitоre të hарurа.

3. Krоger Со. – me оrigjinë ngа SHBА-të, e themeluаr më 1883. Kа më shumë se 2.600 shitоre

dhe është kоmраniа e 23-të në bоtë рër ngа mаdhësiа.

4. Саrrefоur S.А. – me оrigjinë ngа Frаnса, e themeluаr më 1958. E vendоsur në më shumë se

10.000 lоkасiоne në bоtë.

5. Соstо Whоlesаle Соrроrаtiоn – me оrigjinë ngа SHBА-të, e themeluаr më 1978. Рërveç

SHBА-ve është рrezente në vetëm tetë shtete tjerа.

6. Tesсо РLС – me оrigjinë ngа Аngliа, e themeluаr më 1919. Kа rreth 7.300 dyqаne në bоtë.

7. Wаl-mаrt Stоres. Inс. – me оrigjinë ngа SHBА-të, e themeluаr më 1945. Орerоn në 27 vende

me më shumë se 11.000 shitоre në bоtë. Орerоn me 55 emrа të ndryshëm në vende të ndryshme

duke krijuаr раrtneritet me kоmраni tjerа (Rаhаte, 2015).

KAPITULLI IV. METODOLIGJIA E HULUMTIMIT

Nё kёtё punim janё pёrdorur dy lloje të burimeve të të dhënave, ato primare dhe

sekondare. Të dhënat sekondare janë mbledhur nga literatura të autorëve të ndryshëm, artikuj

dhe publikime të ndryshme nëpër revista shkencore. Në pjesën praktike të dhënat janë

grumbulluar me metodën sasiore të mbledhjes së të dhënave, duke përdorur pyetësorin anketues

ku janё anketuar 230 konsumatorё tё kompanive Telekom dhe A1.Ky pyetёsor ka gjithsej 34

pyetje. Pёr plotёsimin e kёtij pyetёsori ёshtë shfrytёzuar metoda online.
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4.1 Përcaktimi i hipotezave

H1. Marketingu digjital ka ndikim të rëndësishëm pozitiv në lojalitetin e konsumatorëve;

H2. Kënaqësia ka ndikim të rëndësishëm pozitiv në lojalitetin e konsumatorëve;

H3. Cilësia e shërbimit ka ndikim të rëndësishëm pozitiv në lojalitetin e konsumatorëve;

H4. Ankesat e shërbimit kanë ndikim të rëndësishëm pozitiv në lojalitetin e konsumatorëve;

H5. Lojaliteti ka ndikim të rëndësishëm pozitiv në WOM (fjalën e gojës).

4.2 Zgjedhja e mostrës

Mostra është një pjesë e vogël e grupit themelor (popullimit- bashkësisë themelore) në bazë të së

cilës nxjerrim përfundim lidhur me popullimin (Livoreka, 2011).

Siç e përmendëm më lartë, të dhënat primare janë mbledhur përmes pyetësorit. Nga

pamundësia për të rënë në kontakt me klientët, është dashur që anketimi të realizohet në mënyre

elektronike. Për këtë hulumtim janë zgjedhur klientët të rastësishëm. Gjate anketimit do të

realizohen gjithsej 230 pyetësorë. Të përzgjedhurit për mostër, janë klient të dy kompanive

telefonike në vend me të cilët është realizuar anketimi. Anketimi është realizuar gjatë muajit

Janar në mënyrë elektronike i cili ka vazhduar për 5 ditë.

4.3 Metoda e mbledhjes së të dhënave

Metoda për mbledhjen e të dhënave primare është pyetësori. Pyetësori është formuluar në bazë të

metodës së hinkës, duke filluar me pyetje të përgjithshme që kanë të bëjnë me të dhënat

demografike, e duke vazhduar me pyetje më konkrete që lidhen me qëllimin e realizimit të

hulumtimit.

Pyetësori përbëhet gjithsej nga 34 pyetje. Fillimisht janë paraqitur pyetjet, të cilat përshkruajnë

demografinë e konsumatorëve si: mosha, gjinia, dhe statusi. Pastaj, janë paraqitur pyetjet se sa

klientët janë të kënaqur me operatorët telefonik, cila është arsyeja që kanë zgjedhur këtë

operator. Në disa nga pyetjet është përdorur shkalla e matjes së kënaqësisë së konsumatorëve nga

1 deri në 5, ku 1- nënkupton aspak nuk pajtohem dhe 5- nënkupton pajtohem plotësisht.

Po ashtu, janë parashtruar edhe disa pyetje në lidhje me kënaqësinë e konsumatorëve me

shërbimin, me çmimet e shërbimeve ,besnikërinë dhe shpejtësinë e shërbimeve të kompanisë.
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Në fund, respodentët është dashur të tregojnë nivelin e tyre të kënaqësisë ndaj kompanive dhe a

ua kanë rekomanduar si operator palës tjetër .

4.4 Mënyra e përpunimit të të dhënave

Të dhënat e mbledhura përmes pyetësorit janë përpunuar duke përdorur programin Microsoft

Excel dhe programin e njohur SPSS (Paketa Statistikore për Shkenca Shoqërore).

- Përmes programit Microsoft Excel, janë përshkruar të dhënat e fituara për secilën pyetje, ku

janë nxjerrë grafikë të ndryshëm, përmes të cilëve më lehtë janë paraqitur dhe interpretuar

rezultatet e përgjigjeve të pyetjeve përkatëse.

- Përmes programit SPSS (Statistical Package for the Social Sciences- Paketa Statistikore për

Shkenca Shoqërore) janë nxjerrë tabela të ndryshme dhe janë realizuar teste të ndryshme

statistikore si regresioni multivariabël përmes të cilit janë testuar hipotezat.

KAPITULLI V. RASTI I STUDIMIT

5.1 Gjetjet dhe analiza e të dhënave

Kompanitë e telekomunikimit të cilat do t‟i trajtojmë janë: Telekom dhe A1. Këto kompani

konsiderohen si konkurrente të forta në industrinë e telefonisë.

Kompania Telekom

Makedonski Telekom është operator lider i telekomunikacionit, pjesë e Grupacionit Dojçe

Telekom që nga viti 2001. Kompania ofron shërbime për përdoruesit privatë dhe afaristë:

shërbime përmes rrjetit celular dhe fiks, shërbime interneti, shërbime konvergjente, televizion

digjital dhe zgjidhje të avancuara Cloud dhe TIK. Makedonski Telekom u zhvillua dhe u

pozicionua vetëm në një kompani që e udhëheq digjitalizimin e shoqërisë dhe krijon vlera të

qëndrueshme për të gjithë.3

Kompania A1

3 https://www.telekom.mk/profil-i-kompanise.nspx
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Kompania A1 Maqedoni është anëtare e Grupacionit A1 Telekom Austria, një ofrues kryesor i

zgjidhjeve të komunikimit dhe digjital në Evropën Qendrore dhe Lindore, i cili operon në shtatë

vende dhe ofron shërbime për rreth 24 milionë përdorues.

Më shumë se 1.100 punonjës, nën markën A1, kujdesen për të ofruar përvojën më të mirë të

përdoruesit për mbi 1.200.000 përdorues.4

A1 është një kompani telekomunikacioni e fokusuar në ofrimin e zgjidhjeve më të mira të

telekomunikacionit dhe digjitale dhe ofron një portofol të gjerë shërbimesh. Shërbimet e ofruara

nga kompania janë plotësisht të fokusuara në nevojat e përdoruesve, dhe përfshijnë shërbime në

telefoni celulare, telefoni fikse, internet celular dhe optik, televizion kabllor dhe digjital, ofertë

konvergjente, e cila përfshin paketa të kombinuara me të gjitha shërbimet, si dhe zgjidhje të

avancuara të TIK-ut (Teknologjisë së informacionit dhe komunikimit).5

5.2 Rezultatet nga hulumtimi

Për realizimin e këtij hulumtimi është përdorur pyetësor i cili është futur në mënyrë elektronike

dhe kanë pasur qasje më të lehtë në pyetësorë.

Për të kuptuar më mirë të dhënat e mbledhura përmes pyetësorit, ato janë analizuar duke i

paraqitur në grafikë të ndryshëm, të cilat janë të interpretuara më poshtë.

Fillimisht, është bërë analiza dhe interpretimi i të dhënave demografike të respodentëve, të cilët

janë paraqitur në grafikat në vazhdim.

5 https://www.a1.mk/za-nas/za-a1-makedonija

4 https://www.slobodenpecat.mk/sq/vraboti-se-preku-kariera-mk/
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I. Profili demografik

Grafiku 1. Pjesëmarrësit sipas gjinisë

Pyetja e parë, ka të bëjë me gjininë e respodentëve. Siç është paraqitur në grafik, pjesa më e

madhe e të anketuarve kanë qenë të gjinisë femërore me një përqindje prej 57.5%, kurse më pak

ka pasur respodentë të gjinisë mashkullore të cilët arrijnë vlerën prej 42.5%.

Grafiku 2. Pjesëmarrësit sipas moshës
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Rezultatet e pyetësorit tregojnë shpërndarjen e pjesëmarrësve sipas moshës. Më poshtë është një

koment për secilën grupmoshë:

1. Mosha 21-30 (57.5%): Kjo grupmoshë përfaqëson shumicën e pjesëmarrësve, duke përbërë

më shumë se gjysmën e të anketuarve. Nga kjo mund të shohim se anketa tërhoqi një numër të

konsiderueshëm të rinjsh tek ata të moshës mesatare. Përgjigjet e tyre mund të ofrojnë njohuri

mbi preferencat, opinionet ose sjelljet e kësaj demografike.

2. Mosha 31-40 (21.5%): Kjo grupmoshë përbën një pjesë të dukshme të pjesëmarrësve, gjë që

tregon se një numër i konsiderueshëm individësh rreth të tridhjetave kanë marrë pjesë në anketë.

Përgjigjet e tyre mund të ofrojnë perspektiva të vlefshme për tema ose çështje të rëndësishme për

individët e kësaj moshe.

3. Mosha nën 20 vjeç (10.7%): Edhe pse jo aq e lartë sa dy grupmoshat e mëparshme, përqindja

e pjesëmarrësve nën 20 vjeç është ende e rëndësishme. Kjo sugjeron se sondazhi ishte në gjendje

të kapte interesin dhe angazhimin e një numri të konsiderueshëm individësh të rinj. Përgjigjet e

tyre mund të hedhin dritë mbi pikëpamjet dhe përvojat e të rinjve.

4. Mosha 41-50 (8.2%): Kjo grupmoshë përfaqëson një përqindje më të vogël të pjesëmarrësve,

që tregon një pjesëmarrje relativisht më të ulët nga individët në të dyzetat e tyre. Megjithatë,
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përgjigjet e tyre mund të ofrojnë njohuri të vlefshme për opinionet dhe perspektivat e kësaj

moshe.

5. Mosha 50+ (2.1%): Përqindja më e vogël e pjesëmarrësve bie në grupmoshën 50 vjeç e lart.

Kjo sugjeron se anketa mund të ketë tërhequr më pak individë nga popullata e moshuar,

pensionistë që mbase janë më të moshuarit në familje dhe në një farë mënyre janë të liruar nga

obligime të tilla. Ndërsa përfaqësimi i tyre është relativisht i ulët, përgjigjet e tyre ende mund të

kontribuojnë në kuptimin e perspektivave dhe përvojave të individëve në këtë grup moshe.

Grafiku 3. Pjesëmarrësit sipas nivelit të edukimit

Rezultatet e pyetësorit tregojnë se shumica e pjesëmarrësve, afërsisht 59.5%, kanë një nivel të

lartë arsimor, fakultet. Kjo sugjeron se një pjesë e konsiderueshme e të anketuarve kanë

përfunduar studimet universitare ose kanë një diplomë bachelor.

Rreth 30.2% e pjesëmarrësve janë të diplomuar në master, gjë që tregon se ata kanë vazhduar

arsimin e mëtejshëm përtej nivelit universitar dhe kanë përfunduar me sukses një program

master.
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Një përqindje më e vogël e të anketuarve, afërsisht 5.6%, kanë përfunduar arsimin e tyre në

nivelin e shkollës së mesme, që tregon se ata kanë mbaruar shkollën e mesme, por nuk kanë

ndjekur arsimin e lartë ose nuk kanë marrë një diplomë fakulteti.

Së fundi, 3.9% e pjesëmarrësve janë të diplomuar për doktoraturë, duke sugjeruar se ata kanë

përfunduar nivelin më të lartë të arsimit formal dhe kanë fituar një gradë doktorature. Kjo tregon

një përfaqësim më të vogël, por të dukshëm të individëve që janë angazhuar në kërkime të gjera

dhe studime akademike në fushat e tyre përkatëse.

Në përgjithësi, rezultatet nxjerrin në pah një gamë të larmishme të formimeve arsimore midis

pjesëmarrësve, me një theks të konsiderueshëm në arsimin e lartë, veçanërisht në nivelin

universitar dhe master.

Grafiku 4. Pjesëmarrësit sipas punësimit

Rezultatet e pyetësorit tregojnë se shumica e pjesëmarrësve, 60.9%, janë të punësuar që është

rezultat shumë i mirë, i cili tregon tendencë të përmirësimit të gjendjes ekonomike në

Maqedoninë e Veriut. Kjo sugjeron që një pjesë e konsiderueshme e të anketuarve aktualisht janë

duke punuar në disa kapacitete.
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Grupi i dytë më i madh përbëhet nga studentët, me 24.5% të pjesëmarrësve. Kjo tregon se një

numër i konsiderueshëm individësh që marrin pjesë në pyetësor janë ende duke vazhduar

arsimimin e tyre.

9.9% e pjesëmarrësve raportuan se ishin të papunë. Ky grup përfaqëson ata që kërkojnë në

mënyrë aktive punësim, por ende nuk kanë siguruar një vend pune.

Së fundmi, 4.7% e të anketuarve e kanë identifikuar veten si të punësuar me kohë të pjesshme

(part time). Kjo sugjeron që një përqindje e vogël e pjesëmarrësve punojnë me kohë të pjesshme,

potencialisht për shkak të rrethanave personale ose angazhimeve të tjera.

Në përgjithësi, këto rezultate ofrojnë njohuri mbi statusin e punësimit të individëve që morën

pjesë në pyetësor, duke theksuar situatat e ndryshme të punësimit midis të anketuarve.

Grafiku 5. Pjesëmarrësit sipas të hyrave mujore

Pyetja e radhës, e pesta sipas renditjes së pyetësorit, ka të bëjë me të ardhurat në familjet e të

anketuarve që kishin alternativë opsionin mё pak se 20.000 den. në muaj, pastaj alternativën e

dytë 20.000 den deri 29.000 den. në muaj, 30.000 den deri 39.000 den. në muaj, 40.000 den deri

59.000 den. në muaj dhe alternativa e pestë mbi 60.000 den.të ardhura në muaj.

Nga grafiku i mësipërm shohim se të ardhurat mujore të të anketuarve janë bukur të larta:
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1. 31.1% e pjesëmarrësve kanë raportuar të ardhura mujore ndërmjet 20.000 dhe 29.000 denarë.

Kjo tregon se një pjesë e konsiderueshme e të anketuarve i përkasin këtij grupi të të ardhurave.

2. 29.7% e pjesëmarrësve kanë raportuar të ardhura mujore nën 20.000 denarë. Kjo sugjeron se

një pjesë e konsiderueshme e të anketuarve kanë të ardhura relativisht të ulëta.

3. 22.5% e pjesëmarrësve kanë raportuar të ardhura mujore ndërmjet 30.000 dhe 39.000 denarë.

Kjo tregon se një pjesë e konsiderueshme e të anketuarve bëjnë pjesë në këtë diapazon të të

ardhurave.

4. 10.4% e pjesëmarrësve kanë raportuar të ardhura mujore ndërmjet 40.000 dhe 59.000 denarë.

Kjo sugjeron që një përqindje relativisht më e vogël e të anketuarve kanë të ardhura brenda këtij

intervali.

5. 6.3% e pjesëmarrësve kanë raportuar të ardhura mujore mbi 60.000 denarë. Kjo tregon se një

përqindje e vogël e të anketuarve kanë nivel më të lartë të të ardhurave.

Në përgjithësi, shpërndarja tregon se shumica e pjesëmarrësve kanë të hyra nën 30.000 denarë,

ku përqindja më e lartë është në intervalin 20.000-29.000 denarë. Përqindja e pjesëmarrësve me

të ardhura më të larta zvogëlohet gradualisht ndërsa diapazoni i të ardhurave rritet.

Grafiku 6. Pjesëmarrësit sipas operatorëve mobil
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Nga pyetja e rradhës, cilën operator e përdorni, konstatojmë që pjesa më e madhe, respektivisht

63% të të anketuarve janë përdorues të operatorit Telekom, ndërsa 37% prej tyre janë përdorues

të operatorit konkurent A1.

Grafiku 7. Pjesëmarrësit sipas kohëzgjatjes në operatorin mobil

Pyetja e shtatë, “Sa kohë jeni konsumatorë i operatorit mobil”, është e paraqitur grafikisht se sa

vite të anketuarit janë përdorues të telefonisë. Bazuar në rezultatet e pyetësorit, rezulton se

shumica e pjesëmarrësve (52.6%) kanë qenë me operatorin celular për 7-10 vjet. Kjo sugjeron

një nivel të lartë të besnikërisë dhe kënaqësisë së klientit tek ky grup, pasi ata kanë zgjedhur të

qëndrojnë me operatorin për një periudhë të konsiderueshme kohore.

Grupi i dytë më i madh i pjesëmarrësve (30.6%) kanë qenë me operatorin për 4-6 vjet. Edhe pse

jo aq gjatë sa grupi i parë, kjo ende tregon një nivel të konsiderueshëm besnikërie dhe mbajtjeje.

Së fundmi, 16.8% e pjesëmarrësve kanë qenë me operatorin për 1-3 vjet. Ky grup ka të ngjarë të

përbëhet nga klientë relativisht të rinj, të cilët mund të kenë kaluar kohët e fundit te operatori ose

janë ende në fazat e hershme të marrëdhënies së tyre me kompaninë.

Në përgjithësi, rezultatet sugjerojnë se operatori celular ka një bazë të konsiderueshme klientësh

që i ka qëndruar për një periudhë të gjatë, duke treguar një reputacion pozitiv dhe kënaqësi të
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klientit. Përqindja relativisht më e vogël e klientëve të rinj nënkupton hapësirë për rritje dhe

mundësi potenciale për të tërhequr më shumë individë në shërbimet e tyre.

Grafiku 8. Pjesëmarrësit sipas shpenzimeve në muaj për telefon

Bazuar në rezultatet e dhëna nga pyetësori, këtu është një koment për shpërndarjen e

pjesëmarrësve sipas shpenzimeve mujore të telefonit:

Shumica e pjesëmarrësve, që përbëjnë 27.7% të totalit, raportuan se shpenzojnë më shumë se

1.500 denarë në muaj për telefon. Ky grup ka të ngjarë të përfshijë individë që mbështeten shumë

në telefonat e tyre për qëllime të ndryshme, të tilla si aktivitete me të dhëna intensive, telefonata

të gjera telefonike ose shërbime premium.

Grupi i dytë më i madh përbëhet nga pjesëmarrësit që kanë raportuar se kanë shpenzuar nga 600

deri në 1.000 denarë në muaj (26.4%). Ky grup ka të ngjarë të përfshijë individë që përdorin

telefonat e tyre në mënyrë të moderuar dhe mund të kenë një përzierje të ekuilibruar të thirrjeve,

mesazheve dhe përdorimit të kufizuar të të dhënave.

Më tej, 25.5% e pjesëmarrësve raportuan se shpenzonin ndërmjet 300 dhe 600 denarë në muaj në

telefonat e tyre. Ky grup mund të përbëhet nga individë që u japin përparësi funksioneve bazë të
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telefonit dhe përdorin pajisjet e tyre kryesisht për qëllime komunikimi, të tilla si telefonatat dhe

mesazhet me tekst.

Së fundi, 20.3% e pjesëmarrësve kanë treguar se kanë shpenzuar nga 1.000 deri në 1.500 denarë

në muaj në telefonat e tyre. Ky grup ka të ngjarë të jetë në mes të dy ekstremeve, me një nivel

mesatarisht më të lartë të përdorimit të telefonit në krahasim me grupin 600-1.000 denarë, por jo

aq i lartë sa grupi me më shumë se 1.500 denarë.

Këto rezultate demonstrojnë një gamë të larmishme shpenzimesh telefonike mes pjesëmarrësve,

duke sugjeruar preferenca të ndryshme, modele përdorimi dhe prioritete kur bëhet fjalë për

shërbimet e telefonisë celulare.
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II. Perceptimet e klientёve

Në grafikat e mëposhtme kemi të bëjmë me nivelin e pajtueshmërisë së konsumatorëve

ndaj shërbimeve të kompanive telefonike. Të anketuarit janë përgjigjur pyetësorit të

shkallës Likert, kanë pasur opcion të zgjedhin njërën nga opcionet e mëposhtme:

1. Aspak nuk pajtohem

2. Nuk pajtohem

3. Neutral

4. Pajtohem

5. Pajtohem plotësisht

Marketingu digjital

Grafiku 9. Kompania përdor shërbimet online për të komunikuar me konsumatorët e saj

Bazuar në përgjigjet e pyetësorit në lidhje me përdorimin e shërbimeve online nga kompania për

të komunikuar me konsumatorët e saj, këtu është një koment i shkurtër mbi rezultatet:

Shumica e të anketuarve (43.3%) janë shprehur se janë plotësisht dakord me përdorimin e

shërbimeve online për komunikim nga kompania. Kjo sugjeron që një pjesë e konsiderueshme e

konsumatorëve vlerësojnë komoditetin dhe përfitimet e angazhimit me kompaninë përmes

kanaleve online.
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Një shtesë prej 27.3% e të anketuarve shprehen dakord, duke mbështetur më tej ndjenjën pozitive

ndaj metodave të komunikimit online të kompanisë. Kjo tregon se një pjesë e konsiderueshme e

klientëve e pranojnë vlerën dhe efektivitetin e këtyre shërbimeve.

Një e katërta e të anketuarve (25.1%) dhanë një përgjigje neutrale, duke nënkuptuar se ata as nuk

pajtohen plotësisht dhe as pajtohen me përdorimin e shërbimeve online nga kompania. Ky grup

mund të ketë ndjenja të përziera ose mund të mos ketë një preferencë të fortë në lidhje me

komunikimin në internet, gjë që mund të jetë një mundësi për kompaninë të eksplorojë mënyra

për të përmirësuar ofertat e tyre në internet dhe të adresojë çdo shqetësim të mundshëm.

Një përqindje e vogël (1.7%) e të anketuarve kanë treguar se nuk janë dakord me përdorimin e

shërbimeve online nga kompania. Ndërsa kjo përfaqëson një këndvështrim të pakicës, është

thelbësore të merren parasysh arsyet e mosmarrëveshjes së tyre dhe të identifikohen potencialisht

fushat për përmirësim për të përmbushur më mirë nevojat e tyre.

Së fundi, një pjesë e vogël (2.6%) shprehën mosmarrëveshje të forta, duke treguar një

pakënaqësi të qartë me përdorimin e shërbimeve online për komunikim nga kompania. Kuptimi i

arsyeve të kundërshtimit të tyre të fortë mund të ndihmojë në identifikimin e çështjeve specifike

dhe marrjen e veprimeve të duhura për t'i trajtuar ato.

Në përgjithësi, rezultatet tregojnë se një shumicë e konsiderueshme e të anketuarve janë ose

mbështetës ose neutralë ndaj përdorimit të shërbimeve online për komunikim nga kompania.

Megjithatë, është e rëndësishme që kompania t'i kushtojë vëmendje shqetësimeve të atyre që nuk

pajtohen dhe të kërkojë mënyra për t'i trajtuar ato në mënyrë efektive, në mënyrë që të sigurojë

një përvojë pozitive të klientit në të gjitha kanalet e komunikimit.
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Grafiku 10. Kompania përdor rrjetet sociale për të promovuar produktet e saja

Bazuar në përgjigjet e dhëna, duket se shumica e të anketuarve (48.3%) pajtohen plotësisht që

kompania përdor rrjetet sociale për të promovuar produktet e saja. Gjithashtu, 26.3% e të

anketuarve pajtohen, ndërsa 17.2% mbeten neutrale për këtë deklaratë.

Nga ana tjetër, një përqindje e vogël e të anketuarve (3.9%) nuk pajtohen me deklaratën, dhe një

përqindje tjetër e vogël (4.3%) nuk pajtohen fuqimisht me idenë që kompania përdor rrjetet

sociale për promovimin e produkteve.

Në përgjithësi, rezultatet sugjerojnë se një pjesë e konsiderueshme e të anketuarve mbështesin

përdorimin e rrjeteve sociale nga kompania për qëllime promovuese, por ka ende një pjesë të të

anketuarve që kanë një këndvështrim më negativ ose neutral.
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Grafiku 11. Mediat sociale më ofrojnë informacione për kompaninë telefonike

Bazuar në përgjigjet e dhëna, duket se një pjesë e konsiderueshme e të anketuarve pajtohen ose

pajtohen plotësisht (69.4%) që mediat sociale u ofrojnë atyre informacion për kompaninë

telefonike. Kjo sugjeron që platformat e mediave sociale konsiderohen si një burim i vlefshëm

informacioni për një numër të konsiderueshëm njerëzish kur bëhet fjalë për të mësuar rreth

kompanisë telefonike.

Përafërsisht 18.5% e të anketuarve zgjodhën një përgjigje neutrale, duke treguar se ata as

pajtohen dhe as nuk pajtohen me deklaratën. Kjo mund të sugjerojë që këta individë mund të

mos kërkojnë në mënyrë aktive informacione për kompaninë telefonike në mediat sociale ose

mund të mos e konsiderojnë atë një burim të besueshëm informacioni.

Një përqindje më e vogël e të anketuarve (12.1%) nuk pajtoheshin ose nuk pajtoheshin fuqimisht

me deklaratën. Kjo mund të nënkuptojë se ata ose nuk i gjejnë mediat sociale si një platformë

informuese në lidhje me kompaninë telefonike, ose mund të mbështeten në burime të tjera për

marrjen e një informacioni të tillë.

Në përgjithësi, duket se media sociale luan një rol në dhënien e informacionit për kompaninë

telefonike për shumicën e të anketuarve, por ka gjithashtu një pjesë të dukshme që ose ka një

qëndrim neutral ose nuk pajtohet me këtë deklaratë.
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Grafiku 12. Përmbajtjet digjitale janë shumë informative dhe interesante

Bazuar në përgjigjet e pyetësorit në lidhje me përmbajtjen digjitale informative dhe interesante,

shumica e të anketuarve shprehen dakord ose pajtohen plotësisht me këtë deklaratë.

36.6% e të anketuarve janë shprehur se janë plotësisht dakord që përmbajtja digjitale është

informuese dhe interesante. Kjo sugjeron një nivel të lartë kënaqësie dhe angazhimi me

përmbajtjen digjitale që ata hasin.

Një shtesë prej 30.2% e të anketuarve deklaruan se pajtohen me deklaratën, duke mbështetur më

tej nocionin se përmbajtja digjitale perceptohet si informuese dhe interesante nga një pjesë e

konsiderueshme e pjesëmarrësve.

24.1% e të anketuarve zgjodhën opsionin neutral, duke treguar se as nuk janë dakord dhe as

pajtohen me deklaratën. Ky grup mund të ketë nivele të ndryshme angazhimi ose mund të ketë

pasur përvoja të përziera me përmbajtjen digjitale.

Nga ana tjetër, një përqindje më e vogël, 6%, raportuan se nuk pajtohen me deklaratën. Kjo

sugjeron që një pakicë pjesëmarrësish nuk e shohin përmbajtjen digjitale si informuese apo

interesante.

Së fundmi, 3% e të anketuarve shprehën mospajtim të fortë, duke treguar se nuk janë aspak

dakord që përmbajtja digjitale është informuese dhe interesante. Kjo përfaqëson një pjesë të

vogël të pjesëmarrësve që duket se kanë një perceptim veçanërisht negativ të përmbajtjes

digjitale.
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Në përgjithësi, shumica e të anketuarve e shohin përmbajtjen digjitale si informuese dhe

interesante, me vetëm një pjesë të vogël që shpreh mosmarrëveshje ose mosmarrëveshje të fortë.

Është e rëndësishme të theksohet se preferencat dhe përvojat individuale me përmbajtjen

digjitale mund të ndryshojnë shumë, dhe këto rezultate përfaqësojnë këndvështrimet e të

anketuarve që morën pjesë në anketë.

Lojaliteti i kompanisё

Grafiku 13. Unë nuk do ta ndroj kompaninë time celulare edhe nëse shfaqet ndonjë

kompani më konkuruese

Bazuar në përgjigjet e pyetësorit në lidhje me deklaratën "Unë nuk do ta ndroj kompaninë time

celulare edhe nëse shfaqet një kompani më konkurruese", mund të bëhen vëzhgimet e

mëposhtme:

• 42.9% e të anketuarve pajtohen plotësisht me pohimin. Kjo tregon një besnikëri të fortë ndaj

kompanisë së tyre aktuale celulare, duke nënkuptuar se ata nuk kanë gjasa të ndryshojnë edhe

nëse një alternativë më konkurruese bëhet e disponueshme.

• 14.7% pajtohen me deklaratën, duke sugjeruar një prirje të përgjithshme për të qëndruar

besnikë ndaj kompanisë së tyre aktuale celulare. Megjithëse nuk është aq i fortë sa kategoria

plotësisht dakord, ky grup ende tregon një preferencë për të qëndruar me ofruesin e tyre aktual.
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• 20.3% e të anketuarve zgjodhën opsionin neutral. Këta individë duket se kanë një perspektivë

relativisht të ekuilibruar dhe mund të marrin parasysh faktorë të ndryshëm përpara se të vendosin

nëse do të kalojnë në një kompani celulare më konkurruese.

• 10% e të anketuarve nuk pajtohen me pohimin. Ky grup duket se është i hapur për të eksploruar

opsione alternative dhe mund të marrë në konsideratë kalimin në një kompani celulare më

konkurruese nëse ofron shërbime ose përfitime më të mira.

• 12.1% e të anketuarve nuk pajtohen plotësisht me pohimin. Kjo kategori tregon një prirje të

fortë drejt kalimit në një kompani celulare më konkurruese nëse një e tillë bëhet e disponueshme.

Ata janë të pakënaqur ose të painteresuar për të qëndruar me ofruesin e tyre aktual.

Në përgjithësi, këto rezultate tregojnë një sërë qëndrimesh ndaj besnikërisë ndaj një kompanie

celulare. Ndërsa një pjesë e konsiderueshme e të anketuarve tregojnë besnikëri të fortë, një pjesë

e dukshme mbetet e hapur ndaj mundësisë së kalimit në një opsion më konkurrues. Përgjigjet

neutrale sugjerojnë një nivel të pavendosshmërisë ose nevojën për informacion të mëtejshëm

përpara se të marrin një vendim.

Grafiku 14. Shumë njerëz nuk dëshirojnë të ndryshojnë kompaninë nëse ofrohet ndonjë

opcion më i mirë

Bazuar në përgjigjet e pyetësorit në lidhje me gatishmërinë e njerëzve për të ndryshuar

kompanitë kur ofrohet një opsion më i mirë, këtu është një analizë e rezultateve:
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• 36.2% e të anketuarve pajtohen plotësisht se nuk u pëlqen të ndryshojnë kompaninë edhe nëse

ofrohet një opsion më i mirë. Kjo tregon një preferencë të fortë për stabilitet dhe besnikëri ndaj

kompanisë së tyre aktuale. Ata nuk kanë gjasa të marrin në konsideratë ndryshimin e kompanisë

së tyre edhe nëse u paraqitet një mundësi më e mirë.

• 22% e të anketuarve pajtohen me pohimin. Megjithëse nuk janë aq të theksuar sa grupi i

mëparshëm, ata ende shprehin një ngurrim të përgjithshëm për të ndryshuar kompanitë. Ata

mund të jenë të hapur për të shqyrtuar një opsion më të mirë, por do të kërkonin stimuj të fortë

ose arsye bindëse për të bërë një lëvizje.

• 22.4% e të anketuarve zgjodhën qëndrim neutral. Kjo sugjeron që ata as pajtohen plotësisht dhe

as nuk pajtohen me deklaratën. Ata mund të jenë të pavendosur ose indiferentë për ndryshimin e

kompanive kur është në dispozicion një opsion më i mirë. Vendimi i tyre mund të varet nga

faktorë të ndryshëm si rrethanat personale, kënaqësia ndaj kompanisë, ofertat ose perspektiva të

ndryshme.

• 6.9% e të anketuarve janë shprehur se nuk pajtohen me deklaratën. Ky grup është më i hapur

për të eksploruar mundësi më të mira dhe është i gatshëm të marrë në konsideratë ndryshimin e

kompanive nëse rrethanat janë të favorshme.

• 12.5% e të anketuarve nuk pajtohen plotësisht se nuk u pëlqen të ndryshojnë kompaninë edhe

nëse ofrohet një opsion më i mirë. Ky grup tregon një prirje të qartë për të ndërruar kompaninë

nëse lind një mundësi më e mirë. Ata janë të pakënaqur me situatën e tyre aktuale dhe kërkojnë

në mënyrë aktive përmirësim.

Në përgjithësi, rezultatet tregojnë një ndjenjë të përzier në lidhje me ndryshimin e kompanive kur

ofrohet një opsion më i mirë. Ndërsa një pjesë e konsiderueshme e të anketuarve priren drejt

qëndrimit me kompaninë e tyre aktuale, ka ende një përqindje të dukshme që është e hapur për të

eksploruar mundësi të reja. Preferencat, motivimet dhe rrethanat individuale luajnë një rol të

rëndësishëm në formimin e këtyre qëndrimeve.
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Grafiku 15. Shumë klientë janë të lumtur të qëndrojnë me kompaninë e tyre

Bazuar në përgjigjet e pyetësorit në lidhje me kënaqësinë e klientit me kompaninë e tyre, mund

të bëhen vëzhgimet e mëposhtme:

• Shumica e klientëve, 43%, pajtohen plotësisht se janë të lumtur të qëndrojnë me kompaninë e

tyre. Kjo tregon një nivel të lartë kënaqësie dhe besnikërie tek ky grup klientësh.

• Një pjesë e konsiderueshme, 23.5%, pajtohen se janë të lumtur të qëndrojnë me kompaninë e

tyre. Edhe pse jo aq e fortë sa kategoria plotësisht dakord, kjo ende sugjeron një ndjenjë pozitive

dhe kënaqësi.

• Një e katërta e të anketuarve, 25.2%, dhanë një përgjigje neutrale. Ky grup mund të ketë

ndjenja të përziera ose mund të jetë i pasigurt për nivelin e tyre të kënaqësisë me kompaninë.

• Një përqindje relativisht e vogël, 4.8%, deklaruan se nuk pajtohen të jenë të lumtur të

qëndrojnë me kompaninë e tyre. Kjo tregon një nivel pakënaqësie ose çështje që duhet të

adresohen për të përmirësuar përvojën e tyre.

• Përqindja më e vogël, 3.5%, nuk pajtohet plotësisht se janë të lumtur të qëndrojnë me

kompaninë e tyre. Kjo përfaqëson një grup të vogël, por të dukshëm klientësh, të cilët janë

shumë të pakënaqur dhe mund të jenë në rrezik largimi.

Në përgjithësi, rezultatet sugjerojnë një ndjenjë përgjithësisht pozitive midis klientëve të

anketuar, me një shumicë që shprehin kënaqësinë dhe vullnetin për të qëndruar me kompaninë e

tyre. Megjithatë, është e rëndësishme të adresohen shqetësimet e klientëve të pakënaqur dhe të
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kuptohen arsyet që qëndrojnë pas përgjigjeve neutrale për të siguruar kënaqësinë dhe besnikërinë

e vazhdueshme të klientit.

Grafiku 16. Kam shumë besim te kompania që kam përzgjedhur

Bazuar në përgjigjet në pyetësor, duket se shumica e pjesëmarrësve kanë pikëpamje pozitive për

kompaninë e përzgjedhur, pasi 66.4% e të anketuarve ose plotësisht pajtohen (39.2%) ose

pajtohen (27.2%) me besimin e tyre në kompani. Kjo tregon një nivel të fortë besimi në

kompaninë e zgjedhur.

Përafërsisht një e katërta e pjesëmarrësve (23.7%) u përgjigjën në mënyrë neutrale, duke

sugjeruar që ata as pajtohen dhe as nuk pajtohen me besimin e tyre në kompani. Ky grup mund të

ketë ndjenja të përziera ose mund të kërkojë informacione të mëtejshme për të krijuar një opinion

të fortë.

Një përqindje më e vogël e të anketuarve (6.9%) treguan se nuk pajtohen me besimin e tyre në

kompani, ndërsa një përqindje edhe më e vogël (3%) shprehën mospajtim të fortë. Këta

pjesëmarrës mund të kenë shqetësime ose rezerva për kompaninë, ndoshta bazuar në përvojat,

informacionin ose perceptimet e tyre.

Në përgjithësi, rezultatet tregojnë një perspektivë përgjithësisht pozitive për kompaninë e

përzgjedhur, me një shumicë të konsiderueshme që shprehin dakordësi ose pajtim të plotë me

besimin e tyre, ndërsa një pjesë më e vogël e të anketuarve kanë pikëpamje më negative.
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Grafiku 17. Unë jam shumë i lumtur që jam klient i kësaj kompanie

Bazuar në përgjigjet e dhëna, duket se shumica e të anketuarve (65.4%) kanë ndjenja pozitive

ndaj të qenit klient i kësaj kompanie. Konkretisht, 39.4% pajtohen plotësisht dhe 26% pajtohen

me të qenit të lumtur si klient. Kjo tregon një nivel të lartë kënaqësie në mesin e këtyre

individëve.

Përgjigja neutrale prej 24.2% sugjeron se ka një pjesë të konsiderueshme të të anketuarve që as

nuk janë plotësisht dakord dhe as nuk janë dakord me të qenit klient. Është e rëndësishme të

theksohet se përderisa ata mund të mos shprehin ndjenja të forta pozitive, ata gjithashtu nuk kanë

ndonjë ndjenjë negative.

Nga ana tjetër, përgjigjet negative zënë një përqindje më të vogël (10.4%) të totalit. Kjo përfshin

5.2% që nuk pajtohen dhe 5.2% që nuk pajtohen fare me të qenit të lumtur si klient. Edhe pse kjo

është një përqindje relativisht e vogël, është thelbësore të adresohen shqetësimet e tyre dhe të

hetohen arsyet që qëndrojnë pas pakënaqësisë së tyre.

Në përgjithësi, shumica e të anketuarve duket se kanë një perceptim pozitiv për të qenë klient i

kësaj kompanie, gjë që është inkurajuese. Megjithatë, është e rëndësishme që kompania të marrë

parasysh reagimet nga ata që shprehën ndjenja negative dhe të punojë drejt adresimit të

shqetësimeve të tyre për të siguruar një nivel më të lartë të kënaqësisë së klientit.
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Satisfsioni i klientëve

Pyetjet e mëposhtme kanë të bëjnë me satisfaksionin e klientëve

● se sa kompania e tyre i plotëson pritjet e tyre,

● sa janë ato të kënaqur nga shërbimet që kompania i ofron,

● sa janë të kënaqur me profesionizmin e kompanisë,

● sa kompania i realizon objektivat e klientëve të saj,

● dhe në përgjithësi njerëzit sa janë të kënaqur nga shërbimet e ofruara.

Nga përgjigjet që kemi marrë nga respodentët mëposhtë mund ti shohim dhe rezultatet në bazë të

grafikave, ku mund të konkludojmë se në përgjithësi konsumatorët janë të kënaqur nga kompania

e tyre dhe shërbimet që ajo ofron.

Grafiku 18. Kompania ime i plotëson të gjitha pritjet e mia

Bazuar në rezultatet e grafikut të dhënë, shihet se përgjigjet ndaj deklaratës "Kompania ime i

plotëson të gjitha pritjet e mia" janë mbledhur duke përdorur shkallën Likert. Më poshtë është

një përmbledhje e përgjigjeve:

• 35.9% e të anketuarve u pajtuan me deklaratën, duke treguar se kompania e tyre i përmbush

pritshmëritë e tyre.

• 29.4% e të anketuarve u pajtuan disi, duke sugjeruar që ndërkohë që kompania përmbush disa

nga pritshmëritë e tyre, mund të ketë fusha për përmirësim.
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• 22.9% e të anketuarve as nuk ishin dakord dhe as ishin të pajtimit, duke treguar një qëndrim

neutral ose pasiguri nëse kompania i përmbush pritshmëritë e tyre.

• 8.7% e të anketuarve nuk janë dakord, duke lënë të kuptohet se kompania e tyre nuk i

përmbush pritshmëritë e tyre.

• 3% e të anketuarve nuk u pajtuan plotësisht, duke sugjeruar një besim të fortë se kompania nuk

i përmbush pritshmëritë e tyre.

Këto rezultate ofrojnë një pasqyrë të niveleve të përgjithshme të kënaqësisë dhe pritshmërive të

individëve të lidhur me kompanitë e tyre përkatëse.

Grafiku 19. Jam shumë i kënaqur me shërbimet që kompania i ofron

Nga përgjigjet e dhëna, rezulton se pjesa më e madhe e të anketuarve (71.2%) janë shprehur

pozitivisht në lidhje me kënaqësinë e tyre me shërbimet e ofruara nga kompania. Këtu përfshihen

37.1% që pajtohen plotësisht dhe 34.1% që pajtohen me deklaratën. Për më tepër, 19.8% e të

anketuarve mbetën neutralë, as dakord dhe as nuk pajtoheshin. Nga ana tjetër, një përqindje më e

vogël e të anketuarve (9%) janë shprehur të pakënaqur, ku 6% janë shprehur se nuk pajtohen dhe

3% kanë treguar se nuk pajtohen fare.

Në përgjithësi, këto rezultate tregojnë një nivel relativisht të lartë të kënaqësisë në mesin e të

anketuarve, me një shumicë të konsiderueshme dakord ose plotësisht dakord me deklaratën.

Megjithatë, ia vlen të merret parasysh reagimi nga 9% e të anketuarve që shprehën pakënaqësi,

pasi mund të ofrojë njohuri për fushat që kërkojnë përmirësim ose vëmendje të mëtejshme.
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Grafiku 20. Jam shumë i kënaqur me profesionizmin e kompanisë

Në bazë të përgjigjeve të dhëna, duket se shumica e të anketuarve (40.1%) pajtohen plotësisht se

janë shumë të kënaqur me profesionalizmin e kompanisë. Gjithashtu, 28.4% janë dakord, ndërsa

24.1% mbeten neutral për sa i përket kënaqësisë së tyre. Nga ana tjetër, një përqindje e vogël

(5.2%) nuk pajtohet, dhe një përqindje akoma më e vogël (2.2%) nuk pajtohen fuqishëm me

pohimin.

Në përgjithësi, rezultatet sugjerojnë se një pjesë e konsiderueshme e të anketuarve kanë një

perceptim pozitiv për profesionalizmin e kompanisë, me një përqindje më të vogël që shprehin

pakënaqësi. Do të ishte e dobishme të analizoheshin më tej arsyet e përgjigjeve neutrale dhe

negative për të identifikuar fushat për përmirësim ose për të adresuar çdo shqetësim të ngritur

nga ata individë.
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Grafiku 21. Kompania i realizon të gjitha objektivat e mia

Bazuar në përgjigjet e pyetjes, "Kompania përmbush të gjitha objektivat e mia", më poshtë është

një ndarje e rezultateve:

• 36.2% e të anketuarve pajtohen plotësisht se kompania i përmbush të gjitha objektivat e tyre.

• 28% e të anketuarve pajtohen që kompania përmbush të gjitha objektivat e tyre.

• 26.3% e të anketuarve ishin neutralë, duke mos treguar as dakordësi e as mosmarrëveshje.

• 7.3% e të anketuarve nuk janë dakord që kompania i përmbush të gjitha objektivat e tyre.

• 2.2% e të anketuarve nuk janë plotësisht dakord, duke treguar se nuk janë aspak dakord.

Këto rezultate sugjerojnë se një pjesë e konsiderueshme e të anketuarve (64.2%) janë dakord ose

plotësisht dakord që kompania i përmbush objektivat e tyre. Megjithatë, vlen të theksohet se një

përqindje e konsiderueshme (35.8%) ose mbajnë një qëndrim neutral ose nuk pajtohen me

deklaratën. Kjo tregon se mund të ketë vend për përmirësim në drejtim të përafrimit të

objektivave të kompanisë me pritshmëritë e të anketuarve. Analiza dhe reagimet e mëtejshme

nga të anketuarit mund të ndihmojnë në marrjen e njohurive në fusha specifike që kanë nevojë

për vëmendje ose përmirësim.
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Grafiku 22. Në përgjithësi njerëzit janë të kënaqur me shërbimet që i ofron kompania

Bazuar në përgjigjet e pyetjes, "Në përgjithësi, njerëzit janë të kënaqur me shërbimet e ofruara

nga kompania", këtu është një ndarje e rezultateve:

• 33.9% e të anketuarve pajtohen plotësisht se njerëzit janë të kënaqur me shërbimet e ofruara

nga kompania.

• 32.6% e të anketuarve pajtohen se njerëzit janë të kënaqur me shërbimet e ofruara nga

kompania.

• 23.9% e të anketuarve ishin neutralë, duke mos treguar as dakordësi dhe as mosmarrëveshje.

• 7.8% e të anketuarve nuk pajtohen se njerëzit janë të kënaqur me shërbimet e ofruara nga

kompania.

• 1.7% e të anketuarve nuk pajtohen plotësisht, duke treguar se nuk janë aspak dakord.

Këto rezultate sugjerojnë se një pjesë e konsiderueshme e të anketuarve (66.5%) janë dakord ose

plotësisht dakord që njerëzit në përgjithësi janë të kënaqur me shërbimet e ofruara nga kompania.

Megjithatë, vlen të theksohet se një përqindje e konsiderueshme (31.7%) ose mbajnë një qëndrim

neutral ose nuk pajtohen me deklaratën. Kjo tregon se mund të ketë fusha ku shërbimet e

kompanisë mund të përmirësohen për të përmbushur më mirë pritshmëritë e këtyre të anketuarve.

Analiza dhe reagimet e mëtejshme nga të anketuarit mund të ndihmojnë në marrjen e njohurive

në fusha specifike që kanë nevojë për vëmendje ose përmirësim.
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Cilёsia e shёrbimeve

Pyetjet e mëposhtme kanë të bëjnë me cilësinë e shërbimeve që kompanitë celulare ofrojnë. Nga

përgjigjet e respondentëve kemi arritur të kuptojmë se një pjesë e madhe e tyre pajtohen

plotësisht se kompania celulare ofron shёrbime tё modifikuara pёr nevoja personale, komunikon

informacione tё besueshme dhe nё kohё dhe gjithmonё i realizon premtimet e saja. Nga pyetjet

në lidhje me punëtorët e kompanisë gjithashtu kemi marrë vlerësime pozitive ku pjesa më e

madhe e respondentëve janë përgjigjur se plotësisht pajtohen se punёtorёt janё shumё tё

sjellshёm gjatё ofrimit tё shёrbimeve dhe kujdesen pёr ato gjatё kёrkesave tё tyre.

Grafiku 23. Kompania celulare ofron shërbime të modifikuara për nevoja personale

Bazuar në përgjigjet e pyetësorit në lidhje me shërbimet e modifikuara të kompanisë celulare për

nevoja personale, këtu është një koment mbi rezultatet:

Shumica e të anketuarve (33.6%) pajtohen fuqimisht se kompania celulare ofron shërbime të

modifikuara për nevoja personale. Gjithashtu, një pjesë e konsiderueshme (31.9%) janë dakord

me këtë deklaratë, duke mbështetur më tej perceptimin pozitiv të shërbimeve të kompanisë.

Një përqindje e dukshme (24.6%) e të anketuarve shprehën një qëndrim neutral, duke treguar se

as nuk pajtohen dhe as janë dakord me deklaratën. Ky grup mund të kërkojë më shumë

informacion ose sqarime në lidhje me shërbimet specifike të ofruara nga kompania celulare për

të krijuar një opinion të qartë.
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Nga ana tjetër, një përqindje e vogël (8.2%) e të anketuarve nuk u pajtuan me deklaratën, duke

sugjeruar se ata nuk besojnë se kompania celulare ofron shërbime të modifikuara për nevoja

personale. Një tjetër 1.7% shprehën një mosmarrëveshje më të fortë, duke treguar një perceptim

më negativ.

Është e rëndësishme të theksohet se një pjesë e konsiderueshme e të anketuarve kanë një

perceptim pozitiv për shërbimet e modifikuara të kompanisë celulare, ndërsa një pjesë më e

vogël ka një pikëpamje negative.

Grafiku 24. Kompania komunikon informacione të besueshme dh në kohë

Bazuar në përgjigjet e pyetësorit në lidhje me komunikimin e informacionit të besueshëm dhe në

kohë të kompanisë, këtu është një përmbledhje e rezultateve:

• 35.8% e të anketuarve pajtohen plotësisht se kompania komunikon informacion të besueshëm

dhe në kohë. Kjo tregon një nivel të lartë kënaqësie dhe besimi në praktikat e komunikimit të

kompanisë.

• 25.9% e të anketuarve pajtohen me pohimin. Edhe pse jo aq i fortë sa grupi "plotësisht dakord",

kjo ende tregon një ndjenjë pozitive ndaj përpjekjeve të komunikimit të kompanisë.

• 27.6% e të anketuarve mbeten neutralë në lidhje me komunikimin e informacionit të besueshëm

dhe në kohë të kompanisë. Ata as nuk pajtohen plotësisht dhe as janë dakord, duke sugjeruar se

mund të mos kenë një mendim të qartë ose mund të kërkojnë më shumë informacion për të

formuar një gjykim.
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• 9.1% e të anketuarve nuk pajtohen me pohimin. Kjo nënkupton që ata e perceptojnë

komunikimin e kompanisë si të mungesës së besueshmërisë ose afatit në një farë mase.

• 1.7% e të anketuarve nuk janë plotësisht dakord me deklaratën, duke treguar një pakënaqësi të

konsiderueshme me praktikat e komunikimit të kompanisë.

Në përgjithësi, rezultatet sugjerojnë një perceptim të përzier të komunikimit të informacionit të

besueshëm dhe në kohë të kompanisë. Ndërsa një pjesë e konsiderueshme pajtohet ose pajtohet

plotësisht, ka gjithashtu një përqindje të dukshme që mbetet neutrale ose nuk pajtohet.

Grafiku 25. Kompania gjithmonë i realizon premtimet e saja

Bazuar në përgjigjet e pyetësorit se kompania i përmbush gjithmonë premtimet e saja, këtu është

një koment për rezultatet:

Rezultatet tregojnë se shumica e të anketuarve (58% në total) pajtohen ose pajtohen plotësisht që

kompania i përmbush gjithmonë premtimet e saja. Kjo është një shenjë pozitive, pasi sugjeron që

një pjesë e konsiderueshme e pjesëmarrësve besojnë në aftësinë e kompanisë për të përmbushur

angazhimet e saj.

Përgjigjet neutrale nga 29.4% e pjesëmarrësve sugjerojnë se ata as nuk janë dakord dhe as

pajtohen me deklaratën. Kjo mund të jetë për shkak të mungesës së përvojës ose njohurive

personale në lidhje me të dhënat e mbajtjes së premtimeve të kompanisë. Mund të jetë e

vlefshme që kompania të komunikojë arritjet dhe sukseset e saj për të rrënjosur më shumë besim

në këtë grup.
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Megjithatë, ekziston edhe një përqindje e dukshme e të anketuarve që nuk pajtohen me

deklaratën. Përafërsisht 10% e pjesëmarrësve treguan se nuk pajtohen, ndërsa 2.6% shprehën

mospajtim të fortë. Është thelbësore që kompania të adresojë shqetësimet dhe arsyet pas këtyre

përgjigjeve negative. Reagimet nga këta pjesëmarrës mund të ofrojnë njohuri të vlefshme në

fushat ku kompania ka nevojë për përmirësim ose ku pritshmëritë nuk po përmbushen.

Në përgjithësi, ndërsa shumica e të anketuarve shprehin besim në aftësinë e kompanisë për të

përmbushur premtimet, ka vend për përmirësim dhe adresim të shqetësimeve të atyre që nuk janë

dakord. Kërkimi i rregullt i komenteve, adresimi i shqetësimeve të klientëve dhe ruajtja e

transparencës mund të ndihmojë në ndërtimin e një reputacioni më të fortë për përmbushjen e

premtimeve.

Grafiku 26. Punëtorët janë shumë të sjellshëm gjatë ofrimit të shërbimeve

Bazuar në përgjigjet e pyetësorit në lidhje me mirësjelljen e punëtorëve gjatë ofrimit të

shërbimeve, këtu është një koment për rezultatet:

Shumica e të anketuarve, 73.7% (45.7% "Jam plotësisht dakord" + 28% "Jam dakord"), shprehen

dakord me deklaratën se punëtorët janë të sjellshëm gjatë ofrimit të shërbimeve. Kjo tregon se

një pjesë e konsiderueshme e të anketuarve kishin përvoja pozitive me punëtorët dhe i

konsideronin ata të sjellshëm.
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Një përqindje më e vogël e të anketuarve, 17.2%, përzgjodhi "Neutral". Kjo sugjeron që këta

individë nuk anuan fuqimisht as nga pajtimi as nga mosmarrëveshja me deklaratën. Ata mund të

kenë pasur përvoja të përziera ose janë ndjerë indiferentë për mirësjelljen e punëtorëve.

Një përqindje relativisht e vogël e të anketuarve, 5.2% dhe 3.9%, kanë treguar se nuk pajtohen

ose nuk pajtohen plotësisht me deklaratën, respektivisht. Këta të anketuar me gjasë kanë pasur

përvoja negative ose i kanë perceptuar punëtorët si të pasjellshëm gjatë ofrimit të shërbimeve.

Në përgjithësi, shumica e të anketuarve ranë dakord se punëtorët janë të sjellshëm, duke treguar

se punëtorët përgjithësisht mbajnë një sjellje pozitive gjatë ofrimit të shërbimeve të tyre.

Megjithatë, është e rëndësishme të theksohet se një pjesë e vogël e të anketuarve shprehën

pakënaqësi ose mosmarrëveshje, duke theksuar praninë e hapësirës për përmirësim në ofrimin e

një shërbimi të vazhdueshëm të sjellshëm.

Grafiku 27. Punëtorët kujdesen për mua gjatë kërkesave të mia

Bazuar në përgjigjet e pyetjes “Punëtorët kujdesen për mua gjatë kërkesave të mia”, rezultatet

mund të përmblidhen si më poshtë:

• 42.2% e të anketuarve pajtohen plotësisht që punëtorët kujdesen për ata gjatë kërkesave të tyre.

Kjo tregon një nivel të lartë kënaqësie dhe sugjeron që një pjesë e konsiderueshme e të

anketuarve ndihen të mirë-mbështetur nga punëtorët.
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• 31% e të anketuarve janë dakord, gjë që përforcon edhe më shumë ndjenjën pozitive të

shprehur nga shumica e pjesëmarrësve. Megjithëse nuk është aq i fortë sa kategoria "plotësisht

dakord", ky grup tregon ende një perceptim të favorshëm për kujdesin e punëtorëve.

• 18.5% e të anketuarve zgjodhën një përgjigje neutrale. Ky grup as nuk pajtohet plotësisht dhe

as janë dakord me deklaratën, duke lënë të kuptohet se ata mund të mos kenë një mendim të

qartë ose mund të kenë pasur përvoja të përziera me nivelin e kujdesit të punëtorëve.

• 5.6% e të anketuarve janë shprehur se nuk pajtohen me deklaratën. Kjo sugjeron një pjesë

relativisht të vogël të pjesëmarrësve që mendojnë se punëtorët nuk kujdesen siç duhet për ata

gjatë kërkesave të tyre. Mund të jetë e dobishme të hetohen arsyet e pakënaqësisë së tyre për të

adresuar çdo çështje të mundshme.

• 2.6% e të anketuarve deklaruan se nuk pajtohen fare. Kjo përfaqëson një pakicë të vogël

pjesëmarrësish që nuk pajtohen plotësisht me deklaratën, duke nënkuptuar një pakënaqësi të

konsiderueshme me nivelin e kujdesit të ofruar nga punëtorët.

Në përgjithësi, shumica e të anketuarve shprehën ndjenja pozitive ndaj kujdesit të punëtorëve

gjatë kërkesave të tyre. Megjithatë, është thelbësore të merren parasysh reagimet nga kategoritë e

përgjigjeve neutrale dhe negative për të identifikuar fushat për përmirësim dhe për të siguruar që

mbështetja e punëtorëve të përputhet me pritshmëritë dhe nevojat e të gjithë individëve.
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Zgjidhja e ankesave

Nga pyetjet e mëposhtme në lidhje me zgjidhjen e ankesave të konsumatorëve kemi përgjigje

pozitive, ku pjesa më e madhe janë përgjigjur se pajtohen plotësisht se kompania celulare

gjithmonё i ndёgjon kёrkesat e tyre dhe i shqyrton nё kohёn e paraparё. Punёtoret nё kompani

gjithmonё mundohen tё zgjedhin problemin dhe kompania gjithmonё ju ofron zgjidhje pёr

problemet e shfaqura.

Grafiku 28. Kompania celulare gjthmonë i ndëgjon kërkesat e klientëve të saj

Nga përgjigjet e dhëna në pyetësorin e shkallës Likert, rezulton se rezultatet janë të përziera në

lidhje me pohimin “Kompania celulare gjithmonë ndëgjon kërkesat e klientëve të saj”. Këtu

është një përmbledhje e përgjigjeve:

• 40.1% e të anketuarve pajtohen plotësisht me deklaratën, duke treguar një nivel të lartë besimi

se kompania celulare ndëgjon kërkesat e klientëve.

• 26.3% e të anketuarve pajtohen, duke sugjeruar se në përgjithësi besojnë se kompania celulare

ndëgjon kërkesat e klientëve, por mund të mos jetë aq e sigurt sa ata që pajtohen plotësisht.

• 23.7% e të anketuarve zgjodhën një përgjigje neutrale, duke treguar se as nuk janë dakord dhe

as nuk pajtohen me deklaratën. Ky grup mund të ketë mendime të përziera ose mund të mos ketë

informacion të mjaftueshëm për të formuar një opinion të fortë.

• 6.5% e të anketuarve nuk janë dakord, duke sugjeruar pakënaqësi apo skepticizëm në lidhje me

reagimin e kompanisë celulare ndaj kërkesave të klientëve.
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• 3.4% e të anketuarve nuk janë plotësisht dakord, duke treguar një besim të fortë se kompania

celulare nuk i dëgjon fare kërkesat e klientëve.

Në përgjithësi, rezultatet tregojnë një sërë opinionesh, me një pjesë të konsiderueshme të të

anketuarve që shprehin dakordësi, por edhe një pjesë të dukshme që mbajnë një qëndrim më

kritik. Përgjigjet neutrale sugjerojnë se ka vend për përmirësim në drejtim të mënyrës se si

kompania celulare adreson kërkesat e klientëve.

Grafiku 29. Kërkesat e mia shqyrtohen në kohën e paraparë

Bazuar në rezultatet e pyetësorit, rezulton se shumica e të anketuarve (64.5%) pajtohen ose

pajtohen plotësisht që kërkesat e tyre të shqyrtohen në kohën e duhur. Ky është një rezultat

pozitiv, që tregon se një pjesë e konsiderueshme e pjesëmarrësve ndihen të kënaqur me afatin

kohor të procesit të rishikimit.

Nga ana tjetër, një përqindje më e vogël e të anketuarve (10.4%) deklaruan se nuk pajtohen me

deklaratën, duke sugjeruar se mund të ketë vend për përmirësime sa i përket shqyrtimit të

kërkesave në kohën e duhur. Për më tepër, një pjesë e vogël (2.2%) nuk u pajtuan fuqishëm me

deklaratën, duke treguar një nivel më të lartë pakënaqësie.

Për më tepër, një pjesë e konsiderueshme e të anketuarve (22.9%) shprehën një qëndrim neutral

për këtë çështje, duke mos qenë dakord dhe as të pajtimit me deklaratën. Kjo sugjeron që ata

mund të jenë të pasigurt ose të kenë përvoja të përziera në lidhje me afatet kohore të rishikimeve

të kërkesave.
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Në përgjithësi, ndërkohë që një numër i konsiderueshëm i të anketuarve janë të kënaqur me

afatin kohor të shqyrtimit të kërkesave të tyre, ka ende një pjesë që ndihet e pakënaqur ose e

pasigurt. Për të adresuar këtë, do të ishte e dobishme të analizoheshin reagimet dhe të

identifikoheshin fushat për përmirësim, në mënyrë që të përmirësohet përvoja e përgjithshme dhe

të adresohen shqetësimet e atyre që shprehën mosmarrëveshje ose neutralitet.

Grafiku 30. Punëtorët në kompani gjithmonë mundohen të zgjedhin problemin

Bazuar në përgjigjet e dhëna në pyetësor në lidhje me deklaratën "Punëtorët në kompani

gjithmonë mundohen të zgjedhin problemin", mund të vëzhgojmë shpërndarjen e mëposhtme:

• 46.3% e të anketuarve pajtohen plotësisht me pohimin. Kjo sugjeron që një pjesë e

konsiderueshme e të anketuarve besojnë fuqimisht se punëtorët angazhohen në mënyrë aktive

dhe të vazhdueshme në zgjidhjen e problemeve brenda kompanisë. Përgjigja e tyre tregon një

nivel të lartë iniciativë dhe motivimi drejt adresimit të çështjeve.

• 28.6% e të anketuarve pajtohen me pohimin. Edhe pse jo aq fortë sa grupi i mëparshëm, kjo

përqindje ende tregon një shumicë të punëtorëve që pranojnë përpjekjet e tyre në përzgjedhjen e

problemeve. Ata mund të mos jenë vazhdimisht proaktivë sa grupi i mëparshëm, por ata

demonstrojnë një qëndrim pozitiv ndaj përballimit të sfidave.

• 16% e të anketuarve mbeten neutralë në lidhje me deklaratën. Këta individë as nuk pajtohen

dhe as janë dakord me nocionin se punëtorët në kompani zgjedhin në mënyrë aktive problemet.
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Përgjigja e tyre sugjeron se ata mund të mos kenë një opinion të fortë për këtë çështje ose mund

të mos kenë informacion të mjaftueshëm për të formuar një gjykim përfundimtar.

• 6.1% e të anketuarve nuk pajtohen me pohimin. Kjo pakicë tregon se një pjesë e vogël e të

anketuarve kanë rezerva për zgjedhjen aktive të problemeve. Ata mund të besojnë se faktorë të

tjerë ndikojnë në identifikimin e problemit ose mendojnë se përzgjedhja e problemit nuk është

prioritet.

• 3% e të anketuarve nuk pajtohen plotësisht me deklaratën. Kjo përfaqëson një pjesë të vogël,

por të dukshme të të anketuarve, të cilët janë fuqimisht kundër idesë që punëtorët në kompani

përpiqen gjithmonë të zgjedhin problemin. Përgjigja e tyre nënkupton një divergjencë të

konsiderueshme në perceptim ose përvojë në krahasim me shumicën e të anketuarve.

Grafiku 31. Kompania gjithmonë ofron zgjidhje për problemet e shfaqura

Bazuar në përgjigjet e pyetësorit për kompaninë që gjithmonë ofron zgjidhje për problemet e

shfaqura, mund të vërejmë si vijon:

• Shumica e të anketuarve, 43.7%, pajtohen plotësisht se kompania ofron gjithmonë zgjidhje. Kjo

tregon një nivel të lartë kënaqësie dhe besimi në aftësinë e kompanisë për të trajtuar çështjet në

mënyrë efektive.

• Një pjesë e konsiderueshme e të anketuarve, 28.1%, pajtohen me pohimin. Megjithëse nuk

është aq e fortë sa marrëveshja e plotë, ajo përsëri sugjeron që shumica e të anketuarve besojnë

se kompania në përgjithësi është e aftë të ofrojë zgjidhje për problemet.
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• 17.7% e të anketuarve shprehën qëndrim neutral, duke treguar se as nuk janë dakord dhe as

pajtohen me deklaratën. Ky grup mund të kërkojë informacion ose kontekst më specifik për të

krijuar një opinion përfundimtar.

• Një përqindje më e vogël, 8.2%, treguan se nuk pajtohen me deklaratën. Kjo sugjeron që disa të

anketuar mendojnë se zgjidhjet e kompanisë mund të mos adresojnë në mënyrë adekuate

problemet qëdalin.

• Përqindja më e vogël e të anketuarve, 2.2%, nuk pajtohen plotësisht, duke treguar mungesë

besimi në aftësinë e kompanisë për të ofruar zgjidhje. Ky grup mund të ketë përjetuar vështirësi

të konsiderueshme ose pakënaqësi me përpjekjet e kompanisë për zgjidhjen e problemeve.

Në përgjithësi, rezultatet sugjerojnë se shumica e të anketuarve kanë një perceptim pozitiv për

aftësinë e kompanisë për të ofruar zgjidhje për problemet. Megjithatë, ekziston një pakicë e

dukshme që ose mban një qëndrim neutral ose ka shqetësime për efektivitetin e qasjes së

kompanisë për zgjidhjen e problemeve.
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WOM (fjala e gojёs)

Në vazhdim kemi grafikat në lidhje me Word of Mouth nga të cilat mund të konkludojmë se

kemi mjaft mendime pozitive dhe se konsumatorët e këtyre kompanive do t’ua rekomandojnë të

tjerëve kompaninë e tyre telefonike, janë të mendimit se klientёt tjerё duhet ta zgjedhin

kompaninë e tyre si operatorin e tyre dhe se do të ndajnë vlerёsime online pёr kompaninë e tyre.

Grafiku 32. Unë ua rekomandoj të tjerëve këtë kompani telefonike

Bazuar në përgjigjet e dhëna, këtu është një ndarje e rezultateve:

• 43.5% e të anketuarve pajtohen plotësisht se do t'ua rekomandonin këtë kompani telefonike të

tjerëve. Kjo tregon një nivel të lartë kënaqësie dhe sugjeron që një pjesë e konsiderueshme e të

anketuarve ka të ngjarë të promovojnë produktet ose shërbimet e kompanisë.

• 27.8% e të anketuarve pajtohen se do ta rekomandonin këtë kompani telefonike. Edhe pse jo aq

e fortë sa marrëveshja e plotë, kjo ende tregon një ndjenjë pozitive ndaj kompanisë dhe sugjeron

që një pjesë e konsiderueshme e të anketuarve ka të ngjarë ta rekomandojnë atë.

• 19.1% e të anketuarve zgjodhën opsionin neutral, duke treguar mungesën e një opinioni të fortë

sidoqoftë. Këta të anketuar nuk mund t'i rekomandojnë dhe as t'i dekurajojnë të tjerët të përdorin

kompaninë telefonike. Do të ia vlente të eksplorohej më tej për të kuptuar arsyet e neutralitetit të

tyre.

• 7% e të anketuarve nuk janë dakord me rekomandimin e kësaj kompanie telefonike. Kjo

sugjeron që një pjesë e konsiderueshme e të anketuarve mund të kenë pasur përvoja ose
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shqetësime negative që i bëjnë ata të hezitojnë t'ua rekomandojnë kompaninë të tjerëve. Do të

ishte e vlefshme të hetoheshin arsyet e pakënaqësisë së tyre.

• 2.6% e të anketuarve nuk janë plotësisht dakord me rekomandimin e kësaj kompanie

telefonike. Kjo tregon një grup të vogël por domethënës të anketuarish që kanë pasur përvoja

shumë negative ose kanë rezerva të forta për kompaninë. Kuptimi i shqetësimeve të tyre

specifike mund të sigurojë njohuri për përmirësim.

Në përgjithësi, ndërsa shumica e të anketuarve janë pozitivë për rekomandimin e kësaj kompanie

telefonike, ka një pjesë të dukshme me rezervime ose përvoja negative. Për të fituar një kuptim

më të mirë të reagimeve dhe për të përmirësuar reputacionin e kompanisë, do të ishte e dobishme

që të hetohen më tej arsyet e përgjigjeve neutrale dhe negative dhe të ndërmerren veprimet e

duhura bazuar në këto njohuri.

Grafiku 33. Mendoj se klientët tjerë duhet ta zgjedhin këtë kompani si operatorin e tyre

Bazuar në përgjigjet e pyetësorit, më poshtë kemi paraqitur koment mbi rezultatet:

Në përgjithësi, shumica e të anketuarve duket se kanë një pikëpamje pozitive për kompaninë si

operator. Përafërsisht 43.5% e pjesëmarrësve pajtohen plotësisht që klientët e tjerë duhet të

zgjedhin këtë kompani, duke treguar një mbështetje të fortë. Gjithashtu, 27.2% janë dakord me

këtë deklaratë, duke mbështetur më tej ndjenjën pozitive.
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Një pjesë e konsiderueshme e të anketuarve, 20.3%, kanë shprehur qëndrim neutral, duke lënë të

kuptohet se as nuk janë dakord dhe as të pajtimit me deklaratën. Ky grup mund të ketë rezerva

ose mund të mos ketë krijuar një opinion përfundimtar për kompaninë si operator.

Nga ana tjetër, një përqindje më e vogël, 6.9%, treguan se nuk pajtohen me deklaratën. Këta

individë ka të ngjarë të kenë shqetësime ose përvoja negative që i bëjnë ata të hezitojnë të

rekomandojnë kompaninë.

Së fundi, një pjesë shumë e vogël, vetëm 2.2%, nuk u pajtuan fort me deklaratën, duke treguar

një ndjenjë të fortë negative ndaj kompanisë si operator.

Është e rëndësishme të merret parasysh ndjenja e përgjithshme pozitive e shprehur nga shumica e

të anketuarve, por gjithashtu të trajtohet çdo shqetësim apo problem i ngritur nga ata që nuk

pajtohen ose nuk pajtohen plotësisht.

Grafiku 34. Unë do ndaj vlerësime online për këtë kompani

Bazuar në përgjigjet e ofruara të shkallës Likert, këtu është një analizë e rezultateve:

1. "Plotësisht pajtohem" (42.2%): Kjo tregon një nivel relativisht të lartë të pajtimit me pohimet

në pyetësor. Një pjesë e konsiderueshme e të anketuarve besojnë ose mbështesin fuqimisht idenë

e paraqitur.

2. "Unë pajtohem" (24.6%): Kjo përgjigje tregon një nivel të moderuar pajtimi. Ndonëse nuk

është aq e fortë sa kategoria e parë, ajo përsëri sugjeron që një numër i konsiderueshëm i të

anketuarve përgjithësisht pajtohen me deklaratën.
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3. "Neutral" (19%): Kjo kategori përgjigjeje tregon mungesën e një marrëveshjeje ose

mosmarrëveshjeje të fortë. Të anketuarit në këtë kategori mund të jenë të pasigurt, indiferentë

ose të mos kenë mendim të fortë për deklaratën e paraqitur.

4. "Nuk pajtohem" (6.9%): Kjo përgjigje sugjeron që një përqindje e vogël e të anketuarve nuk

pajtohen me pohimet. Megjithëse nuk është një proporcion i konsiderueshëm, ai ende përfaqëson

një këndvështrim pakicë.

5. "Aspak nuk pajtohem" (7.3%): Kjo kategori tregon një mosmarrëveshje të fortë me deklaratën.

Megjithëse përqindja nuk është shumë e lartë, sugjeron që një pjesë e konsiderueshme e të

anketuarve kundërshtojnë ose refuzojnë fuqishëm idenë e paraqitur.

Në përgjithësi, shumica e të anketuarve (42,2% + 24,6% = 66,8%) pajtohen deri diku me

pohimet, ndërsa një përqindje më e vogël (6,9% + 7,3% = 14,2%) nuk pajtohen në shkallë të

ndryshme. Pjesa e mbetur prej 19% e të anketuarve janë neutralë. Këto rezultate ofrojnë një

tregues të shpërndarjes së opinioneve midis të anketuarve, por nuk ofrojnë njohuri specifike për

arsyet e përgjigjeve të tyre ose aspektet specifike të kompanisë që ndikuan në opinionet e tyre.
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5.3 Analiza e regresionit multivariabël

Në modelimin statistikor, analiza e regresionit është një proces statistikor për vlerësimin e

marrëdhënieve midis variablave. Regresioni përfshin shumë teknika për modelimin dhe

analizimin e disa variablave, kur fokusi është në marrëdhëniet në mes të një variabli të varur dhe

një ose më shumë variablave të pavarura. Më konkretisht, analiza e regresionit ndihmon të

kuptojnë se si vlera tipike e variablit të varur ndryshon kur njëri nga variablat e pavarura ka

ndryshuar, ndërsa variablat e tjera të pavarura mbesin të njëjtë.

Besueshmëria e pyetësorëve u ekzaminua duke përdorur Cronbach's Alpha. Cronbach's

përdoret si masë për të kontrolluar qëndrueshmërinë e brendshme dhe besueshmërinë e artikujve

të përdorur në studim (Peterson, 1994). Ai mat shkallën në të cilën artikujt në një test lidhen me

njëri-tjetrin, duke treguar se sa mirë testi po matë atë që supozohet të matë. Ai përfaqësohet nga

një rezultat që varion nga 0 në 1, ku një rezultat më afër 1 tregon qëndrueshmëri më të madhe të

brendshme. Një rezultat prej 0.7 ose më i lartë përgjithësisht konsiderohet i pranueshëm për

shumicën e qëllimeve kërkimore, megjithëse një rezultat më i lartë është i dëshirueshëm.

Alfa e Cronbach është një masë e rëndësishme në metodologjinë e kërkimit pasi u mundëson

studiuesve të përcaktojnë nëse një test ose mjet matës është i besueshëm dhe mjaftueshëm

konsistent për t'u përdorur në kërkimin e tyre. Vlerat alfa për grupet e variablave janë mbi 0.8

(shih Tabelën 1), që do të thotë se të gjitha variablat e kaluan testin dhe që tregon se studimi

mund të vazhdojë me analiza dhe teste të tjera statistikore.

Tabela 1: Cronbach alpha

Constructs Cronbach's Alpha N of items

Digital marketing 0.819 4
Loyalty 0.877 5
Satisfaction 0.943 5
Service quality 0.903 5

Complain handling 0.918 4
Word of mouth 0.892 3
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Testim i hipotezave

ModeliⅠ

Tabela 2: Analiza e regresionit multivariable

Model Summary

Model R R Square Adjusted R Square
Std. Error of the

Estimate
1 .864a .747 .744 2.48237
a. Predictors: (Constant), SC, DM, SAT, SQU

Bazuar në rezultatet e analizës së regresionit multivariabël, me katër variabla të pavarur

(marketingu digjital, kënaqësia, cilësia e shërbimit dhe zgjidhja e ankesave) dhe një variabël të

varur (lojaliteti) siç e shohim në tabelën 2, R është 0.864 dhe R Square 0.747. Prandaj, ne

mundemi të arrijmë në përfundim se variablat e pavarur si parashikues (marketingu digjital,

satisfsioni, cilësia e shërbimit, zgjidhja e ankesave) kontribojnë në lojalitetin e konsumatorëve

me 86 % dhe pjesa tjetër 14% mund të kontribojnë në faktorë të tjerë.

Tabela e radhës, paraqet tabelën e testit statistikor të analizës së variancës e njohur si ANOVA

Tabela 3: Analiza e variancës –ANOVA

ANOVAa

Model
Sum of
Squares df Mean Square F Sig.

1 Regression 5321.416 4 1330.354 215.890 .000b

Residual 1799.358 292 6.162
Total 7120.774 296

a. Dependent Variable: LOY
b. Predictors: (Constant), SC, DM, SAT, SQU

Sipas të dhënave të prezantuara në tabelën e mësipërme, mund të arrijmë në përfundim që të

gjitha variablat e pavarura X si tërësi, kanë marrëdhënie signifikante variablën e varur Y e që në

rastin tonë është „lojaliteti i konsumatorëve„ ku ka marrë këto vlera F=215.890 dhe p=0.000.

Në tabelë është paraqitur analiza e koeficienteve të regresionit dhe signifikanca ndërmjet

variablave të pavarur. Në tabelë, është paraqitur testi, përmes të cilit do të testohen hipotezat
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H1,H2,H3 dhe H4 për të vërtetuar nëse do të pranohen apo nuk do të pranohen. Niveli i

signifikancës është p<0.05 me interval të besimit 95% që do të thotë se për t’u pranuar si e

vërtetë një hipotezë duhet të ketë vlerë më të vogël të signifikancës se 0.05. Sipas rezultateve të

paraqitura në tabelë shihet se niveli i signifikancës, që rrjedh nga t-testi për të gjitha vairablat

është më i vogël së 0.05.

Tabela 4: Analiza e koeficientit beta

Coefficientsa

Model
Unstandardized Coefficients

Standardized
Coefficients

t Sig.B Std. Error Beta
1 refuz (Constant) 1.324 .752 1.759 .080

H1 DM -.043 .054 -.029 -.789 .431
H2. SAT .777 .061 .739 12.734 .000
H3. SQU .207 .084 .191 2.477 .014
H4. SC -.044 .079 -.035 -.556 .579

a. Dependent Variable: LOY

Tabela 4 tregon koeficientin beta për të gjitha variablat. Rezultatet tregojnë se kënaqësia dhe

cilësia e shërbimit janë parashikuesit më të rëndësishëm.

Rezultatet tregojnë gjithashtu se kënaqësia dhe cilësia e shërbimit kanë pasur një nivel më të

lartë ndikimi në lojalitetin e konsumatorëve bazuar në koeficientët e standardizuar të beta = .739,

përkatësisht beta =.191. Ndërsa marketingu digjital dhe zgjidhja e ankesave nuk u panë si

parashikues të dobishëm për lojalitetin e konsumatorëve.

Sipas tabelës së mësipërme konkludojmë se:

H1. “Marketingu digjital ka ndikim të rëndësishëm pozitiv në lojalitetin e konsumatorëve”,

refuzohet, sepse vlera e signifikancës është më e madhe se 0.05, pra vlera e signifikancës në këtë

rast është p=0.431.

H2. “Kënaqësia ka ndikim të rëndësishëm pozitiv në lojalitetin e konsumatorëve”, vërtetohet,

sepse vlera e signifikancës është më e vogël se 0.05, pra vlera e signifikancës në këtë rast është

p=0.000.
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H3. “Cilësia e shërbimit ka ndikim të rëndësishëm pozitiv në lojalitetin e konsumatorëve”,

vërtetohet, sepse vlera e signifikancës është më e vogël se 0.05, pra vlera e signifikancës në këtë

rast është p=0.014.

H4. “Ankesave të shërbimit ka ndikim të rëndësishëm pozitiv në lojalitetin e konsumatorëve”,

refuzohet, sepse vlera e signifikancës është më e madhe se 0.05, pra vlera e signifikancës në këtë

rast është p=0.579.

ModeliⅡ

Tabela 5: Analiza e regresionit

Model Summary

Model R R Square
Adjusted R

Square
Std. Error of the

Estimate
1 .760a .577 .576 1.99109
a. Predictors: (Constant), LOY

Bazuar në rezultatet e analizës me një variabël të pavarur (lojaliteti) dhe një variabël të varur

WOM (fjala e gojës) siç e shohim në tabelën 5, R është 0.760 dhe R Square 0.577. Prandaj, ne

mundemi të arrijmë në përfundim se variabla e pavarur si parashikues kontribon në WOM (fjalën

e gojës) me 76 % dhe pjesa tjetër 24% mund të kontribojnë në faktorë të tjerë.

Tabela e radhës, paraqet tabelën e testit statistikor të analizës së variancës e njohur si ANOVA

Tabela 6: Analiza e variancës –ANOVA

ANOVAa

Model
Sum of
Squares df Mean Square F Sig.

1 Regression 1608.290 1 1608.290 405.680 .000b

Residual 1177.436 297 3.964
Total 2785.726 298

a. Dependent Variable: WOM
b. Predictors: (Constant), LOY
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Rezultatet e ANOVA tregojnë një lidhje të rëndësishme midis variablit parashikues (lojaliteti)

dhe ndryshores së varur WOM (fjala e gojës). Vlera e rëndësisë (Sig) e lidhur me statistikën F

është raportuar si 0.000, duke treguar se modeli i regresionit është shumë i rëndësishëm

statistikisht.

Tabela 7: Analiza e koeficientit beta

Coefficientsa

Model

Unstandardized
Coefficients

Standardized
Coefficients

t Sig.B Std. Error Beta
1 (Constant) 2.695 .466 5.783 .000

LOY .476 .024 .760 20.142 .000
a. Dependent Variable: WOM

Tabela 7 tregon koeficientin beta për lojalitetin e konsumatorëve. Rezultatet tregojnë se lojaliteti

i konsumatorëve është parashikues i rëndësishëm.

Rezultatet tregojnë gjithashtu se lojaliteti i konsumatorëve ka pasur një nivel të lartë ndikimi në

WOM (fjalën e gojës) bazuar në koeficientët e standardizuar të beta = .760.

Sipas tabelës së mësipërme konkludojmë se: “Lojaliteti ka ndikim të rëndësishëm pozitiv në

WOM (fjalën e gojës) ”, vërtetohet, sepse vlera e signifikancës është më e vogël se 0.05, pra

vlera e signifikancës në këtë rast është p=0.000.
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KAPITULLI VI. PËRFUNDIME DHE REKOMANDIME

6.1 Përfundime

Duke u bazuar në rezultatet e gjetura nga punimi, literatura e cituar në punim dhe nga anketimi

me konsumatorët individualë të industrisë telefonike në vend, kam arritur në përfundim, që nëse

kompanitë e telekomunikimit dëshirojnë të mbijetojnë dhe të konkurrojnë në tregun dinamik

gjithnjë në rritje, duhet patjetër të kuptojnë, analizojnë dhe ti kushtojnë vëmendjen e duhur

konsumatorëve dhe kërkesave të tyre.

Nga analiza e të dhënave të fituara përmes pyetësorit dhe rezultatet e analizës se regresionit

multivariabël konkludojmë se kompanitë e telekomunikimit në vendin tonë duhet t’i kushtojnë

më shumë rëndësi shërbimeve me konsumatorët me qëllim që ata të ndahen të kënaqur me

shërbimet e operatorit dhe të vazhdojnë të qëndrojnë lojal. Konstatojmë se hipoteza e dytë është

e vërtetuar duke u bazuar në përgjigjet e dhëna nga respodentët ku një pjesë e madhe e tyre kanë

theksuar se janë shumë të lumtur që janë anëtar të kësaj kompanie dhe nuk do të ndronin

kompaninë e tyre edhe nëse paraqitet ndonjë kompani më konkuruese, gjë që është në pajtim me

hipotezën e dytë.

Gjithashtu, shohim se cilësia e shërbimit ka një ndikim pozitiv të rëndësishëm në lojalitet.

Rezultatet tregojnë se cilësia e shërbimit ka një ndikim pozitiv dhe domethënës në lojalitetin e

konsumatorëve. Kjo sugjeron që kur klientët e perceptojnë cilësinë e shërbimit si të lartë, ata

kanë më shumë gjasa të zhvillojnë besnikëri ndaj kompanisë ose markës. Gjë që është në pajtim

me hipotezën e tretë.

Dhe si përfundim kemi arritur të kuptojmë se lojaliteti me kompaninë telefonike ndikon në të

mirë të kompanisë, bëhet shpërndarja e fjalës së mirë dhe rekomandimit tek të tjerët nga

konsumatorët e kënaqur dhe lojal, gjë që i jep kuptim hipotezës së fundit.

Nga të dhënat e analizuara dhe të paraqitura, arrijmë në përfundim se shumica e respodentëve

kanë qenë te kënaqur me shërbimet të cilat i ofrojnë operatorët në vendin tonë, prandaj mund të

themi se me rritjen e kualitetit të shërbimeve dhe ofrimin e çmimeve të kapshme për xhepin e

konsumatorit do të rritet niveli i kënaqësisë së konsumatorëve. Në bazë të kësaj, rekomandojmë

se kompanitë telefonike, duhet të jenë më të përqëndruara në ofrimin e ofertave të vazhdueshme
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në treg, çmimeve konkurruese dhe shërbimeve cilësore me qëllim që të rrisin lojalitetin tek

konsumatorët.

Pra, bazuar nga rezultatet statistikore mund të arrijmë në një përfundim të fundit që

konsumatorët tani mund të bëjnë zgjedhje të ndryshme falë marketingut digjital i cili po

mundëson që nëpërmjet pajisjeve që konsumatorët i mbajnë me vete kudo që shkojnë të

vlerësojnë atributet e kompanive. Prandaj duke pasur parasysh fluksin e jashtëzakonshëm të

informacioneve që sillet vërdallë konsumatorëve, kompanitë duhet të jenë syhapur ,të përcjellin

zhvillimet e tregut për t`i mbajtur konsumatorët të lidhur me to dhe për t`i bërë ata lojalë të

shërbimeve dhe ofertave të tyre në përgjithësi.

6.2 Rekomandime

Në fund të punimit është parë e arsyeshme që, bazuar në rezultatet e fituara prej hulumtimit me

konsumatorët e kompanive Telekom dhe A1, të jepen disa rekomandime për kompanitë:

▪ Të rrisin shkallën e vetëdijesimit mbi faktin që zhvillimi i hovshëm teknologjik ka

ndikuar në lojalitetin e konsumatorëve të cilët vazhdimisht informohen për ofertat

alternative. Kompanitë duhet të jenë vigjilente dhe ta hulumtojnë tregun vazhdimisht

duke krijuar oferta joshëse për konsumatorët, siç është cekur edhe me lartë që të rritet

lojaliteti i konsumatorëve ekzistues, kompanitë duhet të përmirësojnë shpejtësinë e

shërbimeve dhe të krijojnë shërbime më inovative dhe me çmime më të ulëta. Të kenë

parasysh faktin se më vështirë është ta mbash një konsumator ekzistues sesa ta fitosh një

të ri.

▪ T`i kushtojnë më shumë rëndësi faktorëve që ndikojnë në lojalitetin e konsumatorëve,

duke pasur parasysh faktin që në epokën e internetit të gjithë flirtojnë me konsumatorë

jashtëzakonisht të ndjeshëm dhe përqendrimi i vëmendjes është shumë më i shkurtër.

Rekomandimi i veçantë është që të mos harrojnë kurrë se “konsumatori është mbret”,dhe

duke u bazuar në këtë parim besoj të tejkalojnë sfidat që sjell bota e re e marketingut.

▪ Të mundohen të bëjnë oferta me çmime të arsyeshme, pra me çmime të pranueshme për

konsumatorët e tyre sepse nga rezultatet e analizave të variablave është vërejtur se çmimi
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është njëri nga faktorët që ka ndikuar më së shumti në zgjedhjen e kompanisë, edhe

përkundër faktit që familjet e të anketuarve kanë të ardhura mbi mesatare duhet

përshtatur mentaliteti i popullit të cilët e kanë bukur të theksuar frikën nga varfëria apo

dëshirën e madhe që të sigurojnë edhe brezat e ardhshëm, duke përmirësuar kështu

kulturën dhe strukturën organizative në funksion të menaxhimit të lojalitetit të

konsumatorëve.

▪ Të mbështeten në idetë kreative në kuadër të marketingut digjital për të krijuar shërbime

të diferencuara nga konkurrenca që të mbajnë në nivel pritshmëritë e konsumatorëve

modernë, vëmendjen e të cilëve mund ta mbajnë të kthyer nga kompania vetëm nëse

vazhdimisht i befasojnë me shërbime kualitative, kreative dhe inovative sepse është

vërejtur ngjashmëri ndërmjet kompanive, në mënyrë që ta përmirësojnë kështu

reputacionin e kompanive.
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PYETËSOR NË LIDHJE ME EFEKTET E MARKETINGUT DIGJITAL NË LOJALITETIN
E KONSUMATORËVE NË KOMPANITË TELEKOM DHE A1.

Ky hulumtim ka për qëllim identifikimin e faktorëve të kënaqshmërisë së konsumatorëve në
kompanitë e telekomunikimit në vendin tonë. Në këtë rast ju lutem të ndani 10 minuta për
plotësimin e këtij pyetësori ,identiteti i juaj nuk do të zbulohet dhe informacioni i siguruar do të
përdoret për qëllime akademike.

I. Profili demografik

1. Gjinia:
a) Mashkull
b) Femёr

2 Mosha:
a) Nёn 20
b) 21-30
c) 31-40
d) 41-50
e) 50+

3. Edukimi:
a) I mesёm
b) Fakultet
c) Master
d) Doktoraturё

4. Punёsimi:
a) Student
b) I punёsuar
c) I punёsuar part time
d) I papunёsuar
e) I pensionuar

5. Të hyrat mujore?
a) Mё pak se 20,000 den
b) 20,000 den - 29,000 den
c) 30,000 den - 39,000 den
d) 40,000 den – 59,000 den
e) 60,000 den +

6. Cilin operator e përdorni?
a) Telekom
b) A1
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7. Sa kohë jeni konsumator i këtij operatori mobil:
a) 1-3 vite
b) 4-6 vite
c) 7-10 vite

8. Sa shpenzoni mesatarisht në muaj për telefon:
a) 300-600 den.
b) 600-1.000 den.
c) 1.000-1.500 den.
d) Mё shumё se 1.500 den.

II. Perceptimet e klientёve

Ju lutem plotёsoni kёtё pyetёsorё prej 1 deri 5 janë shkallё të vlerësimit

Aspak nuk pajtohem 1 2 3 4 5 Plotësisht pajtohem

Marketingu digjital

1. Kompania pёrdor shёrbimet online pёr tё komunikuar me klientёt e saj

2. Kompania pёrdor rrjetet sociale pёr tё promovuar produktetet e saja

3. Mediat sociale mё ofrojnё informacione pёr kompaninё telefonike

4. Pёrmbatjet digjitale janё shumё informative dhe interesante

Lojaliteti i kompanisё

1. Unё nuk do ta ndroj kompaninё time celulare edhe nёse shfaqet ndonjё kompani mё

konkuruese

2. Shumё njerёz nuk dёshirojnё tё ndryshojnё kompaninё nёse ofrohet ndonjё opcion mё i

mirё

3. Shumё klientё janё tё lumtur tё qёndrojnё me kompaninё e tyre

4. Kam shumё besim te kompania qe e kam perzgjedhur

5. Unё jam shumё i lumtur qё jam anёtar i kёsaj kompanie

Satisfaksioni i klientёve

1. Kompania ime i plotёson tё gjitha pritjet e mia.

2. Jam shumё i kёnaqur me shёrbimet qё kompania i ofron

3. Jam shumё i kёnaqur me profesionizmin e kompanisё

4. Kompania i realizon tё gjitha objektivat e mia
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5. Nё pёrgjithёsi njerёzit janё tё kёnaqur me shёrbimet qё i ofron kompania

Cilёsia e shёrbimeve

1. Kompania celulare ofron shёrbime tё modifikuara pёr nevoja personale

2. Kompania komunikon informacione tё besueshme dhe nё kohё

3. Kompania gjithmonё i realizon premtimet e saja

4. Punёtorёt janё shumё tё sjellshёm gjatё ofrimit tё shёrbimeve

5. Punёtorёt kujdesen pёr mua gjatё kёrkesave tё mia

Zgjidhja e ankesave

1. Kompania celulare gjithmonё i ndёgjon kёrkesat e klientёve tё saj

2. Kёrkesat e mia shqyrtohen nё kohёn e paraparё

3. Punёtoret nё kompani gjithmonё mundohen tё zgjedhin problemin

4. Kompania gjithmonё ofron zgjidhje pёr problemet e shfaqura

WOM (fjala e gojёs)

1. Unё ua rekomandoj të tjerëve këtë kompani telefonike

2. Mendoj se klientёt tjerё duhet ta zgjedhin kёtё kompani si operatorin e tyre

3. Unё do ndaj vlerёsime online pёr kёtё kompani
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